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Αθήνα, σήµερα στις 31 Αυγούστου 2012, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΝΑΚΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 136/28-8-2012 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Ιωάννη Μιχελάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την ανάγκη µείωσης του ΦΠΑ στον τοµέα του Τουρισµού.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Γεώργιος Μαυραγάνης.
Το λόγο έχει ο ερωτών Βουλευτής κ. Μιχελάκης για δύο λεπτά,

προκειµένου να αναπτύξει την επίκαιρη ερώτησή του.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Ο τουρισµός στη χώρα µας είναι γνωστό ότι είναι η βαριά βιο-

µηχανία. Είναι αυτή στην οποία οφείλουµε ένα µεγάλο κοµµάτι
των εσόδων αυτής της χώρας. Και αυτό επιβεβαιώνεται, αν θέ-
λετε, και από τα στοιχεία για τη συµµετοχή, για παράδειγµα, του
τουρισµού στο ΑΕΠ, που είναι στο 16,5%. Σκεφτείτε ότι στη συ-
νολική απασχόληση της χώρας η συµµετοχή του τουρισµού είναι
γύρω στο 18,5% -δηλαδή είναι πάνω από επτακόσιες πενήντα χι-
λιάδες οι άνθρωποι που εργάζονται εµµέσως ή αµέσως στο
χώρο- ενώ το σύνολο των εσόδων είναι πάνω από 10 δισεκατοµ-
µύρια.

Καταλαβαίνετε αµέσως τη σηµασία και τη συµµετοχή, ακόµα
και στο θέµα της τόνωσης της οικονοµίας, στο θέµα, δηλαδή,
της ανάπτυξης. Κάθε κλάδος της οικονοµίας χρειάζεται νέες
επενδύσεις, κρατική συµµετοχή, χρήµα, δηλαδή, το οποίο αυτήν
τη στιγµή δεν υπάρχει. Ο κλάδος αυτός, µε τη συνεισφορά που
έχει, είναι ίσως από τους ελάχιστους που δεν χρειάζονται άµεσα
επενδύσεις και τα αποτελέσµατα µπορούν να φανούν άµεσα. 

Έχουµε λοιπόν όλα αυτά τα στοιχεία. 
Η µείωση του τουριστικού πακέτου αν είναι να γίνει, πρέπει να

γίνει τώρα. Γιατί πρέπει να γίνει τώρα; Διότι τώρα κλείνονται συµ-
φωνίες για το καλοκαίρι. Αν θέλουµε, δηλαδή να έχουµε αποτέ-
λεσµα το καλοκαίρι, η µείωση του τουριστικού πακέτου πρέπει
να γίνει τώρα. Και πρέπει να γίνει στο χαµηλότερο φορολογικό
συντελεστή. 

Οι εργαζόµενοι στον κλάδο του ξενοδοχειακού χώρου και του
τουρισµού έχουν πει 6,5% -όχι στο χαµηλότερο που είναι 5,5%,
6,5%- για να µπορέσει να γίνει ανταγωνιστικό το πακέτο. 

Σας θυµίζω ότι χώρες που βρίσκονται κοντά σε εµάς, έχουν

συντελεστή 5% έως 7%, που σηµαίνει ότι το πακέτο τους είναι
πολύ πιο ανταγωνιστικό, διότι είναι στο µισό.

Σκεφτείτε δε, και κάποιες άλλες χώρες που δεν έχουν ισχυρό
νόµισµα πόσο ανταγωνιστικό είναι το πακέτο τους. 

Νοµίζω λοιπόν ότι η µείωση συνολικά του τουριστικού πακέτου
µαζί µε τη µείωση στον ΦΠΑ της εστίασης µπορεί να βοηθήσει.
Μόνο εκεί η ανεργία µπορεί να αντιµετωπιστεί, διότι να σας θυ-
µίσω ότι στη Γαλλία που µειώθηκε το πακέτο, ο ΦΠΑ στην
εστίαση, είχαµε αύξηση σαράντα χιλιάδων θέσεων εργασίας. 

Να πω και κάτι σηµαντικό και να κλείσω, κύριε Πρόεδρε. Ξέ-
ρουµε ότι η ανεργία αυτήν τη στιγµή στους νέους είναι γύρω στα
50%, ένας στους δύο είναι άνεργος. Ο κλάδος αυτός –γενικά ο
τουρισµός, αλλά και η εστίαση- απασχολεί πάρα πολλούς νέους,
θα βοηθούσε λοιπόν πάρα πολύ στην αντιµετώπιση της ανερ-
γίας. Υπάρχουν όµως και άλλα στοιχεία τα οποία θα ήθελα να
αναπτύξω στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Σας ευχαριστώ.
Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Οικονοµικών, κ. Γεώργιος Μαυ-

ραγάνης, για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Πρόεδρε, είχα πει και σε µια παρόµοια ερώτηση που είχε
τεθεί στις αρχές Αυγούστου ότι η πρόθεση της Κυβέρνησης είναι
να µειωθεί ο συντελεστής του ΦΠΑ της εστίασης, διότι το κοµ-
µάτι αυτό αποτελεί ένα βασικό παράγοντα στη διαµόρφωση του
τουριστικού πακέτου. Βέβαια τα άλλα δύο κοµµάτια είναι σε µει-
ωµένο συντελεστή –δηλαδή η υπηρεσία διαµονής και οι υπηρε-
σίες µεταφορών- και όταν είχε υπολογιστεί το κοµµάτι της
εστίασης προσπάθησαν τότε να το κρατήσουν σ’ ένα χαµηλό
όριο, ώστε να µην επιβαρύνεται πάρα πολύ. Αυτό που έχει ση-
µασία είναι να µειωθεί όµως, διότι ο τουρισµός δεν είναι µόνο το
τουριστικό πακέτο, φυσικά είναι και όλες οι υπηρεσίες εστίασης. 

Νοµίζουµε ότι η χρονική στιγµή της λήψης και εφαρµογής µιας
τέτοιας απόφασης φυσικά και είναι συνάρτηση δύο πραγµάτων:
Πρώτον, της ανάγκης για σταθεροποίηση των δηµοσιονοµικών
δεδοµένων της χώρας και είναι κάτι το οποίο θα το δούµε τους
επόµενους δύο µήνες, εφόσον όλα προχωρήσουν σωστά. Και το
δεύτερο στοιχείο είναι η ανάγκη για αποτελεσµατική ενίσχυση
της αγοράς του τουρισµού, ώστε φυσικά να λειτουργήσει υπέρ
της επιχειρηµατικότητας και της µείωσης των τιµών και να επη-
ρεάσει τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του ελληνικού του-
ριστικού πακέτου κατά τη διαµόρφωσή του και εν γένει του
ελληνικού τουρισµού.

Συνεπώς αυτό το οποίο εµείς θα προσπαθήσουµε είναι κατά
το επόµενο διάστηµα, εφόσον φανούν σηµάδια σταθεροποίησης,
να εξετάσουµε και πάλι το θέµα και να το θέσουµε στη βάση της
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µείωσης, όπως έχουµε πει. 
Θα πρέπει όµως να κάνω και µια παρατήρηση ότι, όταν θέ-

λουµε να προχωρήσουµε σε µείωση των φόρων, πρέπει όλοι µας,
όλοι οι Έλληνες να συστρατευθούν σ’ αυτήν την προσπάθεια.
Δεν είναι νοητό να γίνεται προσπάθεια επιχειρηµατολογίας υπέρ
της µείωσης των φόρων, την οποία υποστηρίζω σε βασικούς το-
µείς της οικονοµίας, όταν από την άλλη µεριά δεν υπάρχει σε µε-
γάλο µέρος της κοινωνίας µας φορολογική συνείδηση.

Και δυστυχώς αυτό το µέρος της κοινωνίας υπονοµεύει αυτήν
την προσπάθεια. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο ερωτών

Βουλευτής για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι πολύ κρίσιµο

αυτήν τη στιγµή να είχαµε µια συγκεκριµένη ηµεροµηνία, το
πότε, το οποίο δεν το ακούσαµε. Και είναι κρίσιµο γιατί, όπως
είπα και προηγουµένως, αυτή είναι µία κίνηση ουσιαστικά που
δίνει ανάπτυξη χωρίς να υπάρχει κόστος, χωρίς να χρειάζεται να
βάλει χρήµατα ο κρατικός κορβανάς, χωρίς να χρειάζεται να γί-
νουν επενδύσεις και µπορεί να έχει άµεσα αποτέλεσµα.

Αναφέρθηκε στο θέµα της εστίασης ο Υπουργός, λέγοντας ότι
το ποσοστό που υπάρχει αυτήν τη στιγµή δεν επηρεάζει άµεσα
το τουριστικό πακέτο. Πρέπει να σας πω ότι ο ΦΠΑ στην εστίαση
συµµετέχει κατά 30%, δηλαδή σηµαίνει ότι ανεβαίνει τρεις µονά-
δες, αν θέλετε, το κόστος του τουριστικού πακέτου µόνο και
µόνο από την εστίαση, γιατί ξέρουµε πολύ καλά ότι ο τουρίστας
που θα έρθει στην Ελλάδα καταναλώνει.

Θέλω να πω επίσης ότι δεν ωφελείται µόνο ο κλάδος του του-
ρισµού από τη µείωση του ΦΠΑ. Ενισχύεται η γεωργία, ενισχύε-
ται η βιοµηχανία, ζει µια σειρά από πάρα πολλά επαγγέλµατα
γύρω από αυτό.

Επίσης να πούµε και κάτι άλλο, ένα άλλο οικονοµικό στοιχείο,
µιας και αναφέρθηκε σε οικονοµικά στοιχεία ο Υπουργός. Ο του-
ριστικός πολλαπλασιαστής εκτιµάται πάνω από 2%, είναι σχεδόν
2,1%. Τι σηµαίνει αυτό το πράγµα; Ότι κάθε ευρώ που κατανα-
λώνεται στην τουριστική αγορά, δηµιουργεί υπερδιπλάσια κατα-
νάλωση στη δευτερογενή αγορά για την υπόλοιπη οικονοµία.
Κάθε ευρώ που δίνεται στον τουρισµό, ουσιαστικά προσφέρει
υπερδιπλάσιο όφελος στην υπόλοιπη οικονοµία. Ας µην το αγνο-
ούµε λοιπόν. 

Και µιας και αναφερθήκατε στη φοροδιαφυγή, ναι, πράγµατι
υπάρχει φοροδιαφυγή, όµως ξέρουµε πάρα πολύ καλά και ήταν
µια τακτική που εφαρµοζόταν δύο χρόνια, ότι η αύξηση των
φόρων δεν αύξανε τα έσοδα, αλλά η αύξηση των φόρων µείωνε
τα έσοδα, αύξανε τη φοροδιαφυγή, γιατί ο κόσµος δεν είχε να
πληρώσει, µε αποτέλεσµα να µειώνονται τα έσοδα. Χώρια δε,
που µειωνόταν και η κατανάλωση, που σηµαίνει ότι η µείωση της
κατανάλωσης έριχνε το τζίρο στα µαγαζιά και προκαλούσε αύ-
ξηση της ανεργίας, κλείσιµο των µαγαζιών, όλο αυτό το σπιράλ
του οικονοµικού θανάτου που βγαίνουµε και λέµε. 

Καλό θα ήταν λοιπόν σήµερα –και θα ήταν ένα µεγάλο µήνυµα
στην αγορά, όχι µόνο εδώ, αλλά και εκτός, γιατί είπαµε ότι τώρα
κλείνονται τα τουριστικά πακέτα, τώρα έχει αξία να γίνει αυτό το
πράγµα, τώρα η κίνηση αυτή θα δώσει όφελος για το καλοκαίρι
και δεν θα τρέχουµε το καλοκαίρι να δούµε τι γίνεται- να πούµε
πότε, µιας και τα οφέλη δεν νοµίζω ότι χρειάζεται να τα αναπτύ-
ξουµε παραπάνω, ποια είναι για την ελληνική οικονοµία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ, κύριε συνά-

δελφε.
Το λόγο έχει ο Υφυπουργός κ. Γεώργιος Μαυραγάνης για τρία

λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Πρόεδρε, δεν είπα ποτέ ότι το κοµµάτι της εστίασης δεν
έχει σηµασία. Αυτό το οποίο είπα είναι ότι τουλάχιστον το κοµ-
µάτι της εστίασης κρατήθηκε όσο µπορούσε πιο χαµηλά, δηλαδή
στο 30%, γιατί θα µπορούσε να είναι και παραπάνω και να είναι
ακόµη πιο επιβαρυµµένο το πακέτο.

Συνεπώς αυτό το οποίο πρέπει να γίνει από δω και πέρα, είναι
όντως να θέσουµε το θέµα στη σωστή του διάσταση. Δηλαδή ναι,
το τουριστικό πακέτο διαµορφώνεται τώρα, αλλά πρέπει να

δούµε πώς εξελίσσονται και τα έξοδα, ιδίως το Σεπτέµβριο. 
Από εκεί και πέρα εφόσον υπάρχει απτό δείγµα της σταθερο-

ποίησης των εσόδων, θα πρέπει βεβαίως το θέµα της εστίασης,
που επηρεάζει το τουριστικό πακέτο, να τεθεί άµεσα και θα το
κάνουµε αυτό να είστε σίγουροι. Το να πούµε συγκεκριµένη ηµε-
ροµηνία, αν δεν είµαστε έτοιµοι, νοµίζω ότι είναι λίγο πρόωρο.

Σε κάθε περίπτωση αυτό το οποίο κάνουµε -και το είδατε και
µε τις δόσεις του εισοδήµατος- είναι να µελετούµε πάρα πολύ
καλά τις επιπτώσεις, να λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας τα κοινωνικά
αιτήµατα και να προχωρούµε στην απόφαση. Κι έτσι θα λειτουρ-
γήσουµε και σ’ αυτό το θέµα. Δεν πρόκειται να εγκαταλείψουµε,
ούτε ως Κυβέρνηση ούτε εγώ προσωπικά, την προσπάθεια µεί-
ωσης της φορολογίας. Όµως επαναλαµβάνω ότι για να το επι-
τύχεις αυτό, θα πρέπει να σταθεροποιήσεις τα έσοδα και θα
πρέπει να έχεις πλέον αποτελέσµατα ισοδύναµα, από τη φορο-
διαφυγή. Αυτό λοιπόν θα γίνει κι έχουν ξεκινήσει οι ενέργειες,
για να µπορέσουµε να είµαστε σ’ αυτήν τη λογική. 

Θα ήθελα να πω και κάτι άλλο, ότι στο χώρο της εστίασης πα-
ρατηρείται ένα µεγάλο πρόβληµα που συνίσταται στο ότι οι µεγά-
λες επιχειρήσεις έχουν σχεδόν µηδενικό βαθµό παραβατικότητας
κι οι µικρές επιχειρήσεις µεγάλο. Γι’ αυτό και ζήτησα να υπάρξει
συνείδηση από το κοινωνικό σύνολο υπέρ της φορολογικής συµ-
µόρφωσης. Θα πρέπει να καταλάβουν όλοι στην Ελλάδα ότι δεν
µπορούµε να µειώσουµε φόρους, εάν δεν έχουµε σοβαρό αποτέ-
λεσµα στη φοροδιαφυγή. Κι αυτό από τη µία µεριά είναι ευθύνη
της Κυβέρνησης, αλλά από την άλλη µεριά είναι ευθύνη όλων.
Είναι ευθύνη των πολιτών, οι οποίοι πλέον πρέπει να συνηθίσουν
ότι δεν µπορεί να συνεχίζεται αυτή η πολιτική. Δεν µπορεί ο καθέ-
νας να µη ζητάει την απόδειξη ή ο καθένας να µην κόβει απόδειξη,
διότι όλες αυτές οι ενέργειες της µη συµµόρφωσης έχουν αποτέ-
λεσµα στα έσοδα. Έχουµε υψηλό ποσό φοροδιαφυγής και δεν
µπορούµε αλλιώς να αντιµετωπίσουµε το δηµοσιονοµικό πρό-
βληµα της χώρας. Θα πρέπει λοιπόν όλοι µας να σοβαρευτούµε
σ’ αυτό το ζήτηµα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας
3 Σεπτεµβρίου 2012.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 138/28-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Σκρέκα προς τον Υπουργό
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, σχετικά µε το χρονοδιάγραµµα, τη χρηµατοδότηση και την
πορεία των έργων κατασκευής του αυτοκινητόδροµου της Κεντρι-
κής Ελλάδας Ε-65.

2. Η µε αριθµό 145/28-8-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοι-
νωνικού Μετώπου κ. Αικατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε
την αντιµετώπιση της πυρκαγιάς του Αγίου Όρους στη Χαλκιδική
στις 8-8-2012. 

3. Η µε αριθµό 143/28-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Μαρκόπουλου προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το κόστος της υπηρεσίας τηλε-
φωνικών ραντεβού του ΕΟΠΥΥ. 

4. Η µε αριθµό 156/28-8-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού της Χρυσής Αυγής κ. Ελένης Ζαρούλια προς τους Υπουρ-
γούς Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Υγείας,
σχετικά µε την υποστελέχωση του Κέντρου Υγείας του νησιού
της Πάρου. 

5. Η µε αριθµό 148/28-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Νικολάου Τσούκαλη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη διερεύνηση από το ΣΔΟΕ
υποθέσεων που αφορούν πολιτικά πρόσωπα.

6. Η µε αριθµό 152/28-8-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μα-
νωλάκου προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και Ναυτιλίας και
Αιγαίου σχετικά µε την ιδιωτικοποίηση των λιµανιών και µαρίνων
της χώρας. 
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Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 139/28-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρίστου Δήµα προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την καταβολή
αποζηµιώσεων από τον ΕΛΓΑ στους αµπελοκαλλιεργητές της πε-
ριοχής Νεµέας Κορινθίας. 

2. Η µε αριθµό 140/28-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Επαµεινώνδα Μαριά προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις νοµικές ενέργειες για την
είσπραξη από τη Γερµανία των πολεµικών επανορθώσεων. 

3. Η µε αριθµό 157/28-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Χρυσής Αυγής κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Υγείας, σχε-
τικά µε το κόστος της υπηρεσίας τηλεφωνικών ραντεβού του
ΕΟΠΥΥ. 

4. Η µε αριθµό 149/28-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Πανούση προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
σχετικά µε τις άδειες των κρατουµένων στα Σωφρονιστικά Κατα-
στήµατα της χώρας.

5. Η µε αριθµό 153/28-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανα-
σόπουλου προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότη-
τας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Οικονοµικών,
σχετικά µε τη λήψη µέτρων αποπεράτωσης των µεγάλων κατα-
σκευαστικών έργων. 

Θέλω επίσης να σας ενηµερώσω ότι τον Πρόεδρο της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ-Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου
κ. Αλέξη Τσίπρα, στην επίκαιρη ερώτησή του προς τον Πρωθυ-
πουργό, θα τον αναπληρώσει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
του κόµµατος κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης. 

Θα συζητηθεί λοιπόν τώρα η πρώτη µε αριθµό 134/6/28-8-2012
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-
Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Αλέξη Τσίπρα προς τον
Πρωθυπουργό, σχετικά µε τις επαφές του Πρωθυπουργού µε ξέ-
νους ηγέτες και τη συνέχιση της εφαρµογής της πολιτικής του
µνηµονίου.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Οικονοµικών κ.
Στουρνάρας. 

Το λόγο έχει ο κ. Λαφαζάνης για δύο λεπτά, προκειµένου να
αναπτύξει την επίκαιρη ερώτηση. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όπως είπατε κι εσείς, την ερώτηση αυτή την απηύθυνε ο Πρό-

εδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς προς τον
Πρωθυπουργό κ. Αντώνη Σαµαρά. Όµως δεν βλέπουµε τον Αν-
τώνη Σαµαρά στην Αίθουσα της Βουλής. Γιατί κρύβεται ο Πρω-
θυπουργός, κύριε Πρόεδρε; Γιατί φυγοµαχεί; Γιατί έχει να έρθει
στη Βουλή από τις προγραµµατικές δηλώσεις; Γιατί καταφεύγει
στους µονολόγους στην Πολιτική Επιτροπή της Νέας Δηµοκρα-
τίας και σε συκοφαντίες κατά του ΣΥΡΙΖΑ και κατά της Αντιπολί-
τευσης γενικότερα και δεν έρχεται εδώ να υπερασπίσει τις
επιτυχίες του, ακούγοντας και τον αντίλογο, πρόσωπο µε πρό-
σωπο, της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης; Εγκαινιάστηκε µία νέα
πρακτική από τον κύριο Πρωθυπουργό, της εξαφάνισης!

Εµείς φυσικά κάνουµε διάλογο και αντιπαράθεση µε την Κυ-
βέρνηση και είναι καλοδεχούµενη η παρουσία του Υπουργού Οι-
κονοµικών. Όµως αυτό δεν υποκαθιστά την ανάγκη του να παίξει
ο Πρωθυπουργός το ρόλο του µέσα στη Βουλή. 

Μιλήσατε για επιτυχία, κύριε Στουρνάρα και κύριοι της Κυβέρ-
νησης, για τα πρόσφατα ταξίδια του κυρίου Πρωθυπουργού και
τις συναντήσεις του µε Μέρκελ και Ολάντ. Μιλήσατε για αλλαγή
κλίµατος. Αλλαγή κλίµατος δεν βλέπουµε. Αν βλέπαµε αλλαγή
κλίµατος και επιτυχίες, θα ήµασταν οι πρώτοι που θα τις χειρο-
κροτούσαµε. 

Αυτό που βλέπουµε είναι ότι επιχειρείτε µετά απ’ αυτές τις συ-
ναντήσεις να αλλάξετε ακόµα περισσότερο τα φώτα στον ελλη-
νικό λαό, να ρηµάξετε κυριολεκτικά τον τόπο µε ακόµα πιο
σκληρή και αυστηρή εκδοχή του µνηµονίου και των µνηµονιακών
πολιτικών. 

Είναι επιτυχία ότι χαρίσατε την ΑΤΕ, την Αγροτική Τράπεζα,
µια ιστορική τράπεζα και δώσατε δώρο από πάνω στο δήθεν αγο-
ραστή, πολλά δισεκατοµµύρια, σχεδόν όσο το πακέτο που θα λά-
βετε; 

Είναι επιτυχία ότι µόλις ήρθατε από το ταξίδι σας στην Γερµα-
νία και στη Γαλλία κάνατε δήλωση µέσα στη Βουλή µε την οποία
κρίνατε µη βιώσιµο το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο, δηλαδή την πιο
εύρωστη τράπεζα στην Ελλάδα και την τρίτη ευρωστότερη στην
Ευρωπαϊκή Ένωση; Είναι επιτυχία ότι το κρίνατε µη βιώσιµο, για
να το ξεπουλήσετε κυριολεκτικά, δηλαδή να ξεπουλήσετε µια
ιστορική τράπεζα; 

Είναι επιτυχία δηλαδή, ότι γινόµαστε µια χώρα που θα είναι η
µόνη ευρωπαϊκή χώρα που δεν θα έχει ούτε Αγροτική Τράπεζα
ούτε Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο; 

Είναι επιτυχία ότι δώσατε δώρο, πεσκέσι κυριολεκτικά, στην κ.
Μέρκελ εν όψει του ταξιδιού, την υπογραφή της συµφωνίας που
έκανε «πλυντήριο» στη «SIEMENS», στο µεγαλύτερο ίσως σκάν-
δαλο της Μεταπολίτευσης σε αυτήν τη χώρα; Βαφτίζετε το
κρέας ψάρι!

Είναι επιτυχία οι εξετάσεις υποταγής, υπακοής και γονυκλισίας
που δώσατε στην κ. Μέρκελ και στον κ. Ολάντ; 

Είναι επιτυχία αυτά τα οποία κάνετε και υπαναχωρήσατε πλή-
ρως απ’ όλες τις προεκλογικές σας δεσµεύσεις; Τι είχατε πει
προεκλογικά, όχι εσείς προσωπικά -γιατί δεν κάνατε προεκλογική
εκστρατεία- αλλά η Κυβέρνησή σας; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κύριε Λαφαζάνη, παρα-
καλώ ολοκληρώστε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Τι είχατε πει; Είπατε ότι θα κάνετε επαναδιαπραγµάτευση του

µνηµονίου. Ατελέσφορη η επαναδιαπραγµάτευση βεβαίως. Ακύ-
ρωση του µνηµονίου έπρεπε να είχε γίνει. Αλλά και αυτήν την
επαναδιαπραγµάτευση την πετάξατε στον κάλαθο των αχρή-
στων. 

Μετά µιλήσατε για επιµήκυνση. Και την επιµήκυνση αυτή –παρ’
όλο που δεν απαντάει στο ελληνικό πρόβληµα- την πετάξατε και
αυτή στον κάλαθο των αχρήστων, την παραπέµψατε στις καλέν-
δες. 

Αυτό το οποίο κάνατε είναι να γυρίσετε πίσω µε ένα πακέτο το
οποίο δεν ξέρουµε και τι ύψος θα έχει. Εντεκάµισι δισεκατοµµύ-
ρια θα είναι, κύριε Στουρνάρα, το πακέτο σας, 14 δισεκατοµµύ-
ρια θα είναι, παραπάνω θα είναι; Θα κόψετε µισθούς, θα κόψετε
συντάξεις, θα κόψετε ειδικά µισθολόγια, θα κόψετε τα εφάπαξ,
θα κόψετε τις επικουρικές, θα κόψετε όλα τα επιδόµατα, θα λε-
ηλατήσετε ακόµα περισσότερο την κοινωνία; Ποιος είναι ο στό-
χος σας; Να οδηγήσετε σε πλήρη καταστροφή πλέον αυτήν τη
χώρα; Και αυτό το λέτε επιτυχία και αλλαγή κλίµατος; 

Όλα αυτά πρέπει να ανατραπούν αυτήν την ώρα. Η Ελλάδα
έχει και άλλη επιλογή, έχει και άλλο δρόµο. Ένα προοδευτικό
δρόµο χωρίς µνηµόνια. Ένα δρόµο προοδευτικής και παραγω-
γικής ανασυγκρότησης της χώρας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κύριε Λαφαζάνη, παρα-
καλώ ολοκληρώστε. 

Είναι γεγονός ότι το θέµα αυτό θα µπορούσε να απασχολήσει
πέντε συνεδριάσεις της Ολοµέλειας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Δεν τελειώνει, κύριε Πρόεδρε.
Βεβαίως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Όµως είναι επίκαιρη
ερώτηση. Η ανοχή υπήρξε. Το λέω και για το παρακάτω, γιατί
έχουµε συνέχεια της επίκαιρης.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Παρακαλώ να απαντήσει

ο Υπουργός κ. Ιωάννης Στουρνάρας µε την αντίστοιχη χρονική
ανοχή βεβαίως.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κατ’
αρχάς να πω ότι είναι χαρά µου να έρχοµαι, κύριε Λαφαζάνη, να
απαντώ στις ερωτήσεις σας και σας ευχαριστώ για τα καλά σας
λόγια.
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Ο Πρωθυπουργός δυστυχώς δεν µπορεί να παρίσταται σή-
µερα στη Βουλή, για να απαντήσει στην επίκαιρη ερώτηση του
Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολιτεύσεως, λόγω σηµαντικών
ανειληµµένων υποχρεώσεων, αλλά µε την ιδιότητα του Υπουρ-
γού Οικονοµικών συνόδευσα τον Πρωθυπουργό στο Βερολίνο
και στο Παρίσι και νοµίζω ότι µπορώ επαρκώς να σας ενηµε-
ρώσω για τις συζητήσεις που πραγµατοποιήθηκαν εκεί.

Κατ’ αρχάς οι συζητήσεις αυτές έγιναν µέσα σε ένα πολύ καλό
κλίµα και φαίνεται. Μετά άρχισαν δηλώσεις θετικές για την Ελ-
λάδα. Έχει αλλάξει το κλίµα. Και όχι µόνο αυτό, αλλά έχει αλλά-
ξει και το κλίµα στην αγορά, έχουν γυρίσει πίσω καταθέσεις, η
τιµή των οµολόγων στη δευτερογενή αγορά έχει αυξηθεί σηµαν-
τικά. Υπάρχει µια αποκατάσταση κλίµατος εµπιστοσύνης, που
είναι παρά πολύ σηµαντική για τον ελληνικό λαό και ειδικότερα
για τις φτωχότερες τάξεις. 

Οι εταίροι µας είναι διατεθειµένοι µάς δήλωσαν, να συνεχίσουν
να υποστηρίζουν τη χώρα µας και την προσπάθεια της να ξεπε-
ράσει τη βαθιά δηµοσιονοµική κρίση και τις συνέπειές της.

Κατά τις συζητήσεις που είχαµε, παρουσιάστηκε η πρόοδος
εφαρµογής του προγράµµατος δηµοσιονοµικής προσαρµογής.
Παράλληλα όµως έγινε αναλυτική παρουσίαση των οδυνηρών
επιπτώσεων της ύφεσης στην ελληνική οικονοµία, αλλά και της
αρνητικής επίδρασης που έχει η ύφεση στον περιορισµό του δη-
µοσιονοµικού ελλείµµατος.

Κάναµε λοιπόν εκτενείς συζητήσεις και προσπαθήσαµε να πεί-
σουµε τους εταίρους µας ότι εξίσου σηµαντική ή ακόµα πιο ση-
µαντική µε τη µείωση του ελλείµµατος είναι και η αύξηση του
ΑΕΠ. Η αύξηση του ΑΕΠ θα έχει θετικές κοινωνικές επιπτώσεις,
αλλά επίσης και θετικές επιπτώσεις στην απασχόληση στο επι-
χειρηµατικό περιβάλλον.

Συγκεκριµένα θέσαµε το θέµα της παροχής ρευστότητας από
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα στο ελληνικό τραπεζικό σύ-
στηµα και κατ’ επέκταση στο σύνολο της ελληνικής οικονοµίας.
Θέσαµε το θέµα της χρηµατοδότησης αναπτυξιακών έργων από
την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και φυσικά θέσαµε και το
θέµα πώς η δηµοσιονοµική προσαρµογή µπορεί να γίνει πιο ήπια
τα επόµενα χρόνια.

Τόσο η κ. Μέρκελ όσο και ο κ. Ολάντ αναγνώρισαν µε τον
πλέον απερίφραστο τρόπο τις επώδυνες προσπάθειες και θυσίες
τις οποίες έχει κάνει ο ελληνικός λαός. Η γερµανική και η γαλλική
κυβέρνηση έχουν ως βασική προτεραιότητα τη διασφάλιση της
ενότητας του ενιαίου νοµίσµατος, αλλά και ολόκληρου του ευ-
ρωπαϊκού οικοδοµήµατος και είναι διατεθειµένες να δράσουν
συντονισµένα και αποφασιστικά για αυτό.

Η χώρα µας συµµετέχει σε αυτήν τη συζήτηση µε επιχειρή-
µατα, µε στοιχεία αλλά και µε απτές πράξεις συνεπούς εφαρµο-
γής των δεσµεύσεών της. Προς αυτήν την κατεύθυνση εργάζεται
µε εντατικούς ρυθµούς το σύνολο της Κυβέρνησης, σε συνεν-
νόηση µε τους κυβερνητικούς εταίρους που τη στηρίζουν.

Κατ’ αρχάς κάνουµε µία µεγάλη προσπάθεια για να διαµορ-
φώσουµε µία δέσµη µέτρων, που θα βοηθήσει να εξοικονοµη-
θούν κρίσιµοι πόροι για την ελληνική οικονοµία. Πόροι που θα
µας επιτρέψουν να εξαλείψουµε τα ελλείµµατα, ώστε να ελαχι-
στοποιήσουµε τις χρηµατοδοτικές ανάγκες της χώρας. Έτσι
µόνο θα απαλλαγούµε από το µνηµόνιο, έτσι θα σταµατήσουµε
να δηµιουργούµε δυσβάσταχτα βάρη που µετακυλίονται στις
επόµενες γενιές.

Αναζητούµε σήµερα να συνθέσουµε ένα πακέτο µέτρων
ύψους περίπου 11,7 δισεκατοµµυρίων ευρώ, που θα κατανέµει
τα βάρη, κατά το δυνατόν, ακριβοδίκαια και θα διασφαλίζει τον
πυρήνα των κοινωνικών παροχών. Το πακέτο προβλέπει εξοικο-
νόµηση πόρων µέσα από την αναδιάρθρωση του δηµόσιου
τοµέα, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, της εκχώρησης αρµοδιοτή-
των προς τον ιδιωτικό τοµέα, του συµµαζέµατος των ΔΕΚΟ,
όπως επίσης και σηµαντικές διαρθρωτικές αλλαγές στην υγεία,
την παιδεία και την άµυνα.

Αυτό πρέπει να γίνει όχι γιατί το ζητάει το µνηµόνιο, αλλά γιατί
πρέπει να το κάνουµε εµείς, για να επαναφέρουµε την οικονοµία
σε µια βιώσιµη τροχιά. 

Δεν στεκόµαστε µόνο εδώ. Διαµορφώνουµε ένα συνολικό
στρατηγικό αναπτυξιακό πακέτο που θα τονώσει την ελληνική οι-

κονοµία, θα την βγάλει από τη ζώνη της ύφεσης και θα δώσει
προοπτική στη χώρα.

Επειδή ξαναείπατε για την Αγροτική και το Ταχυδροµικό Ταµι-
ευτήριο, θέλω να σας πω ότι το παλιό έχει πεθάνει. Μου θυµίζει
από το σχολείο τα λόγια του Σοφοκλή στην Αντιγόνη για τα µικρά
δεντράκια που αντιτίθενται στον άνεµο και λέει: « τα δ’ αντιτεί-
νοντ’ απόλλυνται».

Εάν λοιπόν δεν προχωρήσουµε σε αλλαγές, θα σαρωθούµε.
Αυτό κάνουµε. Προσπαθούµε να κάνουµε ένα πιο βιώσιµο τρα-
πεζικό σύστηµα, µε συγχωνεύσεις τραπεζών και το σύστηµα
αυτό θα πάει χέρι µε χέρι µε µια πιο βιώσιµη οικονοµία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Το λόγο έχει ο κ. Λαφαζάνης, παρακαλώ, για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Είπατε ότι το παλιό έχει πεθάνει.

Εσείς αναβιώνετε όχι µόνο το παλιό, αλλά κυριολεκτικά οδηγείτε
τη χώρα στο Μεσαίωνα, σ’ έναν οικονοµικό, σ’ έναν εργασιακό
και σ’ έναν κοινωνικό µεσαίωνα.

Ποιο παλιό πεθαίνει, κύριε Στουρνάρα µου; Ποιο είναι το παλιό
που πεθαίνει; Ότι χαρίζετε την Αγροτική Τράπεζα σε µια ιδιωτική
τράπεζα –κυριολεκτικά τη χαρίζετε- και δίνετε δώρο, δώρο!, στον
αγοραστή 7 δισεκατοµµύρια ευρώ, πέραν του πακτωλού των δι-
σεκατοµµυρίων που του δίνετε µε την ανακεφαλαιοποίηση; Και
αυτό το λέτε το παλιό που πεθαίνει; Αυτό είναι µέγα πολιτικό και
οικονοµικό σκάνδαλο.

Το παλιό που πεθαίνει τι είναι; Να επιχειρείτε την απαξίωση
ενός ιστορικού Ταχυδροµικού Ταµιευτηρίου που έχει προσφέρει
τεράστιες υπηρεσίες σ’ αυτήν τη χώρα, λέγοντας ότι είναι µη
βιώσιµο, χωρίς να έχετε κανένα απολύτως στοιχείο και χωρίς να
παραθέτετε στην Εθνική Αντιπροσωπεία τίποτα που να το απο-
δεικνύει; 

Αυτή η δήλωση σας καταλαβαίνετε ότι είναι µία δήλωση
βόµβα. Κατέστρεψε το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο, το οδήγησε
εκτός Χρηµατιστηρίου, εκτός των συναλλαγών. Και αυτό γιατί το
κάνετε, χωρίς στοιχεία και χωρίς να βασίζεστε στην πραγµατικό-
τητα πουθενά; 

Το κάνετε µόνο και µόνο για να εξυπηρετήσετε, δυστυχώς,
ιδιωτικά συµφέροντα, για να ξεπουλήσετε το Ταχυδροµικό Ταµι-
ευτήριο. Πείτε µου, γι’ αυτό «το παλιό που πεθαίνει», ποια ευρω-
παϊκή χώρα είναι εκείνη -µία να µου πείτε- που δεν έχει Αγροτική
Τράπεζα και Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο; Αυτή η χώρα που θέλετε
να κάνετε, δεν θα είναι µία ανεξάρτητη χώρα. Είναι µπανανία,
είναι µία χώρα νεοαποικιοκρατίας. Αυτήν τη χώρα θέλετε να κά-
νετε µέσα στην Ευρωζώνη και µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Λέτε ότι βρήκατε κατανόηση, βρήκατε κλίµα εµπιστοσύνης
από τους εταίρους. Βεβαίως µπορεί να βρήκατε, αφού τα δώ-
σατε όλα, χωρίς να ζητήσετε τίποτα! Ένα σας ζητούσαν, δέκα
δίνατε, προκειµένου να είσαστε βέβαιοι ότι εξυπηρετείτε την
αλαζονεία και την απληστία της κ. Μέρκελ και των κυρίαρχων κύ-
κλων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δώσατε εξετάσεις υποταγής και
υπακοής, για να πάρετε την υποτιθέµενη αυτή εµπιστοσύνη.
Αυτό κάνατε. Και έρχεστε αυτό το πράγµα να το εµφανίσετε ως
επιτυχία στον ελληνικό λαό; Επιτυχία ότι θα πάτε να κόψετε συν-
τάξεις; Επιτυχία ότι θα πάτε να κόψετε ξανά µισθούς; Επιτυχία
ότι οδηγείτε στη φτώχεια και στην εξαθλίωση τον ελληνικό λαό;
Σας διαβάζω τις δεσµεύσεις σας, όχι τις προεκλογικές, αλλά τις
δεσµεύσεις τις µετεκλογικές, της τρικοµµατικής αυτής Κυβέρνη-
σης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Λέγατε ότι ο τελικός δηµοσιονοµικός στόχος µπορεί να επι-

τευχθεί χωρίς επιπλέον περικοπή µισθών και συντάξεων ή του
Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων. Θα το κάνετε αυτό;

Μαθαίνουµε και πληροφορούµεθα ότι πάτε να ξαναλεηλατή-
σετε και µισθούς και συντάξεις και εφάπαξ και τις επικουρικές,
να λεηλατήσετε τις κοινωνικές δαπάνες. Μέχρι και τα επιδόµατα
πάτε να καταστρέψετε, πάτε να αφαιρέσετε, πάτε να συρρικνώ-
σετε. Αυτή είναι η πολιτική σας. Αυτή είναι η δήθεν αξιοπιστία.
Με αυτήν όµως την αξιοπιστία καταστρέφεται ο τόπος.
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Επαναλαµβάνουµε ότι η Ελλάδα δεν αντέχει άλλο πακέτα κα-
ταστροφής. Πρέπει να τελειώνουµε µε το µνηµόνιο. Πρέπει να
τελειώνουµε µε τις επιλογές λιτότητας, λεηλασίας και εξόντω-
σης. Και θα τελειώνουµε. Ο τόπος έχει άλλη επιλογή. Ο ελληνι-
κός λαός σύντοµα θα σας ανατρέψει, θα σας διώξει, θα σας πάει
στο πολιτικό περιθώριο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε συνάδελφε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Θα εφαρµόσει και θα επιλέξει
πολιτικές προοδευτικής προοπτικής, πολιτικές ανασυγκρότησης
της χώρας, πολιτικές παραγωγικής ανασυγκρότησης και κοινω-
νικής ανασυγκρότησης, διεξόδου από την κρίση, µε δικαιοσύνη
και προοπτική.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ/ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υπουργός
κ. Ιωάννης Στουρνάρας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Μακάρι
να µπορούσαµε να έχουµε ένα δρόµο διαφορετικό απ’ αυτόν,
κύριε Λαφαζάνη. Πολύ ωραίες οι ρητορικές κορώνες σας, αλλά
µπορείτε να µου πείτε πού θα µπορούσαµε να στραφούµε εκτός
από την Ευρωζώνη, για να έχουµε λύση στο πρόβληµα; Ποιος θα
µας δάνειζε 240 δισεκατοµµύρια ευρώ συν 140 που έχει πάρει
το τραπεζικό σύστηµα από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα,
για να σωθούµε; Πού θα βρισκόµασταν σήµερα, αν δεν είχαµε
αυτά τα 400 περίπου δισεκατοµµύρια ευρώ; Θα είµαστε πίσω
από το 1950, αν υπολογίσετε τι θα συνέβαινε στο ΑΕΠ, αν δεν εί-
χαµε τα λεφτά αυτά.

Έχετε κάποια λύση να µας πείτε, κάποια χώρα, κάποιον άλλον
πλανήτη που θα µας δάνειζε 340 δισεκατοµµύρια ευρώ, για να
ζήσουµε; Το επίπεδο του ελληνικού λαού σαφώς έχει πέσει. Δεν
έχει πέσει όµως δραµατικά, δεν έχουµε γίνει Αργεντινή, δεν
έχουµε υποστεί τόσο µεγάλη µείωση στο βιοτικό µας επίπεδο.
Πραγµατικά, πείτε µου εάν έχετε εσείς κάποια άλλη λύση. Ποιος
θα µας έδινε 340 δισεκατοµµύρια ευρώ;

Όσον αφορά το τραπεζικό σύστηµα, έχει ξεκινήσει η αναδιάρ-
θρωσή του χωρίς να ανοίξει ρουθούνι. Δεν έχει απολυθεί κανέ-
νας. Πείτε µου µία άλλη χώρα στον κόσµο όπου γίνεται αυτό. Το
Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο δεν καταστρέφεται καθόλου. Διασφα-
λίζεται η λειτουργία του. Έχουν διασφαλιστεί απόλυτα οι κατα-
θέσεις. Απλά, λόγω δυσµενών συνθηκών, αποσύρθηκε από το
Χρηµατιστήριο η συναλλαγή της µετοχής. Αυτό όµως το πρό-
βληµα θα λυθεί σύντοµα. Προχωρούµε ήδη σε µία βασική ανα-
διάρθρωση του τραπεζικού συστήµατος, µε σκοπό να γίνει
περισσότερο βιώσιµο. Όταν λέω «το παλιό πεθαίνει», αυτό προ-
κύπτει από το γεγονός ότι η ελληνική οικονοµία δεν µπορεί πια
να ξαναβγεί στις αγορές ούτε και οι τράπεζές της. Αυτό προσπα-
θούµε να λύσουµε µε έναν τρόπο ήπιο, χωρίς επιπτώσεις στην
απασχόληση και στο βιοτικό επίπεδο. Παρακαλώ, αν έχετε κά-
ποιον άλλο τρόπο να µου υποδείξετε, ιδού η Ρόδος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Υπουργέ.

Ακολουθεί η τρίτη µε αριθµό 141/28-8-2012 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Βουλευτού των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ.
Χρυσούλας-Μαρίας Γιαταγάνα προς τον Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε δηµοσι-
εύµατα του ελληνικού και ξένου τύπου για εκµίσθωση του λον-
δρέζικου κλαµπ «ΚΑΡΛΤΟΝ» από Έλληνες Αξιωµατούχους, που
συνόδευαν την ελληνική Ολυµπιακή Οµάδα.

Το λόγο έχει η συνάδελφος κ. Γιαταγάνα, για δύο λεπτά, για
να αναπτύξει την επίκαιρη ερώτησή της.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα του ξένου και ελληνικού τύπου, οι

Έλληνες αξιωµατούχοι, που συνόδευσαν την ελληνική ολυµπιακή
οµάδα στους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2012 στο Λονδίνο, µί-
σθωσαν για οχτώ µόνο µέρες, το πλέον πανάκριβο κλαµπ, το
«ΚΑΡΛΤΟΝ» κλαµπ, δίνοντας για οχτώ µόνο µέρες 150.000 αγ-
γλικές λίρες, ενώ µπορούσαν και όφειλαν για το καλό του δηµο-
σίου συµφέροντος να µισθώσουν έναν άλλο χώρο κατάλληλο για
τις εκδηλώσεις τους.

Αυτό συνέβη την ίδια στιγµή που ορισµένες ελληνικές ολυµ-

πιακές οµάδες συµµετείχαν µε τεράστιες περικοπές των επιδο-
τήσεών τους και µάλιστα είναι γνωστό στον κύριο Υπουργό,
λόγω της ενασχόλησής του µε τον αθλητισµό, ότι πολλοί Έλλη-
νες πρωταθλητές µας δεν µπόρεσαν να πάνε και δεν πήγαν
στους Ολυµπιακούς Αγώνες, γιατί δεν είχαν τη συµπαράσταση
της ελληνικής πολιτείας.

Είναι βέβαιο ότι ορισµένοι από τους Έλληνες πρωταθλητές
δεν συνοδεύθηκαν καν από τους προπονητές τους στο Λονδίνο,
όταν ο κύριος Υπουργός, ειδικά γνωρίζει πόσο σηµαντικό είναι –
είναι εντελώς απαραίτητο, θα έλεγα- να συνοδεύει ο προπονητής
τουλάχιστον έναν πρωταθλητή ο οποίος µετέχει σε Ολυµπιακούς
Αγώνες.

Επιπροσθέτως, ειδικά στην εφηµερίδα «ΤΗΕ INDEPENDENT»
δηµοσιεύθηκε αυτολεξεί η εξής περικοπή: «Ενώ η Ελλάδα συνε-
χίζει να υποφέρει από τις συνέπειες της σοβαρής οικονοµικής
κρίσης, αξιωµατούχοι της χώρας στους Ολυµπιακούς Αγώνες ξο-
δεύουν χιλιάδες λίρες σε κλαµπ του Λονδίνου αποκλειστικά για
πριβέ µέλη». Επ’ αυτού θα πω περισσότερα στη δευτερολογία
µου.

Ήδη αναµένονται τα νέα µέτρα της συγκυβέρνησής σας σε
βάρος του ελληνικού λαού, εξαιτίας των οποίων θα οδηγηθεί, ει-
λικρινά, ο ελληνικός λαός σε ακόµα χειρότερες καταστάσεις. Θα
τον φέρετε στην πλήρη εξαθλίωση.

Ερωτάσθε λοιπόν κατόπιν αυτών, κύριε Υπουργέ:
Ποιος ή ποιοι επέλεξαν τη χρήση του «ΚΑΡΛΤΟΝ» κλαµπ και

µε ποια κριτήρια; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Είναι σαφή αυτά τα

οποία ρωτάτε, κυρία συνάδελφε. Πέρασε ο χρόνος σας.
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Επιτρέψτε µου, να ολοκλη-

ρώσω τις ερωτήσεις µου. Δώστε µου µισό λεπτό να τελειώσω.
Σε άλλους δίνετε µεγάλη άνεση χρόνου.

Έλαβαν υπ’ όψιν τους τα πρόσωπα αυτά που έκαναν αυτήν την
επιλογή, την οικονοµική κρίση που µαστίζει την Ελλάδα; Τα πρό-
σωπα αυτά έλαβαν προσφορές µε κατώτερο ποσό ή οικονοµικό-
τερες αντίστοιχων χώρων; Και αν ναι, ποιων χώρων; Πείτε µας
συγκεκριµένα. Αν όχι, προτίθεσθε να κάνετε κάποιον έλεγχο σε
βάρος τους, ώστε να επιβληθούν οι νόµιµες κυρώσεις;

Η δεύτερη ερώτησή µου είναι, το ποσό των 150.000 λιρών Αγ-
γλίας βαρύνει κάποιον συγκεκριµένο ΚΑΕ του κρατικού προϋπο-
λογισµού;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Στη δευτερολογία σας,
κυρία συνάδελφε.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Την ερώτησή µου κάνω.
Η ερώτησή µου αυτή είναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Η ερώτηση πρέπει να

αναπτυχθεί µέσα σε δύο λεπτά. Έχετε ήδη µιλήσει σχεδόν τέσ-
σερα λεπτά. Δεν σηµαίνει ότι αν η ερώτηση κρατάει µία ώρα, θα
µιλάτε µία ώρα.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Κοιτάξτε, αλλού δίνετε πολύ
µεγάλη ανοχή και ειδικά στους καινούργιους στο χώρο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Δεν είναι έτσι. Αν είναι
δυνατόν!

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Το έχω παρατηρήσει, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Σ’ εµένα δεν πρέπει να
το λέτε αυτό, κυρία Γιαταγάνα.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Σε εσάς ειδικά το λέω, κύριε
Πρόεδρε. Στους καινούργιους δεν έχετε καµµία ανοχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Υπήρξε µία ανοχή στην
προηγούµενη ερώτηση, διότι ήταν ερώτηση του Κοινοβουλευτι-
κού Εκπροσώπου προς τον Πρωθυπουργό. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Δεν µιλάω γι’ αυτό. Νοµίζω
ότι δεν ήταν εδώ ο κύριος Πρωθυπουργός!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Αυτό το ξέρω και εγώ,
κυρία Γιαταγάνα. Δεν χρειάζεται να µου το πείτε.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Ναι, δεν ήρθε ο κύριος Πρω-
θυπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Αυτήν τη συζήτηση θέ-
λετε να κάνουµε τώρα; 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Όχι. Αφήστε µε να τελειώσω.
Τόση ώρα που µου κάνετε παρατηρήσεις θα µπορούσα να έχω
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ολοκληρώσει τη φράση µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ωραία, ολοκληρώστε

τη φράση σας. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Θα ήθελα να ρωτήσω αν βα-

ρύνει κάποιον συγκεκριµένο ΚΑΕ του κρατικού προϋπολογισµού
και ποιον και αν όχι, αν καλύπτεται από κάποιο άλλο κονδύλι του
ελληνικού δηµοσίου και ποιο. Θα ήθελα µια συγκεκριµένη απάν-
τηση. 

Θα ήθελα επίσης να ρωτήσω αν ήταν µόνο αυτά τα χρήµατα –
γιατί πολλά λένε τα δηµοσιεύµατα- οι 150.000 λίρες ή πολύ πε-
ρισσότερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υφυπουρ-
γός κ. Ιωάννης Ιωαννίδης, για να απαντήσει στην επίκαιρη ερώ-
τηση της συναδέλφου. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Όλοι γνωρίζουµε ότι η υποβολή των επίκαιρων ερωτήσεων εν-
τάσσεται στο πλαίσιο των παρεχόµενων µέσων άσκησης του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου και αποτελεί διαδικασία, ιδιαίτερα
σοβαρή. Προϋποθέτει δε, στοιχειώδη προετοιµασία για τη συγ-
κέντρωση των στοιχείων και προσοχή στη διατύπωσή τους. 

Το λέω αυτό, γιατί στο κείµενο της συγκεκριµένης επίκαιρης
ερώτησης αναπαράγονται αποσπάσµατα δηµοσιευµάτων του
Τύπου του εξωτερικού, που στη συνέχεια φιλοξενήθηκαν και στα
ελληνικά Μέσα, τα οποία αναφέρονται απαξιωτικά σε θέµατα της
οικονοµικής κατάστασης της χώρας, αλλά και της ελληνικής
ολυµπιακής αποστολής. Βέβαια είναι πολύ συχνό το φαινόµενο,
κάποια δηµοσιεύµατα να δίνουν το έναυσµα ή και να αποτελούν
αντικείµενο κάποιας επίκαιρης ερώτησης. 

Εκτιµώ όµως ότι για το θέµα του λεγόµενου «σπιτιού των Ελ-
λήνων» στο Λονδίνο, η συνάδελφος Βουλευτής θα µπορούσε
µέσα σε δεκαπέντε λεπτά να συγκεντρώσει όλα εκείνα τα απα-
ραίτητα στοιχεία που θα την οδηγούσαν στο εύκολο συµπέρα-
σµα ότι δεν υπάρχει κάτι το µεµπτό και το κυριότερο, θα την
οδηγούσαν στο να µη χρησιµοποιήσει βαρύγδουπες λέξεις,
όπως η «δήθεν χλιδή», ακόµα και στον τίτλο της ερώτησης, για
χάρη -προφανώς- του εντυπωσιασµού. 

Γνωρίζω πάρα πολύ καλά, κύριε Πρόεδρε, τις δυσκολίες που
αντιµετωπίζει ο ελληνικός αθλητισµός στις σηµερινές συνθήκες
της οικονοµικής κρίσης και κυρίως, τις δυσκολίες του ερασιτε-
χνικού αθλητισµού που αποτελεί και το κύτταρό του. Γνωρίζω
επίσης τα προβλήµατα που αντιµετώπισαν οι αθλητές µας κατά
τη διάρκεια της προ-ολυµπιακής προετοιµασίας. 

Ανέφερε η συνάδελφος Βουλευτής ότι ένας προπονητής δεν
πήγε µε τον αθλητή κ.λπ.. Αυτά είναι καθαρά θέµατα των οµο-
σπονδιών, δεν έχουν καµµία σχέση µε την πολιτεία. Η οιαδήποτε
οµοσπονδία –συγκεκριµένα του στίβου- αποφάσισε ποιοι αθλη-
τές είχαν τις προϋποθέσεις για να πάνε στην Ολυµπιάδα και ποιοι
προπονητές. 

Οι αθλητές µας επιδεικνύουν υποµονή και κατανόηση για όσα
συµβαίνουν. Κύριο µέληµά τους είναι η αθλητική εκπροσώπηση
της πατρίδας. 

Δεν θα ήταν δυνατόν λοιπόν να συµµετέχει η ελληνική πολιτεία
στις διαδικασίες που περιγράφονται στην επίκαιρη ερώτηση, για
τη δήθεν µίσθωση πανάκριβου λονδρέζικου κλαµπ και για τη
δήθεν χρήση του από Έλληνες αξιωµατούχους κατά τη διάρκεια
των Ολυµπιακών Αγώνων του Λονδίνου. 

Απαντώ δε, αµέσως, στις δύο ερωτήσεις και επιφυλάσσοµαι
στη δευτερολογία µου να αναφέρω αναλυτικά τα στοιχεία. Πρώ-
τον, δεν υπήρξε η παραµικρή πρωτοβουλία ή εµπλοκή Έλληνα
αξιωµατούχου σε οποιαδήποτε διαδικασία δήθεν προσφορών,
που περιγράφεται στην ερώτηση για τη δέσµευση του συγκεκρι-
µένου χώρου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε. 
Δεύτερον, δεν έχει εκταµιευθεί ούτε 1 ευρώ από τον κρατικό

προϋπολογισµό και ούτε πρόκειται να εκταµιευθεί γι’ αυτήν την
υπόθεση που δεν µας αφορά. Λεπτοµέρειες θα δώσω στη δευ-
τερολογία µου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Εγώ σας ευχαριστώ. 
Το λόγο έχει η ερωτώσα συνάδελφος για τρία λεπτά. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Ακούστε, κύριε Υπουργέ. Εί-

πατε ότι χάριν εντυπωσιασµού έκανα την ερώτησή µου, γιατί
µπορούσα να προστρέξω σε δηµοσιεύµατα του Τύπου για να
πάρω απάντηση. Εδώ µέσα θα δέχεστε κοινοβουλευτικό έλεγχο.
Αν έχει ξοδευτεί έστω και 1 ευρώ από τον κρατικό προϋπολογι-
σµό από κάποιους από τη λεγόµενη «ελίτ», για να καλύψουν
ανάγκες τους –ανάγκες που δεν έχουν, φυσικά- θα δέχεστε εδώ
µέσα έλεγχο. Εδώ είναι ο χώρος που θα δεχθείτε έλεγχο. Δεν θα
ανατρέχω εγώ στα δηµοσιεύµατα του Τύπου που τα δίνετε εσείς
ή αυτοί που ωφελούνται από κάποιες πράξεις για να απαντή-
σουν. Είστε υποχρεωµένοι να απαντάτε. 

Δεν µου απαντήσατε. Δεν είπατε λέξη για το ποιοι κάλυψαν τις
150.000 λίρες συν αυτά τα έξοδα της χλιδάτης ζωής που έκαναν
οι συγκεκριµένοι κύριοι. 

Ξέρετε, τους είχαν και φωτογραφίες –τους θυµάστε από την
εφηµερίδα «THE INDEPENDENT»- να τρώνε κάτι αστακουδάρες,
να πίνουν τις σαµπάνιες τους τις ροζέ! Δηλαδή, έδινε συγκεκριµένα
στοιχεία. Ποιοι το έκαναν αυτό; Ο κ. Καπράλος και ο κ. Κούβελος.
Τους έδειχνε, τους φωτογράφιζε και µας έλεγε ότι ζουν µία πολύ
χλιδάτη ζωή! Μεµφόταν αυτό το γεγονός!

Εσείς λοιπόν δεν µου απαντήσατε µε τίνος έξοδα έγιναν αυτά!
Ποιος πλήρωσε το µάρµαρο, που λέµε; Ποιος πλήρωσε τις
150.000 λίρες για τη µίσθωση του χώρου; Ποιος πλήρωσε τη
χλιδάτη ζωή που έκαναν αυτοί οι κύριοι στα πριβέ κλαµπ; Ως
προς το γιατί µισθώθηκε δεν µου είπατε κουβέντα! Το µόνο που
µου είπατε είναι ότι µιλάω για λόγους εντυπωσιασµού! Όχι,
κύριε! Έλεγχο σας κάνω!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Αυτοί οι κύριοι, οι οποίοι ζούσαν αυτήν τη χλιδάτη ζωή µέσα
στον ολυµπιακό χώρο, όταν ο κ. Ζακ Ρογκ είπε ότι η Αγγλία είναι
η κοιτίδα του ολυµπισµού, δεν είπαν κουβέντα! Ούτε µία κου-
βέντα δεν είπαν, να σηκώσουν το ανάστηµά τους! Ποιο ανά-
στηµα; Έπρεπε να πουν ποια είναι η κοιτίδα του αθλητισµού! Η
Αγγλία µας είπαν. Όταν εµείς εδώ είχαµε Ολυµπιακούς Αγώνες,
οι κάτοικοι της Αγγλίας σκαρφάλωναν στα δέντρα και έτρωγαν
βελανίδια!

Αυτοί οι κύριοι, για να ηθικολογήσουν, σταµάτησαν µία δική
µας πρωταθλήτρια, την Παπαχρήστου. Τη διέκοψαν από τους
Ολυµπιακούς Αγώνες! Και τι έκανε; Δεκαεννιά χρόνων κορίτσι,
έκανε ένα ολίσθηµα στο «Twitter» και τη διέκοψαν, µε ηθικολογίες
οι κύριοι! 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Αυτούς προστατεύετε, γιατί είναι η ελίτ του τόπου! «Αλίτ», τη
λέω εγώ, δηλαδή αλητεία του τόπου που έχει καταληστεύσει
αυτόν τον τόπο! 

Αυτά είχα να σας πω!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ, κυρία συνά-

δελφε.
Το λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρία συνάδελφε, επειδή στη ζωή ο καθένας έχει να επιδείξει
αυτά που κάνει, για να µου κάνει κάποιος µάθηµα επί προσωπι-
κού, θα πρέπει να έχει στοιχεία για το τι έχει προσφέρει στην κοι-
νωνία.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Δεν µίλησα για εσάς!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Μη µιλάτε!
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Τι λέτε που θα µου πείτε και

να µη µιλάω; Δεν αναφέρθηκα σε εσάς!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Αφού θέλετε, θα τα πούµε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κοιτάξτε, αυτό το

πράγµα δεν µπορεί να συνεχιστεί! Σας παρακαλώ! Οι ερωτήσεις
και οι απαντήσεις γίνονται διά του Προεδρείου και παρακαλώ
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πάρα πολύ να σεβαστείτε αυτήν την τακτική και να µην πυροδο-
τούµε τις συζητήσεις! Σ’ εµένα θα απευθύνεστε, στο Προεδρείο!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, αυτά να
τα λέγατε και προηγουµένως που…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Δηλαδή, εννοείτε ότι
αυτά δεν τα λέω κάθε µέρα;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Όχι, λέω για σήµερα.

Επαναλαµβάνω λοιπόν ότι επί είκοσι πέντε µήνες ήµουν πάλι
Υφυπουργός στο Υπουργείο Αθλητισµού. Εάν τυχόν βρείτε ένα
τιµολόγιο το οποίο έχει πάει από εµένα, τότε µπορείτε να πείτε
οτιδήποτε!

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Ο κύριος Υφυπουργός είναι
µονίµως εκτός θέµατος, για να µην απαντήσει!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, διά µέσου
υµών –µε «ύψιλον»- οµιλώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κυρία Γιαταγάνα, σας
παρακαλώ! Έχει δικαίωµα να µιλήσει, χωρίς να τον διακόπτετε!
Έτσι κάνατε όταν προεδρεύατε στο δικαστήριο; Αφήνατε τον
οποιονδήποτε να µιλάει; Σας παρακαλώ πολύ!

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Δεν ήµουν πρόεδρος!
Ήµουν εισαγγελέας και έβαλα τους κακοποιούς στη φυλακή!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Συνεχίστε, κύριε Υφυ-
πουργέ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Οι αξιωµατούχοι, δηλαδή
αυτοί που συµµετείχαν από την Κυβέρνηση, ήταν ο υποφαινόµε-
νος και ο διευθυντής µου. Και τώρα, αυτήν τη στιγµή, στους Πα-
ραολυµπιακούς Αγώνες, είναι η Γενική Γραµµατεύς, η κ.
Γιαννακίδου, η οποία έφυγε πριν από δύο µέρες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

Σταµατήστε όµως το χρόνο, κύριε Πρόεδρε, γιατί επί δύο
λεπτά µιλούσατε µε την κ. Γιαταγάνα.

Εποµένως, δεν υπάρχει ούτε ένα ευρώ που πληρώνει το
Υπουργείο για εµάς που πήγαµε και γι’ αυτούς που είναι τώρα
έξω. Όσον αφορά όλα αυτά που λέτε για οικονοµίες, επειδή θέ-
λετε να παραβιάσετε ανοιχτές πόρτες, γι’ αυτόν το λόγο σας λέω
ότι δεν υπάρχει έξοδο ούτε ένα ευρώ! Ελάτε να κάνετε έλεγχο
στο Υπουργείο!

Τώρα για να πάµε στο συγκεκριµένο, αν θέλετε να πάρετε
απάντηση.

Αγνοήσατε τα στοιχεία. Ποια στοιχεία; Την ανακοίνωση της
Ολυµπιακής Ελληνικής Επιτροπής, στην οποία αναφέρεται ότι η
δηµιουργία και γενικότερα η λειτουργία του συγκεκριµένου
χώρου ανήκει αποκλειστικά και µόνο στο Ελληνοβρετανικό Επι-
µελητήριο και όχι στην ελληνική ολυµπιακή αποστολή. Η Ελλη-
νική Ολυµπιακή Επιτροπή δεν χρησιµοποίησε το συγκεκριµένο
χώρο για τις δραστηριότητές της παρά µόνο για να διανέµει ει-
σιτήρια των αγώνων στις οικογένειες των αθλητών. Δεν υπήρχαν
εισιτήρια. Υπήρχαν κρατηµένα εισιτήρια για τους γονείς των
αθλητών, οι οποίοι συµµετείχαν και µάλιστα χωρίς καµµία οικο-
νοµική επιβάρυνση. Η µόνη εκδήλωση της Ελληνικής Ολυµπια-
κής Επιτροπής που πραγµατοποιήθηκε στο Λονδίνο -εγώ δεν
ήµουν, έφυγα στις 2 Αυγούστου- φιλοξενήθηκε στις 3 Αυγούστου
σε διαφορετικό χώρο και καλύφθηκε εξ ολοκλήρου από χορηγό
εταιρεία. 

Δεύτερον, την επιστολή που έστειλε την 1η Αυγούστου ο Πρό-
εδρος του Ελληνοβρετανικού Επιµελητηρίου κ. Χάρης Οικονο-
µόπουλος, προς δύο εφηµερίδες, στην οποία αναφέρεται σε
κατασκευασµένο δηµοσίευµα και στο ότι κανένας Έλληνας αξιω-
µατούχος ή ελληνικός οργανισµός δεν ξόδεψε ούτε ένα cent, για
να χρηµατοδοτήσει την προσπάθεια, η οποία βασίστηκε µόνο σε
ιδιωτικές πρωτοβουλίες. 

Αναφέρεται επίσης στο ότι το Ελληνοβρετανικό Επιµελητήριο
προσφέρει δωρεάν στο «Σπίτι των Ελλήνων», φιλοξενείο εκδη-
λώσεων ολίγων ηµερών για τις ανάγκες των Ολυµπιακών Αγώ-
νων. 

Τρίτον, την επίσηµη ιστοσελίδα για το «Σπίτι των Ελλήνων»

όπου αναφέρεται ότι δηµιουργοί του είναι ιδιωτικοί φορείς, όπως
είναι το Ελληνοβρετανικό Επιµελητήριο σε συνεργασία µε το Διε-
θνές Κέντρο Ολυµπιακής Εκεχειρίας και µε τη Συµµαχία για την
Ελλάδα. 

Αναφέρεται επίσης στο ότι κατά τη διάρκεια των Ολυµπιακών
Αγώνων παρέµεινε ανοιχτό µόνο µεταξύ 28 Ιουλίου και 3 Αυγού-
στου, χρονικό διάστηµα κατά το οποίο φιλοξένησε πολιτιστικά
γεγονότα, τεχνολογικά σεµινάρια, οµιλίες και οικονοµικά φό-
ρουµ, όπως του Πανελληνίου Συνδέσµου Εξαγωγέων, µε θέµα:
«Ελλάδα, επενδυτικές ευκαιρίες» κ.λπ..

Τέταρτον, ήδη από τις 10 Ιουλίου, κατά τη διάρκεια εκδήλωσης
για την παρουσίαση για το «Σπίτι των Ελλήνων», οι οµιλητές ανα-
φέρθηκαν στο ότι ο σκοπός της δηµιουργίας του είναι οι ιδιώτες
και η κατάδειξη της ισχυρής παρουσίας της Ελλάδας στους
Ολυµπιακούς Αγώνες του Λονδίνου και µε τις εκδηλώσεις του θα
συµβάλει στην εξωστρέφεια της χώρας και στην προσέλκυση
επενδύσεων και κεφαλαίων.

Χαρακτηριστικό είναι και το απόσπασµα -έχουµε εδώ και τον
Υφυπουργό Ανάπτυξης κ. Παναγιώτη Μηταράκη- που λέει επί
λέξει: «Χαιρετίζω το γεγονός ότι το όλο εγχείρηµα στηρίζεται
από πόρους του ιδιωτικού τοµέα».

Κύριε Πρόεδρε, από όσα προανέφερα διαπιστώνουµε ότι σί-
γουρα θα αποφεύγαµε τη σηµερινή άσκοπη διαδικασία, αν είχε
προηγηθεί κάποια στοιχειώδης έστω, εξακρίβωση όλων αυτών
που προανέφερα των «δήθεν πληροφοριών», των δηµοσιευµά-
των, που είναι ολοφάνερο ότι είναι ανυπόστατα και εµπεριέχουν
κακοήθειες. 

Επειδή εµείς αγαπάµε τον αθλητισµό και θέλουµε να βοηθή-
σουµε και το κύτταρο, το σωµατείο κ.λπ. –γιατί το αναφέρατε
αυτό και αυτό είναι για εµένα πολύ σοβαρό και η ουσία του θέ-
µατος- πράγµατι πρέπει να βρούµε τρόπους για να βοηθήσετε
όλοι εσείς, γιατί αν εµείς δεν πάρουµε χρήµατα θα µαραζώσει ο
αθλητισµός. Και δεν µιλάω µόνο για τον αθλητισµό, αλλά όποια
οικονοµία κάνουµε αυτήν τη στιγµή από τον αθλητισµό, θα το
πληρώσουµε δεκαπλάσιο και στο Υπουργείο Υγείας αργότερα,
γιατί ο αθλητισµός είναι για την υγεία και είναι κι ένα κοµµάτι παι-
δείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Σας ευχαριστώ πολύ,
κύριε Υπουργέ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε,
ένα δευτερόλεπτο δώστε µου.

Όσοι θέλετε µε αυτό το πνεύµα να βοηθήσετε, είµαι µαζί σας,
να προσπαθήσουµε να ανεβάσουµε τον αθλητισµό.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Εγώ ευχαριστώ.
Η τέταρτη µε αριθµό 154/28-8-2012 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή της Χρυσής Αυγής κ. Ιωάννη Λαγού προς
τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, σχε-
τικά µε την «αδικαιολόγητη αντιµετώπιση αποδεδειγµένα εµπλε-
κόµενων µε την τροµοκρατία προσώπων εκ µέρους της
Αντιτροµοκρατικής Υπηρεσίας» δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Εισερχόµεθα στην πέµπτη µε αριθµό 151/28-8-2012 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την καταβολή
αποζηµίωσης στους πληγέντες βαµβακοπαραγωγούς από το
πράσινο σκουλήκι. 

Ο κ. Γεώργιος Λαµπρούλης έχει το λόγο για δύο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Για τρίτη συνεχόµενη χρονιά οι παραγωγοί βαµβακιού στη

Θεσσαλία πλήττονται προκαλώντας τεράστιες ζηµιές στην πα-
ραγωγή, αλλά και στο αγροτικό εισόδηµα των αγροτών, των πα-
ραγωγών. 

Σε αρκετές περιπτώσεις η ζηµιά είναι ολοκληρωτική και σύµ-
φωνα µε τις εκτιµήσεις που έχουν διαπιστώσει τα κλιµάκια του
ΕΛΓΑ που έχουν επισκεφθεί τα βαµβακοχώραφα, το πρόβληµα
εντοπίζεται ιδιαίτερα στους Νοµούς Καρδίτσας όπου το πρό-
βληµα είναι τεράστιο, στην περιοχή του Νοµού Λάρισας και κυ-
ρίως στους Δήµους Κιλελέρ και Φαρσάλων, στο Δήµο Ρήγα
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Φεραίου του Νοµού Μαγνησίας, όπως και στον Κάµπο των Τρι-
κάλων. 

Αν και φέτος οι παραγωγοί, κατόπιν υποδείξεων των γεωπό-
νων, έκαναν χρήση συγκεκριµένων και εγκεκριµένων φυτοπρο-
στατευτικών σκευασµάτων και πραγµατοποίησαν ψεκασµούς, η
παρέµβαση δεν κατέστη εφικτή, ώστε να εξαφανιστεί το πράσινο
σκουλήκι. 

Εδώ θα θέλαµε να τονίσουµε ότι οι παραγωγοί έχουν να λά-
βουν αποζηµιώσεις για το πρόβληµα που προέκυψε τα τελευταία
τρία χρόνια, από το 2010 µέσω των ΠΣΕΑ, καθώς είναι γνωστό
ότι δίνονται κυριολεκτικά, ψίχουλα και βεβαίως καθυστερούν
πολύ να φτάσουν στους παραγωγούς, έστω και αυτά τα ελάχιστα
κονδύλια. Και εδώ αναδεικνύεται επίσης ένα άλλο ζήτηµα σε ό,τι
αφορά τον κανονισµό του ΕΛΓΑ, που σήµερα δεν καλύπτει, δεν
ασφαλίζει και δεν αποζηµιώνει την παραγωγή από όλους τους
φυσικούς κινδύνους, αλλά και νόσους. 

Η καταστροφή της παραγωγής βαµβακιού τα τελευταία τρία
χρόνια από το πράσινο σκουλήκι, όπως είπα, εξελίσσεται σε
εφιάλτη για τους παραγωγούς. Εκτιµούµε λοιπόν ότι θα πρέπει
να αρθεί το πλαφόν παραγωγής για την είσπραξη της συνδεδε-
µένης ενίσχυσης στο βαµβάκι από τους αγρότες. 

Σ’ αυτήν την κατεύθυνση, ρωτούµε τον κύριο Υπουργό τι
µέτρα θα πάρει στην κατεύθυνση της αποζηµίωσης για τη ζηµιά
που υπέστησαν οι αγρότες, όπως επίσης και τι µέτρα θα παρ-
θούν, για να διασφαλιστεί η φυτική παραγωγή, αλλά και το αγρο-
τικό κεφάλαιο των αγροτών µέσα από ένα δηµόσιο αποκλειστικά
ΕΛΓΑ, που θα καλύπτεται και θα επιχορηγείται από το κράτος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τρίτον, ζητάµε να δοθεί η συνδεδεµένη ενίσχυση και στις πε-
ριπτώσεις, όπως ανέφερα και προηγουµένως, που δεν έχει πια-
στεί το πλαφόν, εξαιτίας του πράσινου σκουληκιού. 

Και τέλος ζητάµε να οργανωθεί καλύτερα η ύπαρξη προγραµ-
µάτων, αν θέλετε, στα ερευνητικά ιδρύµατα για την οριστική εξά-
λειψη αυτού του προβλήµατος, αυτής της ασθένειας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστούµε, κύριε συ-
νάδελφε. 

Το λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων κ. Μάξιµος Χαρακόπουλος. 

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριοι συνάδελφοι, παρακολουθώ και από τις σελίδες του «ΡΙ-
ΖΟΣΠΑΣΤΗ» την κριτική που µας ασκεί το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας για τα ζητήµατα του πρωτογενούς τοµέα και εν προκει-
µένω το ενδιαφέρον που δείχνει τις τελευταίες εβδοµάδες για το
πρόβληµα µε το πράσινο σκουλήκι. 

Προερχόµαστε αµφότεροι από µια αγροτική περιοχή. Η οικο-
γένειά µου καλλιεργεί βαµβάκι, µε αποτέλεσµα να γνωρίζω το
πρόβληµα από πρώτο χέρι. 

Από τα πρώτα πράγµατα που κάναµε ως νέα ηγεσία του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων ήταν να ασχο-
ληθούµε µε το ζήτηµα της αντιµετώπισης του πράσινου σκουλη-
κιού και των ζηµιών που προκαλεί στο βαµβάκι. 

Από τις πρώτες λοιπόν ενέργειες που κάναµε ήταν να εγκρί-
νουµε την κατ’ εξαίρεσιν χρήση νέων φυτοπροστατευτικών
σκευασµάτων, που επίµονα ζητούσαν οι Ενώσεις Αγροτικών Συ-
νεταιρισµών και οι παραγωγοί για εκατόν είκοσι µέρες, όπως
συµβαίνει και σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Επιπλέον ένα άλλο µέτρο που πήραµε, ήταν να εγκρίνουµε την
επιχορήγηση ερευνητικού προγράµµατος για την καταπολέµηση
του πράσινου σκουληκιού, το οποίο ζητούσε η Διεύθυνση Αγρο-
τικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής της Περιφερειακής Ενότητας
Λάρισας. 

Στις αρχές Αυγούστου δώσαµε εντολή στον ΕΛΓΑ έτσι, ώστε
οι περιφερειακές του υπηρεσίες στη Θεσσαλία σε συνεργασία
µε τις διοικήσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής, να προ-
χωρήσουν σε δειγµατοληπτικούς ελέγχους και να µας ενηµερώ-
σουν για την έκταση της προσβολής από το πράσινο σκουλήκι. 

Από την ενηµέρωση που είχαµε µετά τις 20 Αυγούστου, προ-
κύπτει ότι το πρόβληµα είναι έντονο σε παραποτάµιες, υγρές πε-

ριοχές και σε όψιµες καλλιέργειες, αλλά και στο Δήµο Κιλελέρ
που επλήγη το Μάιο από τη χαλαζόπτωση και έγινε επανασπορά.

Αυτήν την περίοδο έχει ολοκληρωθεί, όπως µας ενηµερώνουν
οι υπηρεσίες, η δεύτερη γενιά του πράσινου σκουληκιού και έχει
αρχίσει ήδη η τρίτη. 

Ωστόσο από την ενηµέρωση που είχαµε σε σύσκεψη στο
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης από τους διευθυντές Αγροτι-
κής  Οικονοµίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενοτήτων,
φαίνεται ότι η προσβολή δεν είναι στην έκταση που ήταν τις δύο
προηγούµενες χρονιές, πέρυσι και πρόπερσι. Βεβαίως δεν είναι
ασφαλές να κάνουµε εκτιµήσεις από τώρα. Το φαινόµενο είναι
σε εξέλιξη. Αναµένουµε στα µέσα του εποµένου µηνός, του Σε-
πτεµβρίου, να έχουµε µία συνολικότερη εικόνα. Πάντως οι υψη-
λές θερµοκρασίες, όπως µας ενηµερώνουν, δεν ήταν ευνοϊκές
για την ανάπτυξη του εντόµου. 

Ωστόσο πληροφορούµαστε ότι σε πολλές περιπτώσεις  ενδε-
χοµένως και λόγω της οικονοµικής συγκυρίας,  οι ψεκασµοί ήταν
ελλιπείς ή σε κάποια χωράφια δεν υπήρξαν καθόλου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Σε µισό λεπτό ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Όσον αφορά στα ΠΣΕΑ του 2010, τα οποία αναφέρατε και

στην τοποθέτησή σας, πράγµατι υπάρχει καθυστέρηση στην έγ-
κριση του προγράµµατος του 2010 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
που επιτείνει -αν θέλετε- και την εύλογη καχυποψία των αγροτών.
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ζητήσει διευκρινήσεις, τις οποίες
έχει παράσχει ο ΕΛΓΑ. Η διοίκηση του ΕΛΓΑ µάς ενηµερώνει ότι
το επόµενο διάστηµα εντός του φθινοπώρου, αναµένει ότι θα
υπάρχει έγκριση του προγράµµατος από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Όπως ξέρετε, για να υπάρξει πρόγραµµα κρατικών ενισχύ-
σεων, τα λεγόµενα ΠΣΕΑ, θα πρέπει να συντρέχουν κάποιες προ-
ϋποθέσεις, βασικότερη των οποίων είναι η ζηµία να ξεπερνά το
30% σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας. Από τη στιγµή που θα
υπάρχουν αυτά τα δεδοµένα, αν υπάρξουν αυτές οι προϋποθέ-
σεις, θα προχωρήσουµε στη συγκρότηση φακέλου τον οποίο θα
υποβάλουµε στο Υπουργείο Οικονοµικών προς έγκριση και εν
συνεχεία στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Αυτά επί του παρόντος. Θα επανέλθω για το ζήτηµα της συν-
δεδεµένης ενίσχυσης και το τι µέλλει γενέσθαι, στη δευτερολο-
γία µου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο ερωτών

συνάδελφος, κ. Λαµπρούλης, για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Από τα λεγόµενα του Υπουργού δεν προκύπτει καµµία δέ-

σµευση απέναντι σε αυτά τα οποία υπήρξαν στην αρχική µου το-
ποθέτηση, ενδεχοµένως µε τους ελέγχους και το τι απέδωσαν
αυτοί. Επίσης καµµία δέσµευση δεν προκύπτει –και δεν ξέρω αν
θα ειπωθούν αυτά στη δευτερολογία σας- σε ό,τι αφορά την
κατά 100% αποζηµίωση των αγροτών, σε σχέση µε τη ζηµιά που
υπέστησαν από το πράσινο σκουλήκι. Επίσης δεν προκύπτει καµ-
µία δέσµευση για το τι µέτρα θα ακολουθηθούν σε σχέση µε τον
ΕΛΓΑ αλλά και τα άλλα ζητήµατα, που έβαλα στην επίκαιρη ερώ-
τησή µου, δεν «πιάστηκαν» από τον Υπουργό.

Συγκεκριµένα εδώ θα πρέπει οι αγρότες να βγάλουν συµπε-
ράσµατα από τη στάση και την πολιτική της Κυβέρνησης, αλλά
και την πολιτική που εφαρµόζεται τα τελευταία χρόνια µπροστά
στις εξελίξεις στην οικονοµία, που επιβαρύνει διαρκώς το εισό-
δηµα των αγροτών, όπως επίσης και τα µέτρα που ξεδιπλώνουν
µέσω της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής.

Εµείς καλούµε τους αγρότες να εντείνουν την πάλη τους, τον
αγώνα τους, τη διεκδίκησή τους, συσπειρωµένοι µε το εργατικό
λαϊκό κίνηµα, στην κατεύθυνση αναχαίτισης αυτών των σκληρών
αντιλαϊκών µέτρων, που επιδεινώνουν συνεχώς τη ζωή τους, το
εισόδηµά τους και προσθέτουν νέα χαράτσια, που πληρώνουν
από την τσέπη τους σε υγεία, παιδεία, πρόνοια και όχι µόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστούµε, κύριε συ-
νάδελφε.

Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
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εδρε.
Όσον αφορά τις προϋποθέσεις, για να υπάρξει πρόγραµµα

ΠΣΕΑ, νοµίζω ότι ήµουν ξεκάθαρος στην πρωτολογία µου, κύριε
συνάδελφε.

Επειδή η συνδεδεµένη ενίσχυση είναι σηµαντική στο βαµβάκι
και η ανησυχία είναι έντονη στους παραγωγούς, θέλω και από το
Βήµα της Βουλής να διαβεβαιώσω ότι στους αγρότες, που µόχ-
θησαν και ήταν επιµελείς µε την καλλιέργειά τους, δεν υπάρχει
καµµία αµφιβολία ότι θα τους καταβληθεί η συνδεδεµένη ενί-
σχυση. Δεν πρόκειται κανένας αγρότης λοιπόν, που αποδεδειγ-
µένα καλλιέργησε το χωράφι του, να χάσει τη συνδεδεµένη
ενίσχυση. Από τη στιγµή που οι αρµόδιες υπηρεσίες επιβεβαι-
ώνουν επίσηµα, ζηµιές από το πράσινο σκουλήκι, που έχουν ως
αποτέλεσµα τη µείωση της παραγωγής του βαµβακιού σε επί-
πεδα κατώτερα από την ελάχιστη προβλεπόµενη παραγωγή, ο
ΟΠΕΚΕΠΕ θα καταβάλει τη συνδεδεµένη ενίσχυση σε όλους τους
παραγωγούς που υπέστησαν ζηµιά.

Θέλω, όµως, µε την ευκαιρία αυτή να εφιστήσω την προσοχή
και να καλέσω τους αγρότες να παρακολουθούν τα δελτία γεωρ-
γικών παρακολουθήσεων και τις συστάσεις των διευθύνσεων
αγροτικής οικονοµίας των περιφερειακών ενοτήτων. Όπως πλη-
ροφορούµαστε, κύριε συνάδελφε, όσοι παραγωγοί ακολούθη-
σαν τις συστάσεις και τις οδηγίες αυτές, έχουν πρόβληµα σε
µικρότερη ένταση.

Για να µην έχουµε όµως πρόβληµα και του χρόνου, θα πρέπει
να ακολουθηθούν οι οδηγίες από την Διεύθυνση Φυτοπροστα-
σίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων που
επισηµαίνει την αξία που έχει το φθινοπωρινό όργωµα µε αλέτρι
και υνί και όχι µε καλλιεργητές, έτσι ώστε να υπάρχει πλήρης
αναµόχλευση του χώµατος, για να θανατώνονται οι διαχειµάζου-
σες µορφές του εντόµου. 

Στην ερώτησή σας, κύριε συνάδελφε, βάζετε βεβαίως το ζή-
τηµα της ασφάλισης όλων των ασθενειών µέσα από έναν δηµό-
σιο, όπως λέτε, αποκλειστικά ΕΛΓΑ που θα επιχορηγείται από το
κράτος. Όπως ξέρετε, οι αποζηµιώσεις που καταβάλλει ο ΕΛΓΑ
είναι ανταποδοτικές προς τα ασφάλιστρα που πληρώνουν οι
αγρότες µας. Και να θέλαµε να παλινδροµήσουµε στην προγε-
νέστερη κατάσταση της ενίσχυσης του ΕΛΓΑ από τον κρατικό
προϋπολογισµό, κάτι τέτοιο είναι αδύνατο εκ των πραγµάτων µε
τα σηµερινά δηµοσιονοµικά δεδοµένα. 

Όπως µε πληροφορούν από τον ΕΛΓΑ, πουθενά στον κόσµο
δεν υπάρχει η δυνατότητα κάλυψης κατά 100% της ασφαλιζόµε-
νης ζηµιάς από ασφαλιστικό φορέα. Επιπλέον, η απαλλαγή µέ-
ρους της ζηµιάς που βαρύνει τον ασφαλισµένο είναι κίνητρο για
να προστατεύει την παραγωγή του τόσο πριν όσο και µετά τη
ζηµιά.

Η υποχρεωτική ασφάλιση του ΕΛΓΑ αφορά οκτακόσιες χιλιά-
δες παραγωγούς. Πέρυσι τα έσοδα από τις ασφαλιστικές εισφο-
ρές ήταν της τάξεως των 158 εκατοµµυρίων ευρώ. Στο ίδιο
επίπεδο αναµένονται και φέτος, ενώ η εκτιµώµενη ζηµιά από τις
µέχρι σήµερα προσβολές σε παραγωγές εκτιµάται στα 120 εκα-
τοµµύρια ευρώ. 

Θέλω να υπογραµµίσω για άλλη µια φορά την αξία της σύ-
στασης στο πλαίσιο της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής του
Ταµείου Αλληλοβοηθείας για την πληρωµή χρηµατικών αποζη-
µιώσεων σε γεωργούς για απώλειες από κρούσµατα, ζωικής ή
φυτικής ασθένειας ή περιβαλλοντικό συµβάν, όπως επίσης και
τη σηµασία της επιδότησης ασφαλίστρου στο πλαίσιο πάλι της
νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, που θα καταβάλλεται απευ-
θείας σε αγρότες και κτηνοτρόφους για τα ίδια αίτια. 

Το βαµβάκι είναι µία καλλιέργεια από την οποία ζουν δεκάδες
χιλιάδες νοικοκυριά σε όλη την χώρα. Είναι ένα προϊόν κατ’ εξο-
χήν εξαγώγιµο. Χρέος µας, λοιπόν, είναι να το στηρίζουµε και
ό,τι περνάει από το χέρι µας να το κάνουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Βουλευτές της Δηµοκρατικής

Αριστεράς κ. Γρηγόρης Ψαριανός, κ. Μαρία Γιαννακάκη και κ.
Νίκη Φούντα ζητούν άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτε-
ρικό. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Η Βουλή ενέκρινε τις ζη-

τηθείσες άδειες.
Η πρώτη µε αριθµό 137/28-8-2012 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου

κύκλου της Βουλευτού της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελένης Μακρή-
Θεοδώρου προς τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Πρόνοιας και Εσωτερικών, σχετικά µε την άµεση
καταβολή της χρηµατοδότησης στα κέντρα διηµέρευσης-ηµερή-
σιας φροντίδας και λοιπών κέντρων, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος των κυρίων Υπουργών και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 144/28-8-2012 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς –Ενωτικού Κοινοτικού Μετώπου κ.Χαράλαµπου
Σταύρου Κοντονή προς τους Υπουργούς Διοικητικής Μεταρρύθ-
µισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την ανακοίνωση για
συγχωνεύσεις Φορέων Διαχείρισης Προστατευοµένων Περιοχών.

Το λόγο έχει ο κ. Κοντονής για δύο λεπτά.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ - ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, τον Ιούνιο µήνα πληροφορηθήκαµε από το

συντονιστικό όργανο των Προέδρων των Φορέων Διαχείρισης
Προστατευοµένων Περιοχών αλλά και µε ανακοίνωση του
Υπουργείου, ότι µεθοδεύεται ο περιορισµός των Φορέων Διαχεί-
ρισης Προστατευοµένων Περιοχών από είκοσι εννιά σε δεκατέσ-
σερις µε βάση τις διοικητικές περιφέρειες της χώρας. 

Αυτή η συνένωση, όπως µεθοδεύεται έγινε χωρίς καµµία δια-
βούλευση.

Αν είχατε έρθει σε επαφή µε τους προέδρους και τα διοικητικά
συµβούλια των φορέων, θα καταλαβαίνατε, τουλάχιστον για το
Φορέα Διαχείρισης του Εθνικού Θαλασσίου Πάρκου Ζακύνθου,
ότι είναι αδύνατον να συνενωθεί µε το Φορέα Διαχείρισης Προ-
στασίας του Δρυµού του Αίνου, διότι στη µία περίπτωση έχουµε
ένα θαλάσσιο πάρκο και µία θαλάσσια περιοχή, ενώ στην άλλη
περίπτωση έχουµε δάσος.

Το δεύτερο που ήθελα να σας πω και µας ανησυχεί ιδιαίτερα,
είναι ότι µε αυτήν τη µεθόδευση υποβαθµίζονται ευαίσθητες πε-
ριοχές, οι οποίες σήµερα προστατεύονται, αλλά και είδη. 

Εκείνο, όµως, που µας κάνει εντύπωση είναι το εξής: Από όλη
αυτή τη διαδικασία δεν κερδίζει τίποτα το κράτος, διότι από οι-
κονοµικής απόψεως το 90% των φορέων διαχείρισης χρηµατο-
δοτείται από τα ευρωπαϊκά προγράµµατα, ενώ το 7% από ίδιους
πόρους. Το ίδιο συµβαίνει και µε το προσωπικό. Τα, δε, διοικη-
τικά συµβούλια και οι πρόεδροι δεν παίρνουν καµµία απολύτως
αµοιβή. Εποµένως, ποιο θα είναι το κέρδος όλης αυτής της υπό-
θεσης;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Όσον αφορά το προσωπικό, που η ανακοίνωση του Υπουρ-

γείου αναφέρει ότι θα διαχυθεί σε άλλους φορείς και υπηρεσίες
του Υπουργείου, θέλω να πω το εξής: Έχουµε ένα επιστηµονικό
προσωπικό υψηλού επιπέδου κι ένα ανθρώπινο δυναµικό υψηλού
επιπέδου, όπου διαχειρίζονται υφιστάµενες υποδοµές που µε δυ-
σκολία φτιάχτηκαν και διαχειριστικές δράσεις.

Σας λέω, δε, ότι για το Θαλάσσιο Πάρκο Ζακύνθου απορρο-
φήθηκαν κονδύλια ύψους 15.000.000 ευρώ τα τελευταία χρόνια.

Τελειώνοντας, θέλω να σας πω ότι εάν υπολειτουργήσει ή δεν
λειτουργήσει καθόλου ο Φορέας Διαχείρισης του Εθνικού Θα-
λασσίου Πάρκου Ζακύνθου, είναι πολύ πιθανό, µε αυτά που κά-
νετε, αντί για κέρδη να έχουµε επιβολή προστίµων της τάξης των
48.000.000 ευρώ, µε ηµερήσιο πρόστιµο 30.000 ευρώ.

Εποµένως, κύριε Υπουργέ, γιατί γίνονται όλα αυτά τα πράγ-
µατα; Γιατί ακολουθούνται αυτές οι πολιτικές; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κύριε συνάδελφε, πρέ-
πει να ολοκληρώσετε.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ - ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Έχετε και δευτερολογία.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ - ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Τελειώνω µε αυτό.
Και αυτήν τη στιγµή που γίνονται όλα αυτά, τινάζεται, στην
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ουσία, στον αέρα το επιχειρησιακό πρόγραµµα «Περιβάλλον και
Αειφόρος Ανάπτυξη», που κοστολογείται αυτή την ώρα –και θα
µπορούσαµε να απορροφήσουµε κονδύλια- 102.582.122 ευρώ.
Δεν καταλαβαίνετε ότι µε αυτή την πολιτική καταστρέφετε πλέον
και αυτές τις υποδοµές που έχουµε δηµιουργήσει και αυτές τις
δυνατότητες που υπάρχουν;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Σας ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης και
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης κ. Μανούσος Βολουδάκης για τρία
λεπτά.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ενδεχοµένως η απάντησή µου σε αυτήν την επίκαιρη ερώτηση
θα µπορούσε να διεκδικήσει τον τίτλο της πιο σύντοµης απάντη-
σης σε επίκαιρη ερώτηση, γιατί θα µπορούσα απλώς να απαν-
τήσω στο συνάδελφο ότι ο Φορέας Διαχείρισης του Εθνικού
Θαλασσίου Πάρκου Ζακύνθου δεν συγχωνεύεται µε κανέναν
άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Αυτό θα ήταν ευχάριστο,
κύριε Υπουργέ. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουρ-
γός Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρ-
νησης): Παρ’ όλα αυτά, µου δίνει την ευκαιρία ο συνάδελφος
–γιατί ανέπτυξε ένα σκεπτικό- να αναφερθώ σε ορισµένα ζητή-
µατα τα οποία έχουν σχέση τόσο µε τους φορείς διαχείρισης
των περιβαλλοντικά ευαίσθητων περιοχών, όσο και γενικότερα
µε τη λογική µας ως προς τις συγχωνεύσεις και ενδεχοµένως
καταργήσεις φορέων. Συγχωνεύσεις εν προκειµένω.

Κατ’ αρχάς, να διευκρινίσω ότι όχι απλώς δεν συγχωνεύεται ο
Φορέας της Ζακύνθου µε κάποιον άλλο, αλλά δεν υπήρξε και
καµµία τέτοια εισήγηση. Διότι πρέπει να ξέρετε ότι το σχέδιο,
βάσει του οποίου προχωράµε, είναι στη βάση των εισηγήσεων
του αρµοδίου εποπτεύοντος Υπουργείου. Αναφέροµαι ειδικά
στους φορείς διαχείρισης. Και γενικότερα, όµως, ό,τι κάνουµε
ως προς τις συγχωνεύσεις και καταργήσεις, είναι πάντα σε συ-
νεννόηση µε τα εποπτεύονται Υπουργεία.

Οι συγχωνεύσεις των φορέων είναι απαραίτητες όταν το αντι-
κείµενό τους είναι οµοειδές και µπορεί η δουλειά τους να γίνει
από κοινού, για δύο βασικούς λόγους: 

Ο ένας είναι ότι επιτυγχάνονται έτσι οικονοµίες κλίµακος. Και
αυτό δεν οδηγεί µόνο σε εξοικονόµηση πόρων. Αυτό κάνει και
αποτελεσµατικότερη τη λειτουργία τους. Αλλιώς λειτουργεί µία
µονάδα που έχει µεγαλύτερη έκταση στο χώρο ευθύνης της, µε-
γαλύτερο προϋπολογισµό ενδεχοµένως, περισσότερους ανθρώ-
πινους κι άλλους πόρους. Μπορεί να πετύχει οικονοµίες, για
παράδειγµα, στη σύναψη συµβάσεων προµηθειών, στη σύναψη,
ακόµη, συµβάσεων παροχής υπηρεσιών και µπορεί να διαχειρι-
στεί καλύτερα το ανθρώπινο δυναµικό το οποίο διαθέτει.

Ακόµα οι µεγαλύτεροι φορείς έχουν και ένα µεγαλύτερο
βαθµό διαφάνειας, είναι πιο εύκολος ο έλεγχός τους από την κοι-
νωνία πρώτα και από τη διοίκηση παράλληλα.

Σωστά αναφέρατε, κύριε συνάδελφε, ότι οι φορείς διαχείρισης
-και αυτό αφορά και άλλους φορείς- δεν επιβαρύνουν τον κρα-
τικό προϋπολογισµό, αξιοποιούν κοινοτικούς πόρους ή άλλους
ιδίους πόρους. Αυτό είναι αλήθεια. Αυτό δεν σηµαίνει, όµως, ότι
δεν θα επιτύχουµε και δεν θα κάνουµε το παν για να επιτύχουµε
τη διασφάλιση οικονοµιών κλίµακος και σ’ αυτούς τους πόρους,
να εξοικονοµήσουµε δηλαδή χρήµατα και σ’ αυτούς τους πό-
ρους γιατί και αυτοί οι πόροι, κύριε συνάδελφε, είναι πόροι του
Έλληνα πολίτη. Το γεγονός ότι χρηµατοδοτούνται οι φορείς
αυτοί από κοινοτικά κονδύλια δεν σηµαίνει ότι έχουν κάποια προ-
σωπική ή οικογενειακή κληρονοµιά την οποία διαχειρίζονται. Δια-
χειρίζονται πόρους οι οποίοι έστω και αν δεν περνάνε από τον
κρατικό προϋπολογισµό είναι πόροι που µπορούν και πρέπει να
αξιοποιηθούν για το µέγιστο δυνατό θετικό αποτέλεσµα στην ελ-
ληνική κοινωνία.

Μ’ αυτό το πνεύµα θα κινηθούµε και στη συνέχεια.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Σας ευχαριστώ.

Το λόγο έχει ο συνάδελφος, κ. Κοντονής, για τρία λεπτά.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ - ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εγώ µένω ικανοποιηµένος όσον αφορά το δεύ-

τερο ερώτηµα σχετικά µε το φορέα διαχείρισης του Εθνικού Θα-
λάσσιου Πάρκου Ζακύνθου που δεσµευτήκατε σήµερα στην
Εθνική Αντιπροσωπεία ότι ούτε θα καταργηθεί, ούτε θα συγχω-
νευτεί.

Η ερώτηση, όµως, αφορούσε και το σύνολο των Φορέων Δια-
χείρισης των Προστατευοµένων Περιοχών. Και ειλικρινά σας λέω
ότι µπήκα µε ερωτηµατικά, αλλά φεύγω µε έντονες ανησυχίες
από αυτά τα οποία µας αναφέρατε, όσον αφορά τους υπόλοι-
πους φορείς προστασίας, µε ανησυχίες και απογοήτευση, κύριε
Υπουργέ.

Και θέλω να πω ότι η ανησυχία έχει να κάνει µε το γεγονός ότι
ενώ οι φορείς διαχείρισης σ’ όλη την Ελλάδα έχουν επιδείξει ένα
εξαιρετικό έργο, έχουν στελεχωθεί µε επιστήµονες υψηλού επι-
πέδου, έχουν δράσεις, οι οποίες είναι πρωτότυπες και καταδει-
κνύονται ως εξαιρετικές ακόµα και από τα ελεγκτικά όργανα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, πάρα ταύτα εσείς ερχόσαστε σήµερα
χωρίς να υπάρχει, όπως το είπατε και εσείς ο ίδιος, κανένα οικο-
νοµικό στην ουσία όφελος για το κράτος να περιορίσετε και να
καταργήσετε. Εδώ µιλάµε για έναν κυβερνητικό Αττίλα στο πλαί-
σιο του µνηµονίου, χωρίς να υπάρχει κανένα κέρδος έχουµε πε-
ριστολή, έχουµε καταργήσεις, έχουµε συγχωνεύσεις. 

Κύριε Υπουργέ, γιατί γίνονται όλα αυτά σε τελευταία ανάλυση;
Όταν µας λέτε εσείς εδώ ότι δεν βαρύνεται ο κρατικός προϋπο-
λογισµός, όταν αυτά τα χρήµατα έρχονται από την Ευρωπαϊκή
Ένωση και τα ευρωπαϊκά ταµεία δυνάµει των προγραµµάτων
που καταρτίζουν οι επιστηµονικά επαρκείς φορείς προστασίας,
γιατί θα πρέπει να καταργήσετε και να συγχωνεύσετε; Δεν το
βλέπετε και εσείς ότι είναι µια πολιτική αλυσιτελής, είναι µια πο-
λιτική που δεν οδηγεί πουθενά; 

Σε τελευταία ανάλυση, κύριε Υπουργέ, υπάρχει µια έντονη
απογοήτευση σ’ όλο τον κόσµο, ο οποίος ασχολείται µε την προ-
στασία του περιβάλλοντος. Επεµβαίνετε σ’ έναν τοµέα, ο οποίος
µέχρι σήµερα έχει επιδείξει ένα εξαιρετικό έργο και ξέρετε ότι
εάν γίνουν αυτά τα πράγµατα, τα οποία εσείς µεθοδεύετε µε τις
πολιτικές σας, τότε θα έχουµε τα φαινόµενα του παρελθόντος,
θα έχουµε αυθαιρεσίες στις περιοχές αυτές, θα έχουµε καταπά-
τηση του δηµοσίου συµφέροντος, θα έχουµε δράσεις που δεν
συνάδουν µε τις περιοχές προστασίας.

Εποµένως, κύριε Υπουργέ, κάνουµε έκκληση σήµερα στο
Υπουργείο να µην βάλει χέρι σε κάτι από το οποίο δεν θα έχει
κέρδος, θα έχει και ζηµία. Σε τελευταία ανάλυση τη µεγαλύτερη
ζηµία θα την έχουν οι τοπικές κοινωνίες, διότι πλέον δεν θα µπο-
ρεί να υπάρξει µια ανάπτυξη ισόρροπη, αειφόρος, µια ανάπτυξη
η οποία θα συµβιβάζεται µε την προστασία του περιβάλλοντος
και µε το σεβασµό στον ίδιο τον άνθρωπο.

Κύριε Υπουργέ, µην προχωρήσετε σ’ αυτήν την πολιτική, δεν
έχετε κανένα κέρδος, δεν έχετε κανένα όφελος, µόνο κατα-
στροφή θα φέρετε στις προστατευόµενες περιοχές και στους
φορείς διαχείρισης.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Σας ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης και
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, κ. Μανούσος - Κωνσταντίνος Βο-
λουδάκης.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, κύριε συνάδελφε, κανείς δεν παραγνωρίζει το
πολύ µεγάλο και σηµαντικό έργο, το οποίο επιτελούν οι φορείς
διαχείρισης των περιβαλλοντικά ευαίσθητων περιοχών σε ό,τι
έχει να κάνει µε τη διαχείριση ενός σπουδαίου οικοσυστήµατος
που έχει η πατρίδα µας. Όχι µόνο δεν παραγνωρίζει κανείς το
έργο αυτό, αλλά µε κάθε τρόπο και το αρµόδιο Υπουργείο, µε το
οποίο συνεργαζόµαστε γι’ αυτή τη δουλειά, αλλά και συνολικά η
Κυβέρνηση αυτό το έργο θέλει να το στηρίξει. 

650 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Από κει και πέρα όµως, η δευτερολογία σας µου δίνει την αί-
σθηση ότι δεν ακούσατε τι είπα στην αρχή. Είναι λάθος να λέτε
ότι δεν υπάρχει κανένα όφελος για την κοινωνία και το κράτος.
Δεν είναι ο κρατικός προϋπολογισµός µόνο οι πόροι της κοινω-
νίας. Το κάθε ένα ευρώ που έρχεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση
ή από οποιοδήποτε άλλο πόρο, θέλουµε να διασφαλίσουµε ότι
θα αξιοποιείται κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Μπορεί για τη
Ζάκυνθο να έχετε δίκιο και γι’ αυτό βεβαίως δεν συγχωνεύεται
µε κανένα, αλλά δεν είναι λογικό να έχουµε, όπως είχαµε ως
τώρα, στον ίδιο νοµό δύο όµορες περιοχές ή σε όµορους νοµούς
δύο χωριστούς φορείς, γιατί αυτοί, µε αυτά τα δεδοµένα –τους
περιορισµένους πόρους που έχουν από αλλού, αλλά περιορισµέ-
νους- αναγκάζονται να κάνουν δαπάνες διπλές και τριπλές, οι
οποίες τελικά στερούν από τον Έλληνα πολίτη, από την ελληνική
κοινωνία, από το φυσικό περιβάλλον εν προκειµένω, που πρέπει
να προστατευτεί, τη µέγιστη δυνατή αξιοποίηση των πόρων που
είναι διαθέσιµοι. 

Με αυτό το πνεύµα θα προχωρήσουµε και θα δείτε στη συζή-
τηση και στη αρµόδια Επιτροπή και στην Ολοµέλεια ότι η λογική
αυτή θα καταδείξει ότι δεν έχουµε σήµερα τα περιθώρια να στε-
ρούµεθα πόρους. Γιατί είναι στέρηση πόρων η όχι βέλτιστη αξιο-
ποίηση σε οποιοδήποτε τοµέα, πολύ περισσότερο στον κρίσιµο
τοµέα της διαφύλαξης του περιβάλλοντος και της διατήρησης
της οικολογικής ισορροπίας της πατρίδας µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Εισερχόµεθα τώρα στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 142/28-

8-2012 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Βουλευτή των
Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Μαρκόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις προθέσεις της Κυβέρνη-
σης για την ιδιωτικοποίηση της «ΛΑΡΚΟ».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός κ. Χρήστος Σταϊκούρας. 

Το λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Μαρκόπουλος για δύο λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε εξίσου καλά µε εµένα –γιατί είναι

ανεπτυγµένη και στη δικιά σας περιοχή, όπου εκλέγεστε- την
εταιρεία «ΛΑΡΚΟ». Είναι η µεγαλύτερη εταιρεία παραγωγής νι-
κελίου στην Ευρώπη που ικανοποιεί το 6% της ευρωπαϊκής ζή-
τησης, φέρνει κέρδη µε διαφόρους τρόπους στο ελληνικό
δηµόσιο, στους εργαζόµενους, στον κύκλο εργασιών των εται-
ρειών που ασχολούνται µαζί της, αλλά δίνει και ιδιαίτερη αξία
στον ορυκτό πλούτο της χώρας. 

Η εταιρεία «ΛΑΡΚΟ» είναι ανακοινωµένη στο πρόγραµµα ιδιω-
τικοποίησης από τον προϋπολογισµό του 2010 για το οποίο δεν
έγινε τίποτα, του 2011 για το οποίο επίσης, δεν έγινε τίποτα. Το
2012 περιήλθε στην περιουσία του ΤΑΙΠΕΔ. 

Θέλω για να ακούσουν και οι συνάδελφοι, ενηµερωτικά να πω
ότι το 34% της εταιρείας ανήκει στην Εθνική Τράπεζα και το
11,3% στην ΔΕΗ. Η εταιρεία αυτή έχει ενισχυθεί από επιχειρη-
σιακά προγράµµατα µε 20 εκατοµµύρια ευρώ τα έτη 2000-2001
και από το ΕΠΑΝ µε 40 εκατοµµύρια ευρώ για εκσυγχρονισµό
στη συνέχεια την περίοδο 2004-2007. 

Υπάρχει ένα ερώτηµα: Τι προτίθεται να κάνει η Κυβέρνηση;
Εννοώ δηλαδή, ποιο είναι το τίµηµα που έχει καθορίσει; Τι θα
κάνει µε τους εργαζόµενους; Τι θα κάνει µε τα χρέη του δηµο-
σίου, τα οποία ξεπερνούν τα 200 εκατοµµύρια προς τη «ΛΑΡΚΟ»
από επιστροφή φόρων ή επιστροφή ΦΠΑ; Τι θα κάνει για µια εται-
ρεία της οποίας το εργασιακό κόστος βρίσκεται στο 17%, ένα
από τα πλέον συµφέροντα ποσοστά εργασιακού κόστους για τις
αντίστοιχες εταιρείες; Τι θα κάνει για να την ενισχύσει σε ό,τι
αφορά την κερδοφορία σε σχέση µε την τιµή του ηλεκτρικού
ρεύµατος; Η εταιρεία είναι ιδιαιτέρως ηλεκτροβόρα, όµως, η τιµή
του ηλεκτρικού ρεύµατος είναι µη ανταγωνιστική σε σχέση µε τις
άλλες εταιρείες και βεβαίως είναι πολύ υψηλότερη από άλλες
αντίστοιχες µεταλλευτικές εταιρείες της χώρας που έχουν τύχει
ευνοϊκού τιµολογίου από τη ΔΕΗ για να ανταποκριθούν στον διε-
θνή ανταγωνισµό. 

Οφείλω εδώ να σας πω ότι είναι οξύµωρο το σχήµα να είναι

µέτοχος η ΔΕΗ σε µια εταιρεία και την ίδια στιγµή να την κατα-
δικάζει σε κακή ποιότητα ανταγωνισµού κρατώντας ψηλά τα τι-
µολόγια του ηλεκτρικού ρεύµατος.

Σε τελική ανάλυση, θέλουµε να ξέρουµε –κι είναι πάρα πολύ
σηµαντικό- αν αυτός ο προγραµµατισµός, τον οποίο θα µας ανα-
λύσετε, εγγυάται όχι µόνο τη σταθεροποίηση της εταιρείας
αυτής αλλά και την προώθησή της σε µεγαλύτερα κέρδη και πε-
ρισσότερους εργαζόµενους, όπως οφείλει να έχει µία εταιρεία
σε µια χώρα όπου τα µεταλλεύµατα παραγωγής νικελίου ξεπερ-
νούν τα 240 εκατοµµύρια τόνους σε όλη την Ελλάδα, στα πέντε
από τα ορυχεία τα οποία έχει. 

Κλείνω λέγοντας ότι τον Ιούνιο υπήρχε µία σύρραξη εκπροσώ-
πων εργαζοµένων και του κ. Μητρόπουλου, του Διευθύνοντος
Συµβούλου του ΤΑΙΠΕΔ, ο οποίος απείλησε ότι θα κλείσει την
εταιρεία πριν την ιδιωτικοποιήσει και προχώρησε στη µη ανανέ-
ωση της ενοικίασης των χώρων των λατοµείων, ιδιαίτερα στην
περιοχή της Λάρυµνας, µε αποτέλεσµα να κινδυνεύει η εταιρεία
να µην έχει τη δυνατότητα από το δηµόσιο, το οποίο έχει το 55%
της εταιρείας, να αντλεί από τα ορυχεία της µεταλλεύµατα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε.
Το λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Σταϊ-

κούρας για τρία λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι την αξία της «ΛΑΡΚΟ» την ξέ-

ρουµε. Είναι γνωστή και δεδοµένη και για τους δυο µας. Πρόκει-
ται για µια ιστορική επιχείρηση, µία επιχείρηση που αναδεικνύει
κι αξιοποιεί τον ορυκτό πλούτο της χώρας, που εξορύσσει και
µεταποιεί µε πλήρη καθετοποίηση τα µεταλλεύµατά της. Πρόκει-
ται για τη µοναδική εταιρεία στην Ευρωπαϊκή Ένωση που παρά-
γει σιδηρονικέλιο, που εξάγει το σύνολο της παραγωγής της και
που έχει δεσµούς εξάρτησης µε τις µεγαλύτερες ευρωπαϊκές
εταιρείες χαλυβουργίας. 

Επειδή θέτετε κι άλλα ερωτήµατα στην επίκαιρη ερώτησή σας
θα προσπαθήσω να ξεκινήσω απ’ αυτά. 

Το 1988 εξαιτίας της πρώτης κρίσης των τιµών νικελίου ο τότε
Οργανισµός Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων αγόρασε µε πλει-
στηριασµό τις απαιτήσεις των κρατικών πιστωτών έναντι µετόχων
της εταιρείας έναντι 25,9 δισεκατοµµύρια δραχµές.

Την επόµενη χρονιά, το 1989, η παλιά «ΛΑΡΚΟ» τίθεται υπό εκ-
καθάριση και ιδρύεται η νέα –για να απαντήσω και σ’ αυτά τα
ερωτήµατά σας- µε µετόχους την Εθνική Τράπεζα, τη ΔΕΗ και
τον Οργανισµό Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων. 

Δέκα χρόνια αργότερα ο οργανισµός τέθηκε υπό εκκαθάριση
και το δηµόσιο κατέστη ειδικός διάδοχος και έτσι περιήλθαν στην
κυριότητα του δηµοσίου οι µετοχές της νέας εταιρείας που
τώρα, όπως πολύ σωστά είπατε, έχουν µεταφερθεί στο ΤΑΙΠΕΔ.

Η νέα «ΛΑΡΚΟ» όµως δηµιουργήθηκε µε µετοχικό κεφάλαιο
µόλις 10 εκατοµµύρια δραχµές από µέρος του ενεργητικού της
παλαιάς. Μεγάλο µέρος του κυκλοφορούντος ενεργητικού είχε
παρακρατηθεί από την υπό εκκαθάριση εταιρεία προς όφελος
των πιστωτών της. Έτσι η νέα επιχείρηση από την ηµέρα ίδρυσής
της είχε βρεθεί στη θέση να δανείζεται στοιχεία του ενεργητικού
της παλιάς εταιρείας, αλλά και να δανείζεται για τις ανάγκες λει-
τουργίας της από τον ΟΑΕ, τον Οργανισµό Ανασυγκρότησης, µε
συνέπεια την υπερχρέωσή της µέσα σε πολύ σύντοµο χρονικό
διάστηµα και τη συνακόλουθη αδυναµία πληρωµής των υποχρε-
ώσεών της έναντι της παλιάς εταιρείας. 

‘Εκτοτε η παλιά «ΛΑΡΚΟ» βρίσκεται σ’ έναν ατελείωτο δικα-
στικό αγώνα µε τη νέα, µε διαταγές πληρωµών, µε κατασχέσεις,
µε εγγραφές υποθηκών, προσηµειώσεων, δικαστικές δαπάνες.
Αυτός είναι κι ο λόγος που δεν έχει ολοκληρωθεί µέχρι σήµερα
η εκκαθάριση της παλιάς «ΛΑΡΚΟ». Σηµειώνεται όµως ότι το δη-
µόσιο, ως ειδικός διάδοχος του Οργανισµού Ανασυγκρότησης
και βασικός πιστωτής της παλιάς «ΛΑΡΚΟ», εξοφλήθηκε το Μάρ-
τιο του 2012 εισπράττοντας το ποσό των 3,6 δισεκατοµµυρίων
ευρώ. Μόλις ολοκληρωθεί η ικανοποίηση και των λοιπών ιδιωτών
πληρωτών θα φανεί εάν θα ολοκληρωθεί η διαδικασία της εκκα-
θάρισης. Μέχρι τότε το δηµόσιο δεν είναι µέτοχος της παλιάς
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«ΛΑΡΚΟ» –που είναι το ερώτηµά σας- κι ως εκ τούτου δεν είναι
σε θέση να επηρεάσει ή να προκαλέσει τη λήξη της εκκαθάρισης. 

Ως προς τις αµοιβές τώρα, η αµοιβή του εκκαθαριστή έχει δια-
µορφωθεί από 1-2-2007, µε συµφωνία του ελληνικού δηµοσίου
ως πιστωτή της παλιάς «ΛΑΡΚΟ» και του εκκαθαριστή, στα 2.000
ευρώ µεικτά από 3.000 ευρώ που ήταν µέχρι τότε. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τη νέα «ΛΑΡΚΟ», σήµερα αυτή παρουσιά-
ζει υψηλές υποχρεώσεις ύψους περίπου 460 εκατοµµυρίων
ευρώ, τις οποίες και αδυνατεί φυσικά να εξυπηρετήσει. Έχει ση-
µαντική έλλειψη κεφαλαίων, µε αρνητική καθαρή θέση –το λένε
οι ισολογισµοί- 26,7 εκατοµµύρια ευρώ. 

Ποιο είναι το αποτέλεσµα; Δύο είναι οι κίνδυνοι: έλλειψη ρευ-
στότητας από τη µια πλευρά, σε περίοδο παρατεταµένης πτώ-
σης των χρηµατιστηριακών τιµών του νικελίου -όταν γίνεται- και
δεύτερον, περιορισµένη δυνατότητα επενδύσεων. Εξαιτίας
αυτών των παραγόντων, σύµφωνα και µε το πρόσφατο σηµείωµα
της διοίκησης της εταιρείας πριν από έναν µήνα, επιβάλλεται η
άµεση πώληση του µεριδίου του δηµοσίου σε ιδιώτη επενδυτή. 

Μάλιστα το 2009 όταν ξεκίνησε η διαδικασία κατά τη µερική
εφαρµογή του πρώτου σχεδίου αποκρατικοποίησης της εται-
ρείας, το οποίο είχε εκπονηθεί από την «PWC» και τώρα είναι
σύµβουλος του ΤΑΙΠΕΔ για τη εταιρεία, είχαν εκδηλώσει ενδια-
φέρον δεκατρείς επιχειρήσεις, εκ των οποίων οι εννέα κρίθηκαν
ικανοί για περαιτέρω αξιολόγηση. Σε κάθε περίπτωση οποιοδή-
ποτε σχέδιο αποκρατικοποίησης της εταιρείας επιβάλλεται να
προβλέπει πώληση εν ενεργεία. 

Για τους εργαζόµενους θα απαντήσω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο ερωτών

συνάδελφος κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος, για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, όχι µόνο

ως Υπουργός αλλά και ως Βουλευτής της περιοχής ξέρετε πολύ
καλά το θέµα και έχετε ασχοληθεί και επιβεβαιώνω την ευαισθη-
σία σας την οποία την γνωρίζω προσωπικά. Οφείλω όµως, να
κάνω µερικές παρατηρήσεις.

Είναι αδιανόητο για το κράτος να έχει µια εταιρεία εικοσιτέσ-
σερα χρόνια σε εκκαθάριση, να πληρώνεται εκκαθαριστής και
προσωπικό και εκκαθάριση να µην έχουµε. Αυτό αποτελεί ένα
διαχρονικό πρόβληµα του αντίστοιχου νοµικού πλαισίου της εκ-
καθάρισης και αφορά βέβαια, γενικότερα την πολιτεία. Χαίροµαι
που είναι και ο κ. Μηταράκης εδώ, όπως και εσείς και εύχοµαι να
το διορθώσετε. 

Δεύτερον, η αρνητική θέση της εταιρείας οφείλεται κατά µεί-
ζονα λόγο σε δύο παράγοντες: στον κακοπληρωτή δηµόσιο που
χρωστάει διακόσια εκατοµµύρια -και θα ήθελα να το ακούσω εκ
µέρους σας, αν είµαι σωστός ή αν είµαι λάθος- από επιστροφές
ΦΠΑ και φόρων.

Και δεύτερον, οφείλεται κατ’ εξοχήν στην απόλυτα αρνητική
στάση της ΔΕΗ, η οποία µάλιστα θέλει να πουλήσει εδώ και χρό-
νια το µερίδιο της και η οποία αρνείται να κάνει για τη «ΛΑΡΚΟ»
το ίδιο τιµολόγιο που έκανε για τη «ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΚΗ» ή για το
«Αλουµίνιο της Ελλάδος» ή για όποια άλλη εταιρεία το έχει κάνει.
Και ορθώς το έκανε! Διότι αυτός είναι και ο νόµος του ανταγωνι-
σµού, τουλάχιστον για να µην φτάσουµε στο σηµείο εδώ που
έχουµε φτάσει να κατεβάζουµε τις απολαβές των εργαζοµένων
για να κάνουµε µια εταιρεία ανταγωνιστική, όταν οι εργαζόµενοι
είναι το 17%, ενώ η ηλεκτρική ενέργεια την οποία χρειάζεται η
«ΛΑΡΚΟ» για να κάνει όλες αυτές τις εργασίες, είναι πολύ-πολύ
υψηλότερη από όλες τις άλλες αντίστοιχες ανταγωνιστικές στον
κόσµο, στην Τουρκία, στη Ρωσία και σε άλλες περιοχές. Άρα, η
αρνητική θέση της «ΛΑΡΚΟ» έχει την υπογραφή του κράτους, το
οποίο είναι και ο εργοδότης έχοντας το 55%. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Συµπέρασµα, δεν µπορεί το κράτος να σκοτώνει µια επιχεί-
ρηση και µετά να την πουλάει σκοτωµένη. Όπως επίσης, χαίρο-
µαι για το γεγονός ότι είπατε ότι ό,τι είναι να γίνει, θα γίνει εν
λειτουργία. Διότι αυτό που είχε πει ο κ. Μητρόπουλος και απει-
λούσε ήταν καταστροφή. Ήταν η καταστροφή της «ΛΑΡΚΟ», η
φήµη της ανά τον κόσµο και το σκότωµα του πελατολογίου της.

Ορθώς είπατε ότι τα ανεβοκατεβάσµατα του νικελίου στο χέ-
τζινγκ, το οποίο υπάρχει και στις συµφωνίες, ανεβοκατεβάζουν

και τα αποτελέσµατα µιας µεταλλευτικής εταιρείας, αλλά αυτό
ισχύει για όλες τις µεταλλευτικές εταιρείες όλου του κόσµου. Και
όταν το νικέλιο κατεβαίνει στην τιµή παγκοσµίως, κατεβαίνει για
όλες τις εταιρείες του κόσµου. Και όταν ανεβαίνει, όπως ανεβαί-
νει τα τελευταία χρόνια, ανεβαίνει για όλες τις εταιρείες του κό-
σµου. Το ζήτηµα είναι τι κάνουµε εµείς για όλη αυτήν την ιστορία.

Τέλος, πρέπει να σας πω ότι αυτή τη στιγµή που µιλάµε και
την τελευταία περίοδο η «ΛΑΡΚΟ» σε επίπεδο εσόδων ανεβαίνει
σταθερά και η ικανοποίηση του δανεισµού –παρ’ ότι δύσκολη-
τακτοποιείται, κύριε Υπουργέ.

Προσωπικά θα σας έλεγα ότι έχω διαπιστώσει στο εργατικό
προσωπικό της «ΛΑΡΚΟ» µια ιδιαίτερη ωριµότητα και σε ό,τι
αφορά την εργασιακή σύµβαση την οποία διεκδικούν και συµφώ-
νησαν για να κατεβάσουν τις δικές τους αµοιβές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα τριάντα δευτερόλεπτα, κύριε Πρόεδρε, για να ολο-
κληρώσω.

Και σε ό,τι αφορά µια κατ’ αρχάς θετική αντιµετώπιση µιας πι-
θανής ιδιωτικοποίησης για τους όρους και τις προϋποθέσεις
όµως, της οποίας περιµένουν από την Κυβέρνηση συγκεκριµένες
δεσµεύσεις. Σε µια περίοδο που όταν ο εργαζόµενος χάσει τη
δουλειά του, ξέρει ότι η πιθανότητα να ξαναβρεί µια άλλη είναι
κοντά στο µηδέν, όπως καταλαβαίνεται αυτό για τους εργαζόµε-
νους που πονούν την εταιρεία και έχουν δουλέψει σε δύσκολες
στιγµές, είναι πολύ σηµαντικό.

Και µια τελευταία ερώτηση, κύριε Υπουργέ. Πριν από δεκα-
πέντε ηµέρες αλλάξατε τη διοίκηση της «ΛΑΡΚΟ». Είναι εντυπω-
σιακό το γεγονός ότι µια εταιρεία άλλαξε διοίκηση την ώρα που
πηγαίνει σε µια στρατηγική –αν το θέλετε- αναζήτηση ενός νέου
επενδυτή. Θέλουµε να ξέρουµε από εσάς ποιες είναι οι εντολές
που έχει ο νέος διοικητής σε ό,τι αφορά αυτή την κατεύθυνση.
Δεν θέλω να µου πείτε ότι ο προηγούµενος έφυγε γιατί δεν έκανε
µειώσεις στα µισθολόγια, ιδιαίτερα των δικών του συµβούλων,
το επιβεβαιώνω και εγώ. 

Υπάρχουν και δικές µου πολλές ερωτήσεις εναντίον του προ-
ηγούµενου πρόεδρου του διοικητικού συµβουλίου για τη συµπε-
ριφορά του ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τη διοικητική µονάδα της
Αθήνας, όπου εκεί βολεύονται πάντοτε οι ηµέτεροι και µάλιστα
µε πολύ υψηλούς µισθούς. Πρέπει όµως να µας πείτε τι εντολές
έχει ο καινούργιος. Θέλουµε επίσης να δεσµευθείτε για το χρο-
νοδιάγραµµα, τους εργαζόµενους, το τίµηµα και την προοπτική
την οποία βάζει η Κυβέρνηση, δηλαδή που βάζετε τον πήχη για
όλα αυτά τα ζητήµατα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ, κύριε συνά-

δελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση
αφού ξεναγήθηκαν στην Αίθουσα της Γερουσίας και στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου, είκοσι επτά σπουδαστές και δύο συνο-
δοί - καθηγητές από το Hillerod Κολλέγιο της Δανίας, οι οποίοι
συνοδεύονται από τον Γραµµατέα της Διαρκούς Επιτροπής Μορ-
φωτικών Υποθέσεων της Βουλής, Βουλευτή Δωδεκανήσου κ. Βα-
σίλειο-Νικόλαο Υψηλάντη, αφού προηγουµένως είχαν συνάντηση
µαζί του σε αίθουσα του Κοινοβουλίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Χρή-
στος Σταϊκούρας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Προσθέτετε συνέχεια ερωτήµατα. Θα προσπαθήσω να
είµαι πληρέστατος. 

Κύριε συνάδελφε, ξεκινώ από τα οικονοµικά. Σύµφωνα µε τις
οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας και την πρόσφατη αξιο-
λόγηση –πριν από έναν µήνα ολοκληρώθηκε- και από την «PWC»
και από την HSBC που είναι οι δύο σύµβουλοι του ΤΑΙΠΕΔ οι συ-
νολικές υποχρεώσεις της «ΛΑΡΚΟ» ανέρχονται στα 460 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Υποχρεώσεις που είναι µεγαλύτερες από το σύνολο
του ενεργητικού της εταιρείας, που το σύνολο είναι 280.
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Σε αυτό περιλαµβάνονται οι δυνητικές υποχρεώσεις της από
το µη σχηµατισµό προβλέψεων για πρόσθετους φόρους και προ-
σαυξήσεις από καταλογισθέν ποσό φόρου 190 εκατοµµύρια
ευρώ. Υποχρεώσεις για τις οποίες πράγµατι η εταιρεία έχει προ-
σφύγει στα φορολογικά δικαστήρια. Παράλληλα η Γενική Διεύ-
θυνση Ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής εξετάζει εάν η
εταιρεία έχει εισπράξει σηµαντικές κρατικές ενισχύσεις τις
οποίες οφείλει να επιστρέψει στο ελληνικό δηµόσιο, άλλα 200
εκατοµµύρια ευρώ.

Επίσης, µε βάση τις πρόσφατες δηµοσιευµένες οικονοµικές
καταστάσεις, η «ΛΑΡΚΟ» πράγµατι, όπως σωστά είπατε, έχει
κέρδη. Πόσα κέρδη για να έχουµε µία τάξη µεγέθους; Είναι 6,6
εκατοµµύρια ευρώ. Παρουσιάζει, όµως, αρνητική καθαρή θέση
δηµοσιευµένη, 26,7. Σύµφωνα µάλιστα µε τον τακτικό ορκωτό
ελεγκτή, λογιστή, η αρνητική καθαρή θέση έπρεπε να ήταν όχι
26,7 αλλά 69,2 εκατοµµύρια ευρώ. Γράφει και στην έκθεση ελέγ-
χου που έχει καταθέσει ότι υπάρχει σηµαντική αµφιβολία για την
ικανότητα της εταιρείας να συνεχίσει απρόσκοπτα τις δραστη-
ριότητές της.

Σε ό,τι αφορά τη διασφάλιση των θέσεων εργασίας και του µέ-
γιστου δυνατού τιµήµατος, που είπατε, από την πώληση του προ-
σφεροµένου περιουσιακού στοιχείου, σηµειώνουµε: Πρώτον, η
λύση που τελικά θα προταθεί από το ΤΑΙΠΕΔ θα συνεκτιµήσει
την ανάγκη διατήρησης και ενδεχόµενης µακροπρόθεσµης αύ-
ξησης του εργατικού δυναµικού, των θέσεων απασχόλησης.
Αυτό αποτελεί προτεραιότητα και της Κυβέρνησης. Δεύτερον, ο
επενδυτής θα πρέπει να συνεχίσει να προµηθεύεται µετάλλευµα
από την εταιρεία µε βάση τα σχετικά µεταλλευτικά δικαιώµατα
που αυτή τη στιγµή διαθέτει. Τρίτον, ο επενδυτής θα πρέπει να
δεσµευθεί για την υλοποίηση επενδύσεων περιβαλλοντικής προ-
στασίας. Τέταρτον, ο επενδυτής θα επιλεγεί µέσω διεθνούς ανοι-
κτού πλειοδοτικού διαγωνισµού µε τήρηση όλων των κανόνων
διαφάνειας σύµφωνα µε την ευρωπαϊκή και κοινοτική νοµοθεσία.

Περαιτέρω σύµφωνα µε το νόµο του 2011 το ΤΑΙΠΕΔ υποχρε-
ούται να προβεί στη διενέργεια ανεξάρτητης αποτίµησης του πε-
ριουσιακού στοιχείου πριν την πώλησή του, η οποία είναι
ευνόητο ότι θα πρέπει να αποφέρει υψηλότερα έσοδα, ενώ ο
όποιος σχεδιασµός τελεί υπό την αποδοχή από τη Γενική Διεύ-
θυνση Ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Κύριε συνάδελφε, την ευαισθησία και των δυο µας για την πο-
ρεία της εταιρείας, λαµβάνοντας υπ’ όψιν και τους πολίτες των
νοµών µας, τη θεωρώ δεδοµένη. Την αναφέρατε και εσείς.
Θεωρώ δεδοµένη, όµως, και τη σταθερότητα των θέσεών µας. 

Είχαµε βρεθεί και υπάρχει σχετικό δελτίο τύπου δικό σας, όταν
ήσασταν Υπουργός Τουριστικής Ανάπτυξης τον Μάιο του 2009
στο οποίο τότε λέγατε και προτείνατε την αποκρατικοποίηση της
εταιρείας, ακολουθώντας µάλιστα το µοντέλο της Ολυµπιακής
που ήταν απόλυτα επιτυχηµένο και για την εταιρεία και για τους
εργαζόµενους και θεωρώ συνεπώς ότι είµαστε στην ίδια πλευρά
αυτήν τη στιγµή.

Σε ό,τι αφορά τη στάση της Κυβέρνησης για τα άλλα θέµατα
που είπατε, όπως αυτή την εκφράζω σήµερα µε τη δική µου πα-
ρουσία, αυτή έχει προσφάτως αναδειχθεί και καταδειχθεί. Στο
θέµα της διοίκησης, όταν δεν εφαρµόζονται οι νόµοι, πρέπει η
πολιτεία να παρεµβαίνει. Και αυτό έκανε η Κυβέρνηση Σαµαρά.
Παρεµβήκαµε, όταν είδαµε ότι δεν εφαρµόζονται οι νόµοι.

Στο πρόβληµα δε που αναφέρατε, που ανέκυψε τον Ιούνιο, µε
τη χρήση των εδαφικών εκτάσεων της εταιρείας και εκεί έδειξε
την βούλησή της η ηγεσία της νυν Κυβέρνησης ως Αξιωµατική
Αντιπολίτευση. Βασική προϋπόθεση, όπως πολύ σωστά ξέρετε,
για την παραγωγική λειτουργία της εταιρείας είναι η εδαφική
ακεραιότητά της, δηλαδή, η χρήση του οικοπέδου στη Λάρυµνα.
Με τη λήξη της σύµβασης οι εκτάσεις αυτές θα περιέρχονταν,
σύµφωνα -όπως πολύ σωστά είπατε- µε το ΤΑΙΠΕΔ, στην κυριό-
τητα του δηµοσίου, άνευ αποζηµίωσης του δηµοσίου και της
εταιρείας, δηλαδή. Τότε υπήρξε παρέµβαση του νυν Πρωθυ-
πουργού, µέσω του οµιλούντος, στην υπηρεσιακή κυβέρνηση, η
οποία επέδειξε αποφασιστικότητα και διορατικότητα και προχώ-
ρησε στην παράταση των συµβάσεων. Η λύση που δόθηκε διευ-
θέτησε προσωρινά το πρόβληµα, αλλά δεν το έλυσε.

Τι χρειάζεται τώρα για να διασφαλίσουµε το µέλλον; Ένα µέλ-

λον για τη «ΛΑΡΚΟ» απαιτεί ρεαλιστικές προσεγγίσεις, δραστικές
προσαρµογές, διορατικές αλλαγές, µε έγκυρο προγραµµατισµό,
αποτελεσµατικό σχεδιασµό, σωστή ενηµέρωση και συνεργασία
όλων των εµπλεκοµένων φορέων και των εργαζοµένων -που
σωστά είπατε ότι πονούν την εργασία και την επιχείρηση- για να
έχουµε ένα βιώσιµο και λειτουργικό και δεσµευτικό επιχειρη-
σιακό σχέδιο, ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιµότητα της επιχείρη-
σης, οι θέσεις της απασχόλησης, η περιφερειακή ανάπτυξη που
µας αφορά και η πρόοδος της εθνικής οικονοµίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Εισερχόµεθα τώρα στη συζήτηση της τέταρτης, µε αριθµό

155/28-8-2012 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Βου-
λευτή της Χρυσής Αυγής κ. Γεωργίου Γερµενή προς τον Υπουργό
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, σχετικά µε την απογραφή των εργαζοµένων σε εργολα-
βίες του ευρύτερου δηµοσίου τοµέα, των Συµπράξεων Δηµοσίου
Ιδιωτικού Τοµέα (ΣΔΙΤ), καθώς και του ποσοστού των Ελλήνων
εργαζοµένων µε συµβάσεις έργου της «ΣΤΑΣΥ Α.Ε.».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Γερµενή θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός κ. Παναγιώτης - Νότης Μηταράκης.

Το λόγο έχει ο ερωτών Βουλευτής κ. Γεώργιος Γερµενής, για
δύο λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όλα τα Υπουργεία και οι υπηρεσίες του ελληνικού κράτους,

οι ΔΕΚΟ και ο ευρύτερος δηµόσιος τοµέας χρησιµοποιούν ιδιω-
τικές εταιρείες (εργολάβους) παροχής υπηρεσιών που το προ-
σωπικό τους αποτελείται σε ποσοστό µεγαλύτερο και του 50%
πολλές φορές από αλλοδαπούς, όχι µόνο από χώρες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, αλλά και από τριτοκοσµικές χώρες. Μάλιστα,
εγώ ο ίδιος έγινα µάρτυρας ενός αντίστοιχου γεγονότος, καθώς
διέσχιζα έναν πολυσύχναστο δρόµο. Αναρωτήθηκα αν ήµουν σε
κάποιο δρόµο της Αττικής ή σε κάποιο δρόµο του Καΐρου, όταν
και αντίκρισα οκταµελές πλήρωµα εργολαβίας µε τουρµπάνια,
σαρίκια, κελεµπίες. Μάλιστα, αυτός που τους κουµάνταρε κιόλας
ήταν και αυτός αλβανικής καταγωγής. Αυτά την ίδια ώρα που ο
δείκτης ανεργίας των Ελλήνων έχει φτάσει στα ύψη, την ίδια ώρα
που γνωρίζουµε ότι οι αιτήσεις και οι κάρτες ανεργίας στον
ΟΑΕΔ στις συγκεκριµένες ειδικότητες είναι χιλιάδες.

Διερωτώµαι: Ερώτηση πρώτη: Προτίθεστε να θέσετε ως ρήτρα
σε κάθε σύµβαση έργου του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα και σε
κάθε σύµπραξη δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα να γνωστοποιούν
οι ενδιαφερόµενοι εργολάβοι το σύνολο των εργαζοµένων τους
ανά εθνικότητα, προκειµένου να αποκλείονται από τη συµµετοχή
σε εκδηλώσεις ενδιαφέροντος εργολάβοι που δεν θα απασχο-
λούν Έλληνες εργαζόµενους σε ειδικότητες, όταν ξέρουµε ότι
είναι πολλοί εγγεγραµµένοι στον ΟΑΕΔ;

Επίσης, το Υπουργείο Οικονοµικών θα µπορούσε να µην ανα-
λαµβάνει την κάλυψη δηµοσίων δαπανών σε αντίθετη περίπτωση.

Δεύτερον, ποιο είναι το ποσοστό Ελλήνων εργαζοµένων των
εργολάβων, που έχουν υπογράψει συµβάσεις έργου µε σταθερές
συγκοινωνίες Α.Ε., τη νέα εταιρεία που περιλαµβάνεται ο Ηλεκτρι-
κός Σιδηρόδροµος Αθηνών-Πειραιώς, το «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε.»,
«ΤΡΑΜ Α.Ε.», «ΑΜΕΛ Α.Ε.»;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ, κύριε συνά-
δελφε.

Έχει το λόγο για να απαντήσει ο Υφυπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Πανα-
γιώτης Μηταράκης.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, όντως βιώνουµε µία εποχή πολύ
µεγάλης ανεργίας και βασική προτεραιότητα αυτής της Κυβέρ-
νησης είναι η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. Δηµιουργών-
τας ένα κατάλληλο πλαίσιο, ενισχύοντας τη δηµοσιονοµική
ασφάλεια, ενισχύοντας τη φυσική ασφάλεια, δηµιουργώντας ένα
περιβάλλον ρευστότητας και ένα περιβάλλον ενίσχυσης της επι-
χειρηµατικότητας.

Σ’ αυτό το πλαίσιο οι δηµόσιες συµβάσεις και τα ΣΔΙΤ, που
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αναφέρατε και στην ερώτησή σας, αξιότιµε κύριε συνάδελφε,
φυσικά διαδραµατίζουν έναν πολύ σηµαντικό ρόλο. Είναι ένα κρί-
σιµο αναπτυξιακό εργαλείο.

Στις εργασιακές σχέσεις, που διέπουν αυτές τις συµβάσεις,
εφαρµόζουµε το Σύνταγµα, το Κοινοτικό Δίκαιο και τους νόµους
του ελληνικού κράτους. Φυσικά, δεν δείχνουµε καµµία ανοχή
στην παράνοµη και «µαύρη» εργασία. Οι νόµιµοι εργαζόµενοι και
µόνο έχουν δικαίωµα να συµµετάσχουν στα δηµόσια έργα, στις
συµβάσεις, όχι µόνο στο δηµόσιο τοµέα, αλλά και στον ιδιωτικό
τοµέα.

Αναγνωρίζω ότι τα τελευταία χρόνια υπήρχε θέµα εφαρµογής
αυτής της πρόβλεψης και αυτή η Κυβέρνηση εργάζεται αόκνως
για να ενισχύσει τους ελεγκτικούς µηχανισµούς, ώστε να µην
υπάρχει στην πράξη «µαύρη» εργασία.

Ρωτώντας τις υπηρεσίες σχετικά µε τα ΣΔΙΤ δεν υπάρχει, βέ-
βαια, ρήτρα που να αποκλείει τη συµµετοχή εργολάβων, που δεν
απασχολούν αποκλειστικά Έλληνες εργαζόµενους. Υπάρχει,
όµως, πρόβλεψη ότι οι εργαζόµενοι που σχετίζονται µε τα ΣΔΙΤ
δεν έχουν καταδικαστεί για κακουργήµατα, για κλοπές, για απά-
τες και, φυσικά, ότι έχουν άδεια εργασίας και είναι ασφαλισµένοι
σύµφωνα µε τις εκάστοτε ισχύουσες κείµενες διαδικασίες.

Στο νόµο περί δηµοσίων συµβάσεων δεν προβλέπεται κατά την
προσφορά να αναγράφεται η εθνικότητα των εργαζοµένων, γιατί
κάτι τέτοιο θα αντέβαινε τόσο το Σύνταγµα, που απαγορεύει τέ-
τοιου είδους διακρίσεις, όσο και τις διεθνείς υποχρεώσεις της
χώρας που προκύπτουν από τις διεθνείς συµβάσεις που έχει
υπογράψει. Το πρόβληµα θα ήταν, δε, µεγαλύτερο, γιατί στους
διεθνείς διαγωνισµούς του δηµοσίου έχουν δικαίωµα να συµµε-
τάσχουν και εταιρείες από άλλες χώρες, µε στόχο να πετύχει το
δηµόσιο την καλύτερη δυνατή οικονοµική προσφορά για τα έργα
που κάνει.

Σεβόµαστε, φυσικά, το δικαίωµα των Ευρωπαίων πολιτών να
δουλέψουν στην Ελλάδα, όπως και αυτές οι χώρες σέβονται το
δικαίωµα των Ελλήνων να εργαστούν για κάποιο διάστηµα ή για
όσο θέλουν στις δικές τους χώρες εντός της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Το λόγο έχει ο συνάδελφος, κ. Γεώργιος Γερµενής.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Προφανώς, κύριε Υπουργέ, δεν είσα-

στε πολύ καλά διαβασµένος.
Το άρθρο 22 παράγραφος 1 του Συντάγµατος λέει: «Η εργα-

σία αποτελεί δικαίωµα και προστατεύεται από το κράτος, που µε-
ριµνά για τη δηµιουργία συνθηκών απασχόλησης όλων των
πολιτών».

Σωστά λέει. Η εργασία αποτελεί δικαίωµα και ως δικαίωµα
προστατεύεται από το κράτος, που µεριµνά να βρίσκει απασχό-
ληση στους πολίτες του, δηλαδή στους Έλληνες που έχουν πο-
λιτικά δικαιώµατα.

Γιατί, ενώ υπάρχουν πάνω από ένα εκατοµµύριο Ελλήνων
άνεργοι πολίτες, παραβιάζεται το Σύνταγµα, επιτρέποντας την
απασχόληση αλλοδαπών σε βάρος Ελλήνων ανέργων;

Το άρθρο 5 παράγραφος 2 αναφέρεται στα ανθρώπινα δικαιώ-
µατα της ζωής, της τιµής και της ελευθερίας, που προστατεύον-
ται τόσο από το Σύνταγµα, όσο και από την ευρωπαϊκή σύµβαση
των δικαιωµάτων του ανθρώπου, η οποία σύµβαση –την έχω εδώ,
αν θέλετε να σας τη δώσω να τη διαβάσετε- δεν αναγνωρίζει το
δικαίωµα στην εργασία ως ανθρώπινο δικαίωµα και δεν το προ-
στατεύει, διότι το δικαίωµα στην εργασία υπάγεται στα κοινωνικά
και πολιτικά δικαιώµατα που επιφυλάσσει το κάθε Σύνταγµα για
τους πολίτες του.

Επίσης, διερωτώµαστε πώς βρέθηκαν όλοι αυτοί µε τα σαρίκια
και τα τουρµπάνια στην ελληνική επικράτεια, µε ποια διαδικασία

και πόσο οφείλουν να απολαµβάνουν τα προνόµια των νοµίµων
φορολογούµενων πολιτών της χώρας µας, χωρίς καν αυτή η
χώρα να γνωρίζει την αληθή τους προέλευση και να έχει στην
κατοχή της τα πραγµατικά στοιχεία. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Το λόγο έχει ο Υφυπουργός, κ. Μηταράκης. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυ-

ξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων): Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, όλοι εδώ στην Αίθουσα
έχουµε ορκιστεί πίστη στο Σύνταγµα και στους νόµους του κρά-
τους και αυτούς τους νόµους εφαρµόζουµε. Και αυτός είναι ο
ρόλος της εκτελεστικής εξουσίας, να εφαρµόσει την κείµενη νο-
µοθεσία. 

Όσον αφορά στο θέµα της εργασίας, φυσικά είπα –και το είπε
και ο Πρωθυπουργός στις προγραµµατικές δηλώσεις- ότι απο-
τελεί πρώτιστη προτεραιότητα η δηµιουργία θέσεων εργασίας.
Αντιλαµβανόµαστε όλοι το µέγεθος του προβλήµατος, από τη
στιγµή που η οικονοµία µας βρίσκεται για πέµπτο συνεχόµενο
έτος σε ύφεση. Γι’ αυτό αγωνιζόµαστε, για να δηµιουργήσουµε
αυτό που σας είπα πριν, τις πραγµατικές συνθήκες δηλαδή που
θα επιτρέψουν τη δηµιουργία βιώσιµων θέσεων εργασίας. 

Από εκεί και πέρα εντός του ελληνικού κράτους υπάρχουν
νόµοι για το ποιος έχει το δικαίωµα της εργασίας. Και αν θεω-
ρείτε ότι υπάρχουν νόµοι που έχουν θέµα αντισυνταγµατικότη-
τας, δεν είµαι ο αρµόδιος Υφυπουργός για να σας απαντήσω.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Σας διάβασα...
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυ-

ξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων): Οι συνθήκες που έχει υπογράψει η Ελλάδα,
παραδείγµατος χάριν, για την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, έχουν συνταγµατική ισχύ. Και αυτό δίνει το δικαίωµα σε
Ευρωπαίους πολίτες να δουλέψουν στην Ελλάδα σε βάση µίας
αµοιβαιότητας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: (Δεν ακούστηκε)
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυ-

ξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων): Θα τα πούµε ένα-ένα, κύριε συνάδελφε, έχω ακόµα δύο
λεπτά, µην ανησυχείτε. 

Κατ’ αρχάς, θέτουµε, το θέµα των Ευρωπαίων εταίρων, που
δίνουµε το δικαίωµα σε Έλληνες πολίτες –αν θέλετε- εφαρµό-
ζοντας µε µία διασταλτική ερµηνεία και συνταγµατική επιταγή να
δουλέψουν σε άλλες χώρες χάρις σε αυτήν τη συνθήκη που έχει
υπογράψει η Ελλάδα και υπάρχει µία αµοιβαιότητα. 

Η Ελλάδα έχει µία µεταναστευτική πολιτική που δίνει νόµιµες
άδειες εργασίας σε συγκεκριµένους µετανάστες και αυτό είναι
νόµος του κράτους. 

Από εκεί και πέρα, αναφέρεστε στη «µαύρη» εργασία, για την
οποία ήδη έχω πάρει θέση. Αναφέρω ότι γι’ αυτούς που δεν
έχουν άδεια εργασίας στην Ελλάδα, η «µαύρη» εργασία δεν προ-
στατεύεται από τις συµβάσεις του δηµοσίου. Αντιθέτως, για να
πληρωθεί ένας εργολάβος που ασκεί σύµβαση µε το δηµόσιο,
πρέπει να αποδείξει ότι έχει φορολογική και ασφαλιστική ενηµε-
ρότητα, να καταθέσει τα ονόµατα των εργαζοµένων και να απο-
δειχθεί ότι οι εργαζόµενοι που χρησιµοποιεί έχουν αυτό που
επιβάλλει η κείµενη νοµοθεσία ως χαρτιά για να δουλέψουν. 

Για το θέµα της λαθροµετανάστευσης ήδη βλέπετε τι κάνουµε
σε αυτήν τη χώρα. Ήδη υπάρχει το πρόγραµµα «Ξένιος Ζευς»,
ώστε οι παράνοµοι µετανάστες να απελαθούν. Αυτό είναι ένα
πρόγραµµα που όλοι πρέπει να το στηρίξουµε, κύριε συνάδελφε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ κι εγώ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση

των επίκαιρων ερωτήσεων. 

654 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Εισερχόµαστε στην ηµε-
ρήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 3/3/30-7-2012 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ.κ. Μαρίνας
Χρυσοβελώνη, Χρυσούλας-Μαρίας Γιαταγάνα, Ιωάννη Κουρά-
κου, Βασιλείου Καπερνάρου, Κωνσταντίνου Γιοβανόπουλου,
Επαµεινώνδα (Νότη) Μαριά, Παναγιώτη Μελά, Γαβριήλ Αβρα-
µίδη, Τσαµπίκας (Μίκας) Ιατρίδη και Κωνσταντίνου Μαρκόπου-
λου προς τους Υπουργούς Επικρατείας και Διοικητικής
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε
τους διορισµούς Γενικών και Ειδικών Γραµµατέων. 

Θέλω να γνωρίσω στο Σώµα ότι κατά την επίκαιρη επερώτηση
που θα συζητηθεί ορίζεται Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των
Ανεξάρτητων Ελλήνων ο κ. Βασίλειος Καπερνάρος. 

Επίσης, µε επιστολή της Δηµοκρατικής Αριστεράς ορίζεται
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος κατά τη συζήτηση της επερώτη-
σης ο Βουλευτής Επικρατείας κ. Σπύρος Λυκούδης. 

Το λόγο έχει η πρώτη επερωτώσα συνάδελφος κ. Μαρίνα Χρυ-
σοβελώνη για δέκα λεπτά. 

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, την 1η Ιουλίου 2012, δηλαδή

πριν από δύο µόλις µήνες, µε αφορµή επιστολή του Υπουργού,
κ. Σταµάτη, το Πρωθυπουργικό Γραφείο έσπευδε να δηλώσει:
«Έξω οι κουµπάροι και οι κολλητοί από τη στελέχωση του κρά-
τους». Ο κύριος Υπουργός Επικρατείας έστελνε τότε επιστολές
προς όλους τους Υπουργούς –µε εντολή, βέβαια, του κυρίου
Πρωθυπουργού- προκειµένου να αποφευχθούν φαινόµενα διο-
ρισµών σε υψηλές θέσεις φίλων και συγγενών. 

Από πρώτης άποψης, σωστή ενέργεια, θα έλεγε κανείς, καθώς
όλοι οι παραπάνω εµφανίζονται να επιθυµούν αξιοκρατία στην
επιλογή των γενικών γραµµατέων Υπουργείων και ειδικών γραµ-
µατέων. 

Δεν ήταν, όµως, έτσι ακριβώς τα πράγµατα, γιατί ο κύριος
Πρωθυπουργός δεν ζητούσε αξιοκρατία από τους Υπουργούς
του, καθώς -όπως εκ των υστέρων αποδείχθηκε- αυτό που
αξίωνε ήταν να µη διορίσουν τους δικούς τους φίλους σε αυτές
τις καίριες θέσεις, έτσι ώστε να έχει ο ίδιος τη δυνατότητα να
διορίσει τους δικούς του προσκείµενους. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, δήλωνε ότι η επιλογή θα γίνει από το Μέγαρο
Μαξίµου. Το είπε και το έκανε. Ενδεχοµένως, θα αναρωτηθείτε
γιατί εγκαλούµε τον κύριο Πρωθυπουργό για αναξιοπιστία και
λέµε ότι πρόκειται για ακραία περίπτωση πολιτικού που ανατρέ-
πει τις θέσεις του µε το παραµικρό, αφού δήλωνε και επιπλέον
έγραφε προς τους Υπουργούς του ότι το Μέγαρο Μαξίµου διο-
ρίζει τους γραµµατείς. Το ότι αυτή η φράση θα σήµαινε απλώς
πλήρη επικράτηση των εκλεκτών του πρωθυπουργικού περιβάλ-
λοντος –και µόνο- σε κρατικοδίαιτα αξιώµατα και προκλητικό µοί-
ρασµα των ιµατίων του κράτους µετά τις µεγαλόστοµες
προεκλογικές υποσχέσεις του Πρωθυπουργού περί αξιοκρατίας,
αυτό ειλικρινά ούτε ο πιο πιστός παραδοσιακός ψηφοφόρος της
Νέας Δηµοκρατίας θα µπορούσε να το περιµένει.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)

Σε κάθε περίπτωση, δεν µας ενδιαφέρει τι δήλωνε ο Πρωθυ-
πουργός κ. Σαµαράς εντός της συγκυβέρνησης ή τι συµφωνούν
µεταξύ τους οι εταίροι της τρόικας του εσωτερικού. Αυτό, όµως,
που µας ενδιαφέρει είναι τι υποσχέθηκε ο Πρωθυπουργός στον
ελληνικό λαό και τι τελικά πράττει, γιατί εκεί κρίνεται η πολιτική
αξιοπιστία και όχι στο αν µοιράζονται οι συνεταίροι της εξουσίας
αναλογικά µεταξύ τους τα ιµάτια του κράτους.

Επ’ αυτού, κύριε Πρόεδρε, να θυµίσω ότι έχουν καταλήξει µά-
λιστα και σε ένα σύστηµα, για να διευκολύνονται οι εταίροι της
συγκυβέρνησης, δηλαδή στο περίφηµο «3-2-1». Τόσο απλό και
τόσο αναλογικό! Δηλαδή, για κάθε τρεις θέσεις που παίρνει η
Νέα Δηµοκρατία, δύο πηγαίνουν στο ΠΑΣΟΚ και µία στη ΔΗΜΑΡ,
έτσι ώστε όλοι τους να είναι ευχαριστηµένοι!

Πρόσφατο παράδειγµα είναι οι δώδεκα διορισµοί ειδικών
γραµµατέων. Έξι γραµµατείες πήγαν στη Νέα Δηµοκρατία, τέσ-

σερις γραµµατείες πήγαν στο ΠΑΣΟΚ και δύο στη ΔΗΜΑΡ. Ακρι-
βοδίκαια πράγµατα! Τόσο πολύ, µάλιστα, που για να τηρηθούν
ακριβώς οι αναλογίες, νεκραναστήθηκαν ανύπαρκτες γραµµα-
τείες, όπως αυτή του Εθνικού Τυπογραφείου που είχε πάψει να
λειτουργεί, αφού διαπιστώθηκε πως ήταν παντελώς άχρηστη!

Όπως γνωρίζουµε από την αριθµητική, ο αριθµός «11» δεν δι-
αιρείται. Γι’ αυτό το λόγο, ο κύριος Πρωθυπουργός το «11» το
έκανε «12» και έτσι έλυσε το αριθµητικό του πρόβληµα! Γιατί όχι;
Αφού δεν είναι εκείνος που πληρώνει τους πλουσιοπάροχους µι-
σθούς των γραµµατέων, δηλαδή τα 200.000 ευρώ ετησίως που
στοιχίζει ο καθένας απ’ αυτούς, µαζί µε τους συµβούλους του,
τα οποία δεν καταλήγουν βέβαια στον κύριο Πρωθυπουργό,
αλλά στον ελληνικό λαό που πληρώνει τα «σπασµένα» του µνη-
µονίου, όπως και το διορισµό άχρηστων ηµετέρων στο δηµόσιο,
για τους οποίους, όπως αποδεικνύεται, παρά την αµείλικτη
ύφεση και την πρωτοφανή στέρηση εσόδων, λεφτά πάντοτε
υπάρχουν! 

Θα µπορούσε κανείς να διερωτηθεί για το εξής: Είναι δυνατόν
όλα αυτά τα άτοµα να µην είναι χρήσιµα; Δεν το υποστηρίζουµε
εµείς. Το παραδέχθηκε ο ίδιος ο κύριος Πρωθυπουργός µε την
εξής ανακοίνωσή του, την οποία διαβάζω λέξη προς λέξη: 

«Γραφείο Τύπου Πρωθυπουργού, Αθήνα 3 Ιουλίου 2012. 
Με εντολή του Πρωθυπουργού Αντώνη Σαµαρά προς τους

Υπουργούς, καταργούνται όλες οι αµειβόµενες επιτροπές των
Υπουργείων, καθώς και οι ειδικές γραµµατείες.»

Εξαίρεσε, βέβαια, από την κατάργηση εκείνες που εκτελούν
ελεγκτικό ρόλο, όπως για παράδειγµα το ΣΔΟΕ, αλλά διαβεβαί-
ωνε τους Έλληνες ότι από τις υπόλοιπες δήθεν καταργούµενες
γραµµατείες εξοικονοµείται σηµαντικό ποσό χρηµάτων υπέρ των
φορολογούµενων και ότι µπαίνει τάξη στον κρατικό µηχανισµό. 

Η πραγµατικότητα, όµως, είναι εντελώς διαφορετική. Στις 10-
8-2012, µέσα στα µπάνια του λαού, έτσι ώστε να µη γίνει και
πάρα πολλή φασαρία, ο κύριος Πρωθυπουργός ανακοινώνει
νέους διορισµούς στις καταργηµένες ειδικές γραµµατείες. Διο-
ρίζει, λοιπόν, µε το αγαπηµένο σύστηµα που λέγαµε, το σύστηµα
«3-2-1», διάφορους ηµετέρους του ιδίου και τον συνεταίρο του
στη συγκυβέρνηση σε θέσεις που για τις περισσότερες απ’ αυτές
έλεγε πριν από ένα µήνα ότι τις καταργούσε, για να εξοικονοµή-
σει χρήµατα του ελληνικού λαού! Και ποιους διορίζει, λοιπόν; Στο
ΣΔΟΕ, για παράδειγµα, τοποθετεί τον κ. Στασινόπουλο, εφο-
ριακό. Δεν ήταν αυτό, βέβαια, το συγκριτικό πλεονέκτηµα που
τον οδήγησε στη θέση του ειδικού γραµµατέα, αλλά οι δύο άλλες
ιδιότητές του, ότι δηλαδή είναι συντοπίτης του Πρωθυπουργού
και κοµµατάρχης του στη Μεσσηνία. Ήταν επιλογή που αναπό-
φευκτα γεννά µνήµες βαθέος ΠΑΣΟΚ της δεκαετίας του 1980.

Επ’ αυτού να θυµίσω το σηµαντικό ότι ο κ. Στασινόπουλος αν-
τικατέστησε τον κ. Διώτη, καθώς επίσης και ότι ο τελευταίος
διέρρεε στις εφηµερίδες πως διέθετε στοιχεία διαφθοράς για
δύο πρώην Υπουργούς της Νέας Δηµοκρατίας και για συγκεκρι-
µένους Βουλευτές σας, των οποίων οι φάκελοι άνοιξαν για υπο-
θέσεις ξεπλύµατος βρώµικου χρήµατος.

Επ’ αυτού µάλιστα είδαµε δηµοσιευµένα έγγραφα του ΣΔΟΕ
προς τις τράπεζες για άνοιγµα των τραπεζικών λογαριασµών
µίας εξ αυτών. Θα περιµένουµε όµως να δούµε τι θα πράξει ο κ.
Στασινόπουλος επ’ αυτών, δηλαδή θα παραµείνει έµπιστος του
κυρίου Πρωθυπουργού και της Νέας Δηµοκρατίας ή θα δείξει
εµπιστοσύνη στη δικαιοσύνη και θα στείλει όλες τις υποθέσεις
στον εισαγγελέα; 

Επιστρέφω τώρα στους ειδικούς γραµµατείς. Ο Πρωθυπουρ-
γός στις 10 Αυγούστου ανακοίνωσε τους διορισµούς δώδεκα ει-
δικών γραµµατέων, ξεχνώντας προφανώς ότι στις 6-7-2012
δηλαδή τρεις µόλις ηµέρες µετά την επίσηµη ανακοίνωσή του
για κατάργηση των ειδικών γραµµατειών είχε υπογράψει ο ίδιος
το διορισµό του κ. Οικονόµου στη θέση του Ειδικού Γραµµατέα
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας. 

Για να µην υπάρχει αµφισβήτηση επ’ αυτού καταθέτω στα
Πρακτικά τον αντίστοιχο διορισµό. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Μαρίνα Χρυσοβελώνη κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
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Η ανακολουθία και αναξιοπιστία όµως του κυρίου Πρωθυπουρ-
γού δεν έµεινε µόνο στο διορισµό αυτό, καθώς πρέπει να υπο-
γραµµιστεί ότι αυτή του η πράξη συνεπάγεται την ενεργοποίηση
µιας ειδικής γραµµατείας που για χρόνια παράµενε στα χαρτιά.
Δηλαδή ο κ. Σαµαράς συγκρότησε µία νέα, άχρηστη, κρατική
δοµή που δεν λειτουργούσε εδώ και χρόνια στο Υπουργείο
επειδή δεν χρειαζόταν, ίσως όµως χρειαζόταν στον κύριο Πρω-
θυπουργό για να µπορεί να παρακολουθεί τι πράττει στο Υπουρ-
γείο Εθνικής Άµυνας ο κ. Παναγιωτόπουλος. 

Άλλο παράδειγµα. Ο ανύπαρκτος εδώ και χρόνια Ειδικός
Γραµµατέας Αξιοποίησης Διεθνών Προγραµµάτων του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών εφευρέθηκε εκ νέου από τον κ. Σαµαρά. Εδώ
θα άξιζε να ενηµερωθούµε, ποιού ακριβώς φίλος είναι ο κ. Ρά-
πτης. Του κ. Σαµαρά ή του κ. Αβραµόπουλου και γιατί άραγε το-
ποθετήθηκε εκεί; Πληροφορούµεθα ότι ο κ. Ράπτης µε σπουδές
στη Μολδαβία ήταν µέχρι πρόσφατα Πρόεδρος της Μη Κυβερ-
νητικής Οργάνωσης «Humanet» που είχε χρηµατοδοτηθεί από
το Υπουργείο Εξωτερικών µε 2 .400.000 ευρώ για να κάνει διά-
φορες αγαθοεργίες αγνώστων λοιπών στοιχείων. Άραγε ο συγ-
κεκριµένος άνθρωπος σε ποιόν είναι χρήσιµος; Στον Πρόεδρο
της Νέας Δηµοκρατίας και Πρωθυπουργό ή στον Αντιπρόεδρό
σας κ. Αβραµόπουλο;

Δεν επιθυµώ, κύριε Πρόεδρε, να επεκταθώ επί του θέµατος
αυτού, αλλά επειδή έχει διατυπωθεί και ο προκλητικός αντίλογος
περί δήθεν καταργήσεως πλήθους τέτοιων θέσεων προσθέτω το
εξής: Από την Ειδική Γραµµατεία Σωφρονιστικής Πολιτικής και
Ιατροδικαστικών Υπηρεσιών, µαζί µε την Ειδική Γραµµατεία Διε-
θνούς Ενεργειακής Πολιτικής που καταργείτε, ισχυρίζεστε ότι
εξοικονοµείτε χρήµατα για το δηµόσιο, επιχείρηµα που χρησιµο-
ποιείτε κατά κόρον. Πρέπει όµως να ενηµερώσουµε τους Έλλη-
νες πολίτες ότι αυτές οι γραµµατείες είναι εδώ και καιρό
ανενεργείς, δηλαδή δεν υπάρχει καν ειδικός γραµµατέας. Επο-
µένως έρχεστε να καταργήσετε τους ανύπαρκτους, υποτιµώντας
προκλητικά τη νοηµοσύνη του ελληνικού λαού, τον οποίο ο κύ-
ριος Πρωθυπουργός επιµένει να εµπαίζει. 

Εµείς οι Ανεξάρτητοι Έλληνες µπορεί να αντιπολιτευόµαστε
την Κυβέρνηση αλλά δεν επιχαίρουµε για την κατάσταση αυτή.
Τουναντίον λυπούµαστε βαθύτατα για την τροπή που έχουν
πάρει τα πράγµατα στη Νέα Δηµοκρατία. Κατανοώ όµως την πι-
κρία του προδοµένου Έλληνα που ψήφισε Νέα Δηµοκρατία για
να δει αξιοκρατία και αποµάκρυνση του ΠΑΣΟΚ από την εξουσία
και αντ’ αυτού σήµερα βλέπει τη Νέα Δηµοκρατία µε το ΠΑΣΟΚ
αγκαλιά και ένα σωρό ηµετέρους των κυρίων Βενιζέλου και Σα-
µαρά σε πάντοτε ακριβοπληρωµένες δηµόσιες θέσεις. Και όλα
αυτά την ώρα που ελέω µνηµονίου οδηγείτε την κοινωνία σε συ-
νεχή και περαιτέρω εξαθλίωση. 

Πρέπει να πούµε εποµένως κάποιες αλήθειες, να αναφερ-
θούµε στις κίβδηλες εξαγγελίες του Πρωθυπουργού κ. Σαµαρά
και του Υπουργού κ. Μανιτάκη για µία Δηµόσια Διοίκηση πιο οι-
κονοµική και πιο αξιοκρατική. Και καλά ο κύριος Πρωθυπουργός,
είναι δεδοµένο ότι µεταβάλει θέσεις συνεχώς, όµως θεωρώ ότι
ο κύριος Υπουργός διακυβεύει µε τη συµµετοχή του σε αυτήν
την Κυβέρνηση το προσωπικό και το επιστηµονικό του κύρος.
Όµως εδώ δεν κάνουµε δίκην καλών προθέσεων ούτε εξαγγε-
λιών παρά µόνο θα κρίνουµε πράξεις που πάντοτε µιλούν πιο δυ-
νατά από τα λόγια. 

Ειδικότερα, πριν τις εκλογές υποσχόσασταν µείωση της σπα-
τάλης στον ελληνικό λαό, προκειµένου να τον ανακουφίσετε από
τις συνέπειες της κρίσης. Εκείνο το διάστηµα υπηρετούσαν σε
θέσεις γενικών γραµµατέων Υπουργείων και αυτοτελών δηµο-
σίων υπηρεσιών συµπεριλαµβανοµένης και της θέσης του γενι-
κού γραµµατέα της Κυβέρνησης πενήντα τρία άτοµα. 

Στις 18-7-2012 ανακοινώσατε το διορισµό σαράντα εννέα νέων
γενικών γραµµατέων στους οποίους όµως πρέπει να προσθέ-
σουµε τους ήδη διορισµένους Γενικούς Γραµµατείς της Κυβέρ-
νησης κ. Μπαλτάκο και το Γενικό Γραµµατέα του Πρωθυπουργού
κ. Μπούρα, καθώς και άλλους τρεις Γενικούς Γραµµατείς που
ανακοινώσατε στη συνέχεια ήτοι Αντιεγκληµατικής Πολιτικής κ.
Σκανδάµη, Ενηµέρωσης και Επικοινωνίας κ. Κατσανιώτη και
Μέσων Ενηµέρωσης κ. Παναγιωτόπουλο.

Δηλαδή µιλάµε πλέον για πενήντα τέσσερις διορισµούς «ηµε-

τέρων», ενώ φαίνεται να έπονται κι άλλοι. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας της κυρίας Βουλευτού)
Βέβαια, θα ήθελα να θυµίσω επ’ αυτού την πρόσφατη από-

πειρα της Κυβέρνησης να περάσει διάταξη στο νοµοσχέδιο για
τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, προκειµένου να δηµιουργή-
σει και νέα θέση Γενικού Γραµµατέα στο Υπουργείο Εξωτερικών,
πάλι υπό τον κ. Αβραµόπουλο. 

Η επιπλέον θέση για διορισµού φίλου, την οποία προσωρινά
αποτύχατε να συστήσετε, ήταν αυτή του Γενικού Γραµµατέα
Αποδήµου Ελληνισµού, δηλαδή για ένα αντικείµενο που θεωρη-
τικά καλύπτει ο αρµόδιος Υφυπουργός, ο οποίος επίσης τοπο-
θετήθηκε ως υπεράριθµος στην Κυβέρνηση την τελευταία
στιγµή. Για όλες σχεδόν τις περιπτώσεις, ισχύει ο ορισµός της
σπατάλης, της αναξιοκρατίας ή και των δύο στοιχείων να βρί-
σκουν ταυτόχρονη εφαρµογή. 

Όµως, πώς είναι δυνατόν, όταν έχετε φέρει το ελληνικό κρά-
τος στη σηµερινή οικτρή κατάσταση µε τις µεθοδεύσεις σας τα
δύο τελευταία χρόνια ελέω µνηµονίου να διαθέτετε τόσο απλό-
χερα γι’ αυτούς τους πενήντα τέσσερις εκλεκτούς -κάποιοι µά-
λιστα από τους οποίους µέχρι πρότινος ήταν ανεπάγγελτοι-
χρήµατα για παχυλούς µισθούς και την ίδια στιγµή να κόβετε επι-
δόµατα ανεργίας και να καταργείτε προνοιακά επιδόµατα κατα-
δικάζοντας πολλούς συµπολίτες µας σε αδυναµία επιβίωσης; 

Και δεν το λέµε µόνο εµείς. Στις 26 Ιουλίου ο κ. Χρυσοχοΐδης,
δηλαδή ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, εξέδωσε
ανακοίνωση µε την οποία κατηγόρησε τη συγκυβέρνηση ότι αν-
τικαθιστά άξια στελέχη του δηµοσίου τοµέα προωθώντας στις
νευραλγικές θέσεις των γραµµατέων πρόσωπα των οποίων το
µοναδικό προσόν είναι οι φιλικοί δεσµοί που διατηρούν κυρίως
µε τη «γαλάζια παράταξη». 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επαναληπτικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Θα ήθελα να ολοκλη-

ρώστε, κυρία συνάδελφε.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Συγκεκριµένα, αναφέρεται επί

λέξει σε πρακτικές και αντιλήψεις που παραπέµπουν στον παλαι-
οκοµµατισµό και στο βόλεµα των «ηµετέρων» σε βάρος της αξιο-
κρατίας. 

Δηλαδή, σας κατηγορεί ότι αντιµετωπίζετε το κράτος σαν φέ-
ουδο. Επ’ αυτού και δίχως να επιθυµώ να επεκταθώ, γιατί νοµίζω
ότι είναι αυταπόδεικτο, θα δώσω µόνο τέσσερα παραδείγµατα. 

Αριστείδης Καλογερόπουλος. Διορίστηκε Γενικός Γραµµατέας
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων στο Υπουργείο Εξωτερικών σε µία µέχρι
χθες ανύπαρκτη υπηρεσία ως διαχρονικός φίλος του κ. Αβραµό-
πουλου. Είναι σίγουρα ένα καλό προσόν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ολοκληρώστε, κυρία
συνάδελφε. Έχετε και το χρόνο της δευτερολογίας σας. 

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Η κ. Άννα Αναγνωστοπούλου διορίστηκε ως Γενική Γραµµα-

τέας Εθνικού Κέντρου Δηµοσίας Διοίκησης. Κατέλαβε µία παν-
τελώς άχρηστη θέση, αφού υπάρχει οµώνυµο νοµικό πρόσωπο
δηµοσίου δικαίου µε Πρόεδρο, Διοικητικό Συµβούλιο και αυτο-
τελή διοίκηση. 

Ο κ. Μενέλαος Δασκαλάκης ήταν Γενικός Διευθυντής της
Νέας Δηµοκρατίας και έγινε Γενικός Γραµµατέας Τηλεπικοινω-
νιών και Ταχυδροµείων. 

Ο κ. Κώστας Μπούρας από Διευθυντής του Γραφείου του κ.
Σαµαρά, έγινε Γενικός Γραµµατέας του Πρωθυπουργού. 

Θα καταθέσω και τα συγκεκριµένα στοιχεία. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Μαρίνα Χρυσοβελώνη κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τελειώσατε, κυρία συ-
νάδελφε. 

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τα λεπτά έγιναν πολλά,

κυρία συνάδελφε.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Έχετε και δευτερολο-
γία, κυρία συνάδελφε. 

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Ειλικρινά, κύριε Πρόεδρε, τελει-
ώνω σε ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Έχετε και δευτερολο-
γία!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε. Δεν έγινε
και τίποτα! άλλες φορές ξεπερνάµε το χρόνο κατά πολύ.

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Ειλικρινά, κύριε Πρόεδρε, τελει-
ώνω σε ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ένα λεπτό από τα δε-
κατρία!

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω,
ερωτάσθε τα εξής: Πώς συµβιβάζονται οι εξαγγελίες του Πρω-
θυπουργού κ. Σαµαρά για πιο οικονοµική και αξιοκρατική Δηµό-
σια Διοίκηση µε τους παραπάνω διορισµούς «φίλων» που
καταγγέλλει ακόµα και το ΠΑΣΟΚ; 

Δεύτερον, για ποιους λόγους επιµένατε να διατηρείτε και δεν
καταργείτε άχρηστες θέσεις γενικών και ειδικών γραµµατέων,
την ώρα που τα καθήκοντά τους επικαλύπτονται απ’ αυτά των
υφυπουργών και διευθυντών; 

Τρίτον, γιατί ξοδεύετε 13,5 εκατοµµύρια ευρώ το χρόνο για να
πληρώνετε τους γραµµατείς και τους συµβούλους τους εν µέσω
άγριας λεηλασίας της κοινωνίας που συνεχίζεται µε όπλο το µνη-
µόνιο; 

Και τέλος, γιατί θελήσατε να σπάσετε το ρεκόρ της προηγού-
µενης συγκυβέρνησης σε διορισµούς γενικών γραµµατέων;

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων Ελλή-

νων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το λόγο έχει η Βουλευ-

τής Α’ Θεσσαλονίκης κ. Χρυσούλα Γιαταγάνα για πέντε λεπτά. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Κύριοι συνάδελφοι, η µεγάλη

πληγή της Δηµόσιας Διοίκησης είναι η τοποθέτηση µεγάλου
αριθµού Υπουργών, Αναπληρωτών Υπουργών, Υφυπουργών, γε-
νικών και ειδικών γραµµατέων. 

Κάθε ένας από αυτούς τους αξιωµατούχους έχει ένα συρφετό
υπαλλήλων, συµβούλων, καθώς και µια πληθώρα δηµοσίων
υπαλλήλων τους οποίους θέτουν στη διάθεσή τους αφαιρώντας
τους, όµως, από την παροχή των υπηρεσιών τους προς τους πο-
λίτες. 

Οι γενικοί γραµµατείς, οι οποίοι είναι µετακλητοί υπάλληλοι,
ακολουθούν κατά κανόνα την πορεία και την τύχη που έχει ο
Υπουργός που τους διόρισε. Κατά βάση εµφανίζονται ότι παίζουν
το ρόλο του µάνατζερ. Όµως, λόγω του απροσδιόριστου χρόνου
υπηρεσίας τους, δεν µπορούν να χαράξουν στρατηγικό σχεδια-
σµό. 

Στις θέσεις αυτές συνηθέστατα τοποθετούνται υποψήφιοι
Βουλευτές τους οποίους, ενώ δεν τους εµπιστεύθηκε και τους
καταψήφισε ο ελληνικός λαός, εντούτοις ο Πρωθυπουργός και
οι Υπουργοί µε αδιαφανή κριτήρια τους βάζουν από το παρά-
θυρο µέσα στη Δηµόσια Διοίκηση για να εξυπηρετήσουν κοµµα-
τικά συµφέροντα, καθώς και συµφέροντα ισχυρών οικονοµικών
παραγόντων που συνήθως επιβάλλουν το διορισµό τους. 

Με αυτόν τον τρόπο γιγαντώνεται υπέρµετρα και άσκοπα το
κράτος, δηµιουργείται ένα σπάταλο κράτος, καθώς επιβαρύνεται
µε τεράστιες αµοιβές ανθρώπων που στην πραγµατικότητα δεν
χρειάζονται, αλλά αντίθετα αποτελούν τροχοπέδη στην εύρυθµη
λειτουργία της Δηµόσιας Διοίκησης.

Τα ίδια αυτά άτοµα, προκειµένου να δικαιολογήσουν την ανι-
κανότητά τους και τον ευκαιριακό χαρακτήρα της θέσης τους,
κατηγορούν τους δηµόσιους υπαλλήλους ότι δεν εκτελούν τα
καθήκοντά τους, ενώ στην πραγµατικότητα οι ίδιοι τους εµποδί-
ζουν, δηµιουργώντας την κακώς εννοούµενη γραφειοκρατία µε
τις διαρκείς παρεµβάσεις τους. Κάθε ένας από αυτούς, µαζί µε
την πλειάδα των συµβούλων του, επιβαρύνει τη Δηµόσια Διοί-
κηση υπέρµετρα, χωρίς να προσφέρει το παραµικρό ουσιαστικό
όφελος την ίδια στιγµή που ο ελληνικός λαός έχει οδηγηθεί στην
εξαθλίωση, στην οποία εν πολλοίς έχει συντελέσει και η πρακτική
διορισµού σε αυτές τις θέσεις.

Επιπλέον κάθε ένας εκ των γενικών και ειδικών γραµµατέων

αυτών στοιχίζει στο ελληνικό κράτος µεγάλες αµοιβές µε τα
ποσά που πληρώνονται οι δηµόσιοι ή µετακλητοί υπάλληλοι που
καλύπτουν τις θέσεις αυτές. Επί παραδείγµατι, ένας σύµβουλος
γενικού γραµµατέα ΥΕ κατηγορίας παίρνει 1.135 ευρώ και φτάνω
στο διευθυντή του πολιτικού γραφείου που η αµοιβή του ανέρ-
χεται σε 2.271 ευρώ το µήνα. Τα παραπάνω ποσά προσαυξάνον-
ται από οδοιπορικά και λοιπά έξοδα.

Όλοι αυτοί οι εφήµεροι υπάλληλοι, γενικοί γραµµατείς, ειδικοί
γραµµατείς και σύµβουλοι όλων αυτών των κυβερνητικών οργά-
νων που είναι αυταπόδεικτο ότι δεν εξασφαλίζουν τη συνέχεια
της διοικητικής γνώσης και εµπειρίας, πρέπει τελικά να εκλεί-
ψουν. 

Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός κ. Σαµαράς ενώ προεκλογικά είχε
εξαγγείλει ότι θα καταργήσει τους ειδικούς γραµµατείς και θα
περιορίσει τον αριθµό των γενικών γραµµατέων, µέχρι στιγµής
έχει πράξει το αντίθετο και έχει διορίσει δώδεκα ειδικούς γραµ-
µατείς. 

Μάλιστα, εδώ τελευταία µε ένα νοµοσχέδιο το οποίο κατέθεσε
για την περιστολή δηµοσίων δαπανών και τη ρύθµιση θεµάτων
δηµοσιονοµικών ελέγχων και άλλες διατάξεις που συζητήθηκε
χθες στην επιτροπή, στο άρθρο 13 παράγραφος 2 του νόµου
αυτού λέει: Να συνιστάται για λόγους εύρυθµης λειτουργίας της
υπηρεσίας η θέση µετακλητού ειδικού γραµµατέα του Εθνικού
Τυπογραφείου, η οποία είχε καταργηθεί µε τη διάταξη του άρ-
θρου 62 του ν.3979/11. Δηλαδή, µία θέση που είχε καταργηθεί
πριν από ένα χρόνο την επανασυνιστά σε θέση ειδικού γραµµα-
τέα που καθόλου δεν χρειάζεται –είναι σίγουρο αυτό- για να διο-
ρίσει κάποιο δικό του πρόσωπο µε τις ανάλογες αµοιβές.

Πώς είναι δυνατόν, λοιπόν, τώρα να επιβάλλονται οριζόντιες
µειώσεις µισθών και συντάξεων και την ίδια στιγµή να διορίζονται
ηµέτεροι σε θέσεις γενικών και ειδικών γραµµατέων µε τους συµ-
βούλους τους, οι οποίοι επιβαρύνουν υπέρµετρα τις δαπάνες του
κράτους; 

Τελικά οι προεκλογικές εξαγγελίες της Κυβέρνησης έχουν
την ίδια ηθική αξία και βαρύτητα µε το «Λεφτά υπάρχουν» του
Γιώργου Παπανδρέου. Σε τίποτα δεν διαφέρει η Κυβέρνησή
σας. Είστε ίδιοι, είστε πολιτικά ανίκανοι και πρέπει να παραιτη-
θείτε για να σωθεί από εσάς ο ελληνικός λαός.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων Ελλή-

νων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το λόγο έχει ο συνάδελ-

φος από τη Β’ Πειραιά κ. Ιωάννης Κουράκος, για πέντε λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι κυ-

βερνήσεις των τελευταίων ετών υποβάλλουν τον ελληνικό λαό
σε θυσίες µέχρι του σηµείου της εξαθλίωσης προκειµένου να
«σωθεί» η πατρίδα µας. Δυστυχώς, οι κυβερνώντες δεν δείχνουν
τα ίδια δείγµατα γραφής. Ο Πρωθυπουργός αλλά και οι Υπουρ-
γοί του µιλάνε για ευέλικτη και αποτελεσµατική Δηµόσια Διοί-
κηση. Οι πράξεις άλλα δείχνουν. 

Ο κ. Σαµαράς µιλούσε για σπάταλο κράτος την ώρα που διο-
ρίζει πενήντα τέσσερις γενικούς γραµµατείς και δώδεκα ειδικούς
γραµµατείς, σύνολο εξήντα έξι, δηλαδή ακόµη περισσότερους
από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ και του κ. Παπανδρέου, που ήταν
στο σύνολο πενήντα έξι. 

Ο Πρωθυπουργός επιδίδεται ακόµη σε άλλη µία επικοινωνιακή
φούσκα µε την υποτιθέµενη µείωση των αποδοχών τους. Γιατί αν
κάνετε µία πρόσθεση µε τη µειούµενη αποζηµίωσή τους, το συ-
νολικό κόστος είναι µεγαλύτερο από αυτό των προ µνηµονίου
χρόνων, όταν ο αριθµός των γενικών γραµµατέων και των ειδικών
γραµµατέων ήταν µικρότερος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, την ώρα που η χώρα πλήττεται
από τη µεγαλύτερη οικονοµική κρίση, την ώρα που οι συµπολίτες
µας δοκιµάζονται οικονοµικά και κοινωνικά από τα οριζόντια
µέτρα του µνηµονίου και θα δοκιµαστούν ακόµη περισσότερο
από τα νέα µέτρα που θα εξαγγείλει οσονούπω η Κυβέρνηση Σα-
µαρά, η λογική των ισορροπιών µεταξύ της κυβερνητικής τρόι-
κας επέβαλε περισσότερους γενικούς γραµµατείς και ειδικούς
γραµµατείς. Και την ίδια ώρα συνεχίζεται η λογική της αντιµετώ-
πισης του κράτους ως κοµµατικό λάφυρο.

Ο κ. Χρυσοχοΐδης πρόσφατα, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
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του ΠΑΣΟΚ, εξέδωσε ανακοίνωση µε την οποία κατηγορεί τη
δική του συγκυβέρνηση, τη σηµερινή, ότι αντικαθιστά τάχα άξια
στελέχη του δηµοσίου τοµέα, λες και επιλέχθηκαν µε αξιοκρα-
τικά κριτήρια, χωρίς να θυµάται πόσο αποδοκιµάστηκε το
ΠΑΣΟΚ και η κυβέρνησή τους από τον ελληνικό λαό. Το µόνο που
ενδιαφέρει τον κ. Χρυσοχοΐδη και όσους συµφωνούν µε τη λο-
γική του, δηλαδή τη σηµερινή κυβερνητική τρόικα, είναι η τακτο-
ποίηση των ηµετέρων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τρανταχτό παράδειγµα αυτής
της λανθάνουσας νοοτροπίας αποτελεί το Υπουργείο Ναυτιλίας
και Αιγαίου. Για πρώτη φορά στην ιστορία από ιδρύσεως του ελ-
ληνικού κράτους το Υπουργείο έχει τέσσερις γενικούς γραµµα-
τείς. Πράγµατι, τι χρειάζεται η Γενική Γραµµατεία Ασφάλειας και
Ναυσιπλοΐας, αφού επανήλθε το Λιµενικό Σώµα και έχει αρχηγείο
και αρµοδιότητες; Τότε, ποιο ρόλο παίζει ο Αρχηγός του Λιµενι-
κού Σώµατος και των υπηρεσιών του;

Αν θέλετε να κάνετε ένα αποτελεσµατικό κράτος, τότε θα µπο-
ρούσατε να ακολουθήσετε το παράδειγµα των υπόλοιπων ευρω-
παϊκών κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή οι γενικοί
γραµµατείς και οι ειδικοί γραµµατείς να είναι µόνιµοι δηµόσιοι
υπάλληλοι και όχι παιδιά του κοµµατικού σωλήνα. Άλλο πράγµα
η ανεξάρτητη Δηµόσια Διοίκηση και άλλο πράγµα το κοµµατικό
κράτος. Όχι µόνο δεν θα υπήρχαν κενά στη Δηµόσια Διοίκηση
του κράτους, αλλά θα υπήρχε και συνέχεια στο έργο του κάθε
Υπουργείου. Δυστυχώς, µέχρι τώρα µόνο επικοινωνιακές εξαγ-
γελίες κάνετε. 

Για ποιους λόγους επιµένετε να διατηρείτε και δεν καταργείτε
τις άχρηστες θέσεις των γενικών γραµµατέων και των ειδικών
γραµµατέων, την ώρα που τα καθήκοντά τους καλύπτονται µε
αυτά των Υφυπουργών και των γενικών διευθυντών των Υπουρ-
γείων, που πολλές φορές είναι και αιτία συγκρούσεων;

Για να είµαστε πιο σοβαροί και πιο πρακτικοί, θα σας πω τα
εξής νούµερα:

Το χρόνο κοστίζουν 13,5 εκατοµµύρια ευρώ οι γενικοί γραµ-
µατείς και οι ειδικοί γραµµατείς. Ξέρετε ότι χρειαζόµαστε 14,2
εκατοµµύρια ευρώ για τη συντήρηση των σχολείων που ανοίγουν
αυτές τις µέρες και υπόσχεται η σηµερινή Κυβέρνηση ότι θα τα
δώσει στους δήµους;

Να, λοιπόν, αν θέλουµε να κάνουµε περικοπές στις σπατάλες
της κοµµατικής πελατείας µας, να µεταφέρουµε αυτούς τους πό-
ρους σε κοινωνικές παροχές προς τους δοκιµαζόµενους πολί-
τες.

Ευχαριστώ.
((Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων Ελλή-

νων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το λόγο έχει ο Βουλευ-

τής Ηµαθίας κ. Κωνσταντίνος Γιοβανόπουλος για πέντε λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Δεν έχω συνηθίσει να µιλάω σε άδεια έδρανα, αλλά φαίνεται

εδώ στη Βουλή πρέπει να το συνηθίσω και αυτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Τα γεµίζουµε εµείς, κύριε Γιοβα-

νόπουλε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ την Κοινο-

βουλευτική Οµάδα των Ανεξάρτητων Ελλήνων.
Θέλω να ξεκινήσω µε µια ερώτηση: «Ποιος είστε, κύριε

Υπουργέ;» Αυτό θα σας ρωτήσει αύριο ο κοινοβουλευτικός ιστο-
ρικός. «Πώς απαντήσατε στα µεγάλα ερωτήµατα αυτής της πα-
τρίδας που χειµάζεται;» Έτσι θα µας ρωτήσει και όλους. Όταν
έρθει η κρίσιµη ώρα ποιοι ήµασταν και πώς σταθήκαµε απέναντι
στα προβλήµατα; 

Έχετε τη γνώµη ότι το ένα εκατοµµύριο άνθρωποι, που ήταν
µαζεµένοι έξω, στην πλατεία Συντάγµατος, χειρονοµούσαν, έβρι-
ζαν και διαδήλωναν κατά του κτηρίου; Τη νοοτροπία έβριζαν, τη
νοοτροπία που συνεχίζεται και απ’ ό,τι βλέπω, θα συνεχίζεται.

Άκουσα πριν λίγο τον κ. Στουρνάρα που χρησιµοποίησε ένα
απόσπασµα από την Αντιγόνη του Σοφοκλή. Θα ήθελα να του θυ-
µίσω –δεν είναι, όµως, εδώ- ότι η Αντιγόνη διχάστηκε στο δί-
ληµµα ποιο νόµο να ακολουθήσει, τον ανθρώπινο ή το θεϊκό, το
συνειδησιακό. Εσείς, λοιπόν, που κυβερνάτε, ποιο νόµο θα τη-
ρήσετε;

Η συνείδησή σας, λοιπόν, λέει να συνεχίσουµε να προσλαµβά-
νουµε γενικούς γραµµατείς; Να τους κάνουµε τι; Να εξυπηρετή-
σουµε κοµµατική πελατεία; Να συνεχίσουµε να εξυπηρετούµε
τους ανθρώπους που δεν εξελέγησαν στις εκλογές, αλλά πρέπει
να συντηρήσουµε τους ανθρώπους που ψήφιζαν εκεί, κι ας είναι
άνθρωποι που δεν έχουν καµµία γνώση του αντικειµένου; Κι
εµείς εκεί, συνεχίζουµε να προσλαµβάνουµε, συνεχίζουµε να δη-
µιουργούµε θέσεις και αυλές. Διότι ο κάθε γενικός γραµµατέας
από κάτω θα έχει άλλους δέκα, δεκαπέντε ανθρώπους οι οποίοι
θα εξυπηρετούν, για να κάνουν τι; Να κλείνουν τα ραντεβού του
κυρίου Υπουργού και να µπορούν από εκεί και πέρα να διαχειρί-
ζονται κοµµατικά όλα τα ερωτήµατα.

Μα, για όνοµα του θεού, δεν έχουµε καµµία αντίληψη τι συµ-
βαίνει σε αυτήν την πατρίδα;

Εξετάζοντας το τι συµβαίνει στα άλλα κράτη, είδα ότι δεν
υπάρχει πουθενά ο θεσµός του γενικού γραµµατέα. Δεν υπάρχει
ούτε στην Αγγλία, που υπάρχει ο θεσµός του permanent man-
ager, δεν υπάρχει στην Ιρλανδία, δεν υπάρχει στη Γερµανία, στην
Ιταλία, στη Φινλανδία, δεν υπάρχει πουθενά. Είναι ο ανώτατος
διευθυντής, που έχει κάποια στιγµή ένα Υπουργείο. Σε αυτόν εµ-
φανίζεται ο Υπουργός, µαθαίνει τα προβλήµατα και συνεχίζουν
από εκεί και ύστερα να λύνουν, µε τη δική τους πολιτική αχλύ.

Εµείς γιατί; Ως πότε; Ως πότε θα βαυκαλιζόµαστε στους κα-
θρέφτες ότι παράγουµε έργο;

Οι δικοί µου ψηφοφόροι µου λένε: «Επιτέλους, εσείς οι Ανε-
ξάρτητοι Έλληνες προτείνετε κάτι.» Ναι, να προτείνουµε. Την κα-
τάργηση των γενικών γραµµατέων. Σήµερα. Όχι αύριο!

Ανέτρεξα στα Πρακτικά της Βουλής, σε αυτήν την υπέροχη βι-
βλιοθήκη επάνω, και βρήκα την οµιλία στη Βουλή των Ελλήνων
στις 25 Οκτωβρίου του 1933 ενός Βουλευτή, του Λεωνίδα Ιασω-
νίδη, ενός καταπληκτικού ανθρώπου, ενός άριστου νοµικού, ο
οποίος εξελέγη οκτώ φορές Βουλευτής, Πόντιος, που εξυπηρέ-
τησε όλα τα φαινόµενα εκείνης της δύσκολης εποχής, γύρω στο
1920 – 1930. Ξαναλέω την ηµεροµηνία: 25 Οκτωβρίου του 1933.
Στην Αθήνα δεν είχε άσφαλτο. Η ερώτησή του ήταν: «Αυτούς
τους ανθρώπους…» –και µιλούσε για τους γενικούς γραµµατείς-
«…ως πότε θα τους προσλαµβάνουµε στη Δηµόσια Διοίκηση; Κα-
ταργήστε τους γενικούς γραµµατείς. Γίνονται ρυθµιστές της κι-
νήσεως και της υπαλληλικής ζωής των υπαλλήλων, οι οποίοι και
διπλώµατα πανεπιστηµιακά διατηρούν και σταδιοδροµία µακράν
και διαβιούν υπέροχα µέσα στα παλάτια τους.» Επαναλαµβάνω,
το 1933! 

Το καταθέτω στα Πρακτικά της Βουλής.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Γιοβανόπουλος

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κι εµείς, τόσες δεκαετίες µετά, είµαστε ανίκανοι να µπορέ-
σουµε να διαχειριστούµε έναν τόσο απλό γρίφο.

Απευθύνοµαι σε όλους τους συναδέλφους. Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ελάτε να δούµε τα προβλήµατα όλοι µαζί. Ελάτε να
γίνουµε σπουδαίοι Έλληνες. Πόσοι άνθρωποι είχαν την ευκαιρία
να µπορούν να αλλάξουν τα πράγµατα, σκέφτοµαι τώρα που
ήρθα στη Βουλή των Ελλήνων; Πόσοι είχαν την ευκαιρία να µπο-
ρούν να πουν, έκανα κάτι για την πατρίδα; Ελάτε να γίνουµε ση-
µαντικοί και σπουδαίοι, κάνοντας το αυτονόητο: Καταργώντας
τις θέσεις των γενικών γραµµατέων.

Ξέρετε δεν έχει πολύς κόσµος αυτήν την ευκαιρία. Θυµηθείτε
πόσες δεκάδες Βουλευτών, Υπουργών, Υφυπουργών και Πρω-
θυπουργών πέρασαν ασήµαντοι απ’ αυτήν την Αίθουσα, χάθη-
καν, δεν ξαναυπήρξαν, γιατί δεν µπόρεσαν να κοιτάξουν απέναντι
στα ίσια το πρόβληµα και να πουν: «εγώ θα το λύσω».

Κύριε Υφυπουργέ, εσείς θα το λύσετε. Εµείς θα το λύσουµε.
Θα βοηθήσουµε. Ελάτε να πάρουµε τη γενναία απόφαση.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων Ελλή-

νων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής Ηρακλείου, κ. Επαµεινώνδας Μα-

ριάς, για πέντε λεπτά.
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ΕΠΑΝΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, ακούσαµε από τον συνάδελφό µας τον
προβληµατισµό που υπήρχε σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα από το
1932. Και όµως συνεχίστηκε η κατάσταση αυτή. Και συνεχίστηκε
γιατί οι γενικοί γραµµατείς παίζουν ένα συγκεκριµένο ρόλο µέσα
στην κρατική µηχανή, παίζουν ένα συγκεκριµένο πολιτικό ρόλο
που πολλές φορές γίνεται στενά κοµµατικός ρόλος και εξυπηρε-
τεί συγκεκριµένα συµφέροντα της κυβέρνησης και διατηρεί την
κρατική µηχανή στην υπηρεσία συγκεκριµένων πολιτικών επιλο-
γών. Αυτό είναι το κύριο στοιχείο, το οποίο υπάρχει µέσα από τη
λειτουργία των γενικών γραµµατέων.

Θα ακούσατε παλαιότερα το ΔΝΤ που έλεγε ότι χρειάζεται δια-
φάνεια στη Δηµόσια Διοίκηση, χρειάζεται αξιοκρατία, χρειάζον-
ται παρεµβάσεις, το ελληνικό κράτος υποτίθεται είναι αρνητικός
παράγων για την ανάπτυξη. Γιατί όµως το ΔΝΤ και η τρόικα δεν
έχει πει κουβέντα για την κατάργηση αυτού του κοµµατικού µη-
χανισµού µέσα στη Δηµόσια Διοίκηση; 

Εδώ είναι το µνηµόνιο 1: δεν λένε κουβέντα για το αυτονόητο
που είναι η κατάργηση των γενικών γραµµατέων. Εδώ είναι το
µνηµόνιο 2: δεν λένε τίποτα. Εδώ είναι το µνηµόνιο 4: συνεχίζουν
να µη λένε τίποτα. Θα σας πω γιατί. Γιατί αυτός ο κοµµατικός
στρατός είναι πλέον ο κοµµατικός µνηµονιακός στρατός µέσα
από τον οποίο περνούν τα συγκεκριµένα µέτρα που θέλει η
τρόικα. Γι’ αυτό η τρόικα δεν µιλάει καθόλου, διότι έχει δει πόσο
είναι το κόστος, ξέρει το υπέρογκο κόστος των γενικών γραµµα-
τέων, των ειδικών γραµµατέων, όλου του κοµµατικού στρατού,
αυτών των συµβούλων και παρασυµβούλων που υπάρχουν στο
γραφείο του Πρωθυπουργού, στα γραφεία των Υπουργών και
δεν λέει τίποτα. Δεν λέει τίποτα γιατί είναι µαζί, παρέα στη µε-
γάλη επίθεση που γίνεται στα κοινωνικά δικαιώµατα του λαού,
στη µείωση των µισθών, στη µείωση των συντάξεων. Πάρα πολ-
λοί θα θυµούνται γενικούς γραµµατείς στις τηλεοράσεις επί δύο
χρόνια που έβγαιναν και έδιναν τη µάχη µαζί µε την τρόικα για
να περάσουν τα µέτρα. Είναι αυτοί που παρέµειναν διαχρονικά,
ενώ έφευγαν οι Υπουργοί του ΠΑΣΟΚ ή ενώ ερχόταν οι Υπουργοί
της Νέας Δηµοκρατίας ή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού.
Αυτή είναι η εξήγηση.

Εποµένως, εδώ υπάρχει µια µεγάλη υποκρισία και εµείς παίρ-
νουµε τη µεγάλη απόφαση και προτείνουµε: Κατάργηση του κοµ-
µατικού στρατού γενικών γραµµατέων, ειδικών γραµµατέων και
αν θέλετε πάµε και παρακάτω των δεκάδων συµβούλων που
υπάρχουν στα γραφεία του Πρωθυπουργού, των Υπουργών, των
Υφυπουργών. Προχωρήστε, λοιπόν, σ’ αυτό. Δεν θα το κάνετε
γιατί σας χρειάζεται ο κοµµατικός στρατός για την µνηµονιακή
πολιτική.

Και τι κάνατε; Κάνατε µια µεγάλη επίθεση στους δηµόσιους
υπαλλήλους. Θέλετε να τους βγάλετε σε εφεδρεία. Λέγατε ότι
υπήρχε ενάµισι εκατοµµύριο δηµόσιοι υπάλληλοι. Έγινε η απο-
γραφή και βγήκαν εξακόσιες πενήντα χιλιάδες. Τι κάνατε πάρα
πέρα; Επίθεση στους δηµοσίους υπαλλήλους αντί να τους αξιο-
ποιήσετε να πάρουν αυτοί τις θέσεις ευθύνης και τότε να υπάρχει
πραγµατικά και διαφάνεια και αξιοκρατία και έλλειψη κοµµατι-
σµού και προφανώς και αντίσταση στις αντισυνταγµατικές πα-
ρεµβάσεις και εντολές της τρόικας την οποία υπηρετούν οι
συγκεκριµένοι γενικοί γραµµατείς και ειδικοί γραµµατείς.

Τι άλλο έχετε κάνει; Παραδώσατε την χώρα στους δανειστές.
Για µεν τη Δηµόσια Διοίκηση έχετε υπογράψει ειδικό µνηµόνιο
µε τους Γάλλους και οι Γάλλοι έχουν αναλάβει την κεντρική Δη-
µόσια Διοίκηση. Για δε την τοπική αυτοδιοίκηση έχετε υπογράψει
µνηµόνιο µε τη Γερµανία και την έχει αναλάβει ο κ. Φούχτελ, ο
οποίος γυρνάει δεξιά και αριστερά για να µας πει πως θα οργα-
νωθεί η περιφερειακή και η τοπική αυτοδιοίκηση. Έχουν διαρρα-
γεί τα ιµάτια της χώρας και έχουν δοθεί στους δανειστές. 

Η περίφηµη γαλλική πρόταση ποια είναι; Να την δούµε. Ποιες
είναι οι εµπειρίες της µεγάλης υποτιθέµενης γαλλικής σχολής, η
οποία έρχεται εδώ; Έρχεται η γαλλική σχολή, όπως έκανε και
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, να έχει την επιρροή µέσα στη διοίκηση
για να µπορεί να περνάει την εξάρτηση τη δικιά της, την παρέµ-
βαση, τη γαλλική πολιτική µέσα από τη Δηµόσια Διοίκηση. Αντί-
στοιχα, είδαµε για τη γερµανική εξάρτηση µέσα από την
υπόθεση «SIEMENS».

Αυτό, λοιπόν, είναι όλο το θέµα, το οποίο πρέπει να αναδεί-
ξουµε από το πώς λειτουργεί η Δηµόσια Διοίκηση. 

Θέλετε να πάρετε µέτρα; Διώξτε όλα τα golden boys, τα οποία
υπάρχουν στις κρατικές επιχειρήσεις. Περιορίστε τους τις αµοι-
βές. Με την ανακεφαλαιοποίηση βάλτε όρο στις τράπεζες που
πληρώνει ο ελληνικός λαός ότι δεν θα παίρνει ο πρόεδρος
αµοιβή πάνω από την αµοιβή του Βουλευτή και δεν θα έχετε τους
συγκεκριµένους τη µια φορά να είναι στο µνηµόνιο και την άλλη
φορά να είναι σε επιτροπές και την τρίτη φορά να γίνονται πρό-
εδροι τραπεζών και οργανισµών και να γυρνάει γύρω-γύρω το
µνηµονιακό γαϊτανάκι για να βολεύονται οι υµέτεροι. 

Θέλετε να πάτε παραπέρα; Εδώ, πριν λίγο, ο κ. Στουρνάρας
είπε ότι έχουν διατεθεί στη χώρα µέχρι στιγµής για τις τράπεζες
και για δανεισµό της χώρας 340 δισεκατοµµύρια ευρώ. Αυτά τα
340 δισεκατοµµύρια ευρώ αν είχαν πέσει στην οικονοµία, αν
είχαν αξιοποιηθεί µέσα σε δυο χρόνια, θα είχε απογειωθεί η Ελ-
λάδα. Αλλά πέφτουν στην κάλυψη των παλαιών δανεικών και
πάνε στην υπηρεσία άλλων σκοπών.

Εποµένως, σε µια φάση που ο ελληνικός λαός υποφέρει, που
ο ελληνικός λαός µας βρίσκει στο δρόµο -γιατί εµείς τουλάχιστον
τολµάµε και κυκλοφορούµε και µε το µετρό και µε τα πόδια και
στην πλατεία Συντάγµατος και παντού- και µας λέει ότι δεν πάει
άλλο, δεν είναι δυνατόν να προχωρήσει αυτή η κατάσταση. Τους
έρχονται καθηµερινά τα ραβασάκια από την εφορία. 

Δεν αντέχει, κύριοι συνάδελφοι και κύριε Πρόεδρε, ο ελληνι-
κός λαός τη µεγάλη επιδροµή των 13,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ
και βάλε. Όπως, δεν αντέχει ταυτόχρονα να βλέπει να ξεπουλιέ-
ται το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο που έχει µια τεράστια αξία µε
δηλώσεις του κ. Στουρνάρα από το βήµα της Επιτροπής Οικονο-
µικών Υποθέσεων, που είπε ότι το Τ.Τ. δεν είναι βιώσιµο και την
επόµενη µέρα η µετοχή του πήγε -30% και τέθηκε εκτός ταµπλό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε δέκα δευτερόλεπτα.
Έγινε, δηλαδή, χειραγώγηση εν προκειµένω της µετοχής και

υπάρχουν τεράστιες ευθύνες από τον κ. Στουρνάρα, για να πάµε
σε µια λογική αλά ΑΤΕ να ξεπουληθεί και το Τ.Τ.. Από εκεί δεν
έχουµε απώλειες εσόδων; 

Άρα, κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να κοπεί η υποκρισία σε αυτήν
την Αίθουσα. Υπάρχει τρικοµµατική Κυβέρνηση, γιατί έχει µπει
και η ΔΗΜΑΡ στο παιχνίδι και έχει τους δικούς της γενικούς
γραµµατείς και η τρικοµµατική Κυβέρνηση υπηρετεί το µνηµόνιο
που είναι εις βάρος του ελληνικού λαού. Αλλά αυτό δεν θα συ-
νεχίσετε πολύ να το κάνετε, διότι θα βρεθείτε απέναντι στον ίδιο
τον ελληνικό λαό που θα σας δώσει την απάντηση.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων Ελλή-

νων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Το λόγο έχει ο συνάδελφος από την Α’ Πειραιά, κ. Παναγιώτης

Μελάς, για τρία λεπτά
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΕΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ο ελληνικός λαός βιώνει σήµερα µια µεγάλη οικονο-
µική κρίση. Μια οικονοµική εξόντωση διέρχεται µια οικονοµική
στενωπό και κανείς µα κανείς δεν βλέπει φως στο τούνελ. Αυτό
οφείλεται στα σκληρά και επώδυνα µέτρα που έχουν ληφθεί µε
την υλοποίηση του µνηµονίου και δυστυχώς οδεύουµε και προς
άλλα χειρότερα. Το να κόβονται µισθοί και συντάξεις και το να
επιβάλλονται φόροι και χαράτσια, είναι το ευκολότερο για την
κάθε Κυβέρνηση, αλλά είναι το χειρότερο για τον ελληνικό λαό. 

Φτάσαµε στο σηµείο αυτό κυρίως λόγω γης διαχρονικής σπα-
τάλης του δηµοσίου χρήµατος. Το δηµόσιο χρήµα οφείλαµε δια-
χρονικά να το σεβόµαστε και να το προσέχουµε όλοι και κυρίως
εκείνοι που είχαν την ευθύνη της διαχείρισής του, διότι το δηµό-
σιο χρήµα δεν είναι χρήµα δικό τους, είναι χρήµα των πολιτών.

Σήµερα, όχι απλά πρέπει, αλλά -το τονίζω- επιβάλλεται να το
προσέχουµε πάρα πολύ, διότι, όπως σας είπα, είναι χρήµα των
πολιτών και οι πολίτες σήµερα υποφέρουν. Στη σπατάλη του
χρήµατος συµβάλλει την περίοδο αυτή και η πληθώρα γενικών
και ειδικών γραµµατέων των Υπουργείων. Ο κύριος Πρωθυπουρ-
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γός πριν τις εκλογές είχε µιλήσει για πιο οικονοµική και αξιοκρα-
τική Δηµόσια Διοίκηση.

Είχε πει ότι θα ελαττωθούν οι γενικοί και ειδικοί γραµµατείς.
Η πραγµατικότητα είναι ότι όχι µόνο δεν ελαττώθηκαν, αλλά αυ-
ξήθηκαν. 

Τέτοιες εξαγγελίες έχει κάνει πολλές ο κύριος Πρωθυπουρ-
γός, αλλά δυστυχώς δεν έχουν υλοποιηθεί και δεν πρόκειται να
υλοποιηθούν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δώστε µου δύο λεπτά ακόµη, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεχίστε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΕΛΑΣ: Ενδεικτικά θα σας αναφέρω το Υπουρ-

γείο Ναυτιλίας και Αιγαίου που εδρεύει στον Πειραιά, που είναι
και η εκλογική µου περιφέρεια. Το ότι έγινε η επανασύσταση του
Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου, που καταργήθηκε µε απαρά-
δεκτο τρόπο το 2009, ήταν σωστή επιλογή. Εγώ το τονίζω. Το
Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου πρέπει να υπάρχει και να στη-
ρίζει όσο το δυνατόν καλύτερα την εµπορική µας ναυτιλία. Η ναυ-
τιλία και ο τουρισµός είναι διαχρονικά οι δύο βασικοί πυλώνες
της εθνικής µας οικονοµίας και γι’ αυτό πρέπει να τους στηρί-
ζουµε όσο το δυνατόν καλύτερα. Όµως δεν χρειάζεται να έχει
τέσσερις γενικούς γραµµατείς. Έχει τον πρώην Αρχηγό του Λι-
µενικού Σώµατος, που γνωρίζει πολύ καλά όλα τα θέµατα του
Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου σε όλους τους τοµείς. Άντε
να έχει κι άλλον έναν. Όχι όµως να έχει τέσσερις! 

Η διατήρηση και η τοποθέτηση πολλών γενικών και ειδικών
γραµµατέων οφείλεται στην εξυπηρέτηση σκοπιµοτήτων, στην
εξυπηρέτηση «ηµετέρων», σε ρουσφετολογικές προσλήψεις. 

Όλοι αυτοί, µαζί µε τους συµβούλους, στοιχίζουν στο κράτος
αρκετά εκατοµµύρια ευρώ, τα οποία όµως τα πληρώνουν οι
σκληρά φορολογούµενοι Έλληνες πολίτες. Δεν είναι δυνατόν να
µιλάµε για εφεδρεία των δηµοσίων υπαλλήλων και από την άλλη
να διορίζουµε «ηµετέρους»! 

Κλείνοντας, κύριοι συνάδελφοι, θέλω να τονίσω ότι τα παχιά
και µεγάλα λόγια ο ελληνικός λαός τα βαρέθηκε και επειδή έχουν
λεχθεί πολλά προεκλογικά, έχει πλήρως απογοητευθεί. Ο ελλη-
νικός λαός θέλει πράξεις σοβαρές και υπεύθυνες, προκειµένου
να έχει µια καλύτερη πορεία. Έτσι µόνο θα δοθεί ελπίδα και προ-
οπτική σε όλους µας και κυρίως στα νέα παιδιά, τα οποία σήµερα
είναι όλα απογοητευµένα από την πολιτική που ακολουθείτε. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων Ελλή-

νων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης και

Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης κ. Βολουδάκης για είκοσι λεπτά.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακούσαµε πολλές τοποθετή-
σεις, αρκετές δραµατικού θα έλεγα χαρακτήρα, δεδοµένων και
των συνθηκών που ζει η πατρίδα µας. Δεν θα αναφερθώ, τουλά-
χιστον στην πρωτολογία µου, λεπτοµερώς σε όσα ακούστηκαν
και δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. Θα πω µε δύο
λόγια, όσο πιο σύντοµα µπορώ, ποιο είναι το γενικό σχέδιο της
Κυβέρνησης αυτής για τη διοικητική µεταρρύθµιση, ποιο είναι το
σχέδιο που ο Πρωθυπουργός Αντώνης Σαµαράς έχει ήδη παρου-
σιάσει στις γενικές του αρχές και το οποίο ήδη είναι αντικείµενο
περαιτέρω λεπτοµερούς επεξεργασίας.

Επιτρέψτε µου όµως πριν ξεκινήσω, να πω αναφερόµενος σε
πολλά απ’ όσα ακούστηκαν στην Αίθουσα αυτήν κατά την ανά-
πτυξη της επερωτήσεως, ότι η κρισιµότητα των στιγµών επιβάλ-
λει όταν παίρνει το λόγο ο καθένας από µας για ένα ζήτηµα που
αφορά το πώς θα είναι η µορφή του κράτους αύριο –γιατί γι’
αυτό πρόκειται- κάτι δηλαδή στο οποίο εναποθέτει ελπίδες ο ελ-
ληνικός λαός που αυτήν τη στιγµή δοκιµάζεται, να έχουµε κι επί-
γνωση των συνεπειών των όσων λέµε και να µπορούµε να
υποστηρίξουµε και µία συγκεκριµένη πρόταση. 

Με αυτήν τη σκέψη σάς λέω –θα είµαι πολύ σύντοµος, δεν θα

εξαντλήσω το χρόνο µου- ότι έχουµε ξεκινήσει µια προσπάθεια
διοικητικής µεταρρύθµισης στη βάση συγκροτηµένης µελέτης,
σύγκρισης µε ό,τι γίνεται στον υπόλοιπο κόσµο και ειδικά στις
χώρες της Ευρώπης, τους εταίρους µας, µια διοικητική µεταρ-
ρύθµιση η οποία έχει διπλό σκοπό: Πρώτον, να κάνει το κράτος
αποτελεσµατικό και λειτουργικό, κάτι που αποτελεί διαχρονικό
αίτηµα της ελληνικής κοινωνίας, κάτι που αποτελεί επιτακτικό αί-
τηµα της ελληνικής κοινωνίας σήµερα, της ελληνικής κοινωνίας
που απαιτεί τα χρήµατα των φορολογουµένων που δαπανώνται
για τη διοίκηση να πιάνουν τόπο. Αυτό είναι το δεύτερο βασικό
σηµείο, ο δεύτερος άξονας της διοικητικής µεταρρύθµισης, το
ότι δηλαδή το αποτελεσµατικό και λειτουργικό κράτος πρέπει να
είναι ταυτόχρονα ένα κράτος που θα σέβεται τα χρήµατα των
φορολογουµένων. 

Ακούστηκε αρκετές φορές ήδη στην Αίθουσα αυτήν, αλλά φο-
βάµαι ότι ακούστηκε µε τρόπο που δεν συνδέει αυτήν τη σωστή,
την ορθή, την απαραίτητη προτροπή µε συγκεκριµένες πράξεις
–τουλάχιστον, όχι µε πράξεις εννοώ προτεινόµενες πράξεις από
την πλευρά των επερωτώντων συναδέλφων- που προτείνονται
και είναι υλοποιήσιµες.

Σε πολύ αδρές γραµµές µπορώ να σας πω ότι είναι ήδη σε εξέ-
λιξη µια διαδικασία αξιολόγησης όλων των δοµών του δηµοσίου:
των υπηρεσιών δηλαδή, των διοικητικών µονάδων όλου του µη-
χανισµού µε τον οποίο λειτουργεί το κράτος. Μια αξιολόγηση
που δεν γίνεται τυχαία, ούτε γίνεται µε αδιαφανή τρόπο ή απλώς
στη βάση των προτιµήσεων της πολιτικής ηγεσίας. Μια αξιολό-
γηση που διενεργείται από στελέχη της Δηµόσιας Διοίκησης: όχι
από εξωτερικούς συµβούλους, αλλά από οµάδες εργασίας, οι
οποίες µε πολύ σκληρή δουλειά συγκρίνοντας τα δικά µας δεδο-
µένα µε το τι γίνεται στις βέλτιστες πρακτικές διεθνώς στη Δη-
µόσια Διοίκηση, προσπαθούν να δηµιουργήσουν µια νέα δοµή
στη διοίκηση, ένα αποτελεσµατικό και λειτουργικό κράτος.

Για να σας πω ένα παράδειγµα για το τι γίνεται στο δικό µας
Υπουργείο, το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης, σας λέω ότι ως αποτέλεσµα της προ-
σπάθειας αυτής της αξιολόγησης και της αναδιάρθρωσης
οδηγούµαστε σε µείωση των οργανικών µονάδων, που θα ξεπε-
ράσει το 50%. Αυτό σηµαίνει όχι µόνο εξοικονόµηση πόρων,
αλλά κυρίως και πρωτίστως σηµαίνει αποτελεσµατικότερο κρά-
τος, γιατί µειώνει κυριολεκτικά τις δεκάδες των υπογραφών που
χρειάζονται σε πολλές περιπτώσεις για να ληφθεί και να υλοποι-
ηθεί η απλούστερη των αποφάσεων, ειδικά αν πρόκειται για κοινή
υπουργική απόφαση που συνδυάζει περισσότερα του ενός
Υπουργεία.

Την ίδια στιγµή αυτό, όπως σας είπα, εξελίσσεται και σε όλα
τα υπόλοιπα Υπουργεία πάνω στην κεντρική κατεύθυνση που
υπηρετείται και συµπληρώνεται και από την αξιοποίηση των νέων
τεχνολογιών: τεχνολογιών που ως τώρα µόνο στα λόγια έχουν
αξιοποιηθεί.

Στο δικό µας Υπουργείο, στο Υπουργείο Διοικητικής Μεταρ-
ρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, µέσα στο Σεπτέµ-
βριο, τις επόµενες µέρες ουσιαστικά, θα έχουµε αποκλειστικά
ηλεκτρονική διακίνηση των εγγράφων τουλάχιστον που παρά-
γονται από το Υπουργείο αυτό. Και θα µου πείτε: Καλά, το
Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυ-
βέρνησης τώρα µόνο το κάνει αυτό; Ναι, τώρα το κάνει αυτό. 

Θα σας πω και κάτι ακόµα. Το κάνει αυτό το Υπουργείο Διοι-
κητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης από
τη στιγµή που η Κυβέρνηση αυτή ανέλαβε την εξουσία χωρίς να
ξοδέψει 1 ευρώ, χωρίς να αναθέσει καµµία δουλειά σε κανένα
σύµβουλο και χωρίς να εκδώσει ούτε µια γραµµή κανονιστικής
διάταξης, υπουργικής απόφασης, νόµου, κ.λπ.. Με άλλα λόγια
υπήρχε και η υλικοτεχνική υποδοµή και τα απαραίτητα προγράµ-
µατα και το θεσµικό πλαίσιο και δεν αξιοποιούνταν. 

Και σε συνεργασία µε τα υπόλοιπα Υπουργεία, αυτήν την αξιο-
ποίηση των νέων τεχνολογιών, των τεχνολογιών της πληροφορι-
κής και των επικοινωνιών τις βάζουµε µέσα στο πρόγραµµα της
συνολικής διοικητικής µεταρρύθµισης για να δηµιουργήσουµε
το αποτελεσµατικό και λειτουργικό κράτος για το οποίο σας µί-
λησα.

Η ειδική αναφορά της επερώτησης έχει να κάνει µε τους γενι-
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κούς και ειδικούς γραµµατείς. Είναι γεγονός ότι στην Ελλάδα –
δεν είναι η µοναδική χώρα, αλλά, πράγµατι, υπάρχει µια ιδιαιτε-
ρότητα έναντι πολλών άλλων χωρών- µέρος της πολιτικής
ηγεσίας των Υπουργείων είναι οι γενικοί και ειδικοί γραµµατείς.
Αυτό είναι και θεσµικά κατοχυρωµένο από καταβολής ελληνικού
κράτους, αλλά είναι και αυτό που στην πράξη οδηγεί τη λειτουρ-
γία του κράτους. Στο πλαίσιο της γενικότερης µεταρρύθµισης
και αναδιάρθρωσης µπορεί κανείς να δει σε ποιο βαθµό αυτό
µπορεί να αλλάξει, αν είναι απαραίτητο και αν µπορεί έτσι να πα-
ραχθούν καλύτερα αποτελέσµατα, οικονοµικότερη λειτουργία
και αποτελεσµατικότερη ταυτόχρονα, του κράτους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όµως, ξέρετε ότι η Δηµόσια Δι-
οίκηση είναι ένα µεγάλο καράβι. Δεν είναι βάρκα. Και τα µεγάλα
καράβια δεν στρίβουν όπως οι βάρκες µε ένα χτύπηµα του κου-
πιού. Η Δηµόσια Διοίκηση ακριβώς επειδή είναι ένα µεγάλο κα-
ράβι, χρειάζεται χρόνο για να αλλάξει η πορεία, αν θέλουµε
τουλάχιστον η πορεία αυτή να είναι προς τα εκεί που θέλουµε
και να µη µας ρίξει στα βράχια.

Διότι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παράταξη η οποία υπέ-
βαλε την επίκαιρη επερώτηση έχει στους κόλπους της στελέχη
κοινοβουλευτικά και µη που άσκησαν εκτελεστική εξουσία, διε-
τέλεσαν Υπουργοί και γνωρίζουν πολύ καλά και θα προέτρεπα
τους επερωτώντες συναδέλφους να ρωτήσουν τα στελέχη αυτά
εάν είναι δυνατόν να επιφέρεις τόσο δραστικές αλλαγές στη Δη-
µόσια Διοίκηση από τη µια µέρα στην άλλη, χωρίς να χάσεις τη
συνέχεια, χωρίς να δηµιουργήσεις καταστροφή ως προς την
αποτελεσµατικότητα της Δηµόσιας Διοίκησης.

Είµαι βέβαιος ότι η απάντηση που θα σας δώσουν τα στελέχη
αυτά της παράταξή σας είναι ότι, όχι, στη Δηµόσια Διοίκηση
ακόµα και οι ριζοσπαστικές αλλαγές πρέπει να γίνονται µε τρόπο
που να διασφαλίζει τη συνέχεια. 

Τι κάνουµε, λοιπόν, εµείς; Ακριβώς µε αυτό το σκεπτικό,
επειδή ο Πρωθυπουργός Αντώνης Σαµαράς δεσµεύτηκε ότι,
πράγµατι, οδηγούµαστε σε µείωση των οργανικών µονάδων
αλλά και των γενικών και ειδικών γραµµατέων, κάνουµε ακριβώς
αυτό.

Απορώ, όταν πραγµατικά έχουµε µία µείωση των ειδικών γραµ-
µατέων κατά περισσότερο από 50%, γιατί γίνεται αυτή η επερώ-
τηση. Θα πω τους αριθµούς, γιατί οφείλω να πω ότι αρκετοί από
τους συναδέλφους µίλησαν µε τρόπο που δηµιουργεί εντυπώ-
σεις, αλλά δεν µεταφέρει την αλήθεια. Είπατε ότι διορίστηκαν
δώδεκα ειδικοί γραµµατείς. Το ακούει ο πολίτης και λέει ότι ναι,
πράγµατι εδώ ενδεχοµένως υπάρχει πρόβληµα. 

Δεν λέτε, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι οι ειδικές
γραµµατείες ήταν είκοσι τρείς και από τις είκοσι τρείς πηγαί-
νουµε στους δώδεκα µέσα σε δύο µήνες αυτής της Κυβέρνησης,
την ίδια στιγµή που είναι λιγότερα και τα Υπουργεία και την ίδια
στιγµή που Υπουργοί εποπτεύουν περισσότερους τοµείς από αυ-
τούς που επόπτευαν ιστορικά και στην πρόσφατη ιστορία µας
και άρα χρειάζονται µηχανισµούς επικοινωνίας, µεταφοράς του
µηνύµατος και ελέγχου, αν θέλετε. 

Αυτήν τη στιγµή διατηρήθηκαν οι ειδικές γραµµατείες που
είναι απολύτως απαραίτητες στο πλαίσιο της συνολικότερης δι-
οικητικής µεταρρύθµισης. Στο πλαίσιο του συνολικότερου σχε-
δίου το οποίο είναι σε εξέλιξη και που δεν έχει δώσει ακόµα τα
τελικά του πορίσµατα, θα εξεταστούν και περαιτέρω προσπά-
θειες εξοικονόµησης.

Πρέπει, όµως, να πούµε ότι σε µια τόσο δύσκολη συγκυρία για
ένα τόσο µεγάλο έργο όπως είναι η ανασυγκρότηση του κρά-
τους, είναι τουλάχιστον ανεύθυνο, είναι εγκληµατικά ανεύθυνο
να λέει κανείς ότι µε µια απόφαση που µπορεί να ακούγεται ευ-
χάριστα στον πολίτη, µε µια ιδέα που εκφέρεται µε ωραίο και
δραµατικό και ενδεχοµένως λυρικό τρόπο από το Βήµα αυτό, θα
αλλάξουµε το κράτος.

Χρειάζεται µελέτη, χρειάζεται πολύ δουλειά. Η δουλειά αυτή
γίνεται. Η δουλειά αυτήν τη στιγµή γίνεται από, όπως σας είπα
και πριν, στελέχη της Δηµόσιας Διοίκησης, από δηµοσίους υπαλ-
λήλους που οι ίδιοι αξιολογούν όχι τους εαυτούς τους, αξιολο-
γούν τις δοµές και τις µονάδες άλλων Υπουργείων κατά κύριο
λόγο από αυτά στα οποία υπηρετούν και οι οποίοι σιγά-σιγά πα-
ραδίδουν αυτά που πρέπει, δηλαδή τις µελέτες της αναδιάρθρω-

σης.
Όταν ολοκληρωθεί αυτή η δουλειά είναι βέβαιο ότι θα έχουµε

και άλλες πρόσθετες εξοικονοµήσεις και ήδη σας ανέφερα ποια
είναι η εικόνα στο Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης, που
ασκεί ένα συντονιστικό ρόλο στην προσπάθεια αυτή, µε µείωση
των οργανικών µονάδων κατά 50%. 

Αυτή είναι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η γενική εικόνα και
προς τα εκεί πορευόµαστε. Πορευόµαστε χωρίς λαϊκίστικες κο-
ρώνες, πορευόµαστε µε τρόπο συγκροτηµένο και συστηµατικό,
πορευόµαστε αξιοποιώντας τα πορίσµατα και της επιστήµης και
της διεθνούς εµπειρίας και πρωτίστως και κυρίως της δουλειάς
που η ίδια η Δηµόσια Διοίκηση κάνει. 

Και σας λέω ότι η προσπάθεια αυτή είναι µία προσπάθεια που
στην πατρίδα µας δεν έχει ξαναγίνει. Διότι, µέχρι τώρα η έννοια
της αξιολόγησης από πολλούς εθεωρείτο ταµπού και αυτό ήταν
κάτι το οποίο οδηγούσε σε υστέρηση τη Δηµόσια Διοίκηση και
άρα σε πολύ χαµηλότερα από τα απαιτητά αποτελέσµατα για την
αξιοποίηση των φόρων που πληρώνει ο Έλληνας πολίτης.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ)

Χαίροµαι, από την άλλη, που διαπιστώνω ότι οι περισσότεροι
επερωτώντες µιλούν για την ανάγκη δηµιουργίας ενός λειτουρ-
γικού και αποτελεσµατικού κράτους. Κρατώ αυτές τις τοποθετή-
σεις και θα τις επικαλεστώ, όταν σε λίγο θα φέρουµε τις
πραγµατικές, τις τελικές τοποθετήσεις για το πώς τροποποιούν-
ται τα Υπουργεία, πώς τροποποιούνται οι οργανισµοί των Υπουρ-
γείων και οι εποπτευόµενοι φορείς, πώς αλλάζουν όλα αυτά, πώς
συγχωνεύονται ή καταργούνται µονάδες.

Κρατώ τις τοποθετήσεις σας αυτές, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι και θα τις επικαλεστώ τότε. Διότι, ξέρετε, πολλές φορές
στην πατρίδα µας υπάρχει µια τάση ορισµένων, όταν είναι στην
Αντιπολίτευση, αν η Κυβέρνηση λέει άσπρο, να λένε µαύρο και
αν λέει µαύρο, να λένε άσπρο. Αυτό στις σηµερινές συνθήκες
δεν µπορεί να γίνει. Αυτά που είπατε σήµερα -και χαίροµαι που
τα λέτε- οδηγούν προς το αποτελεσµατικότερο λειτουργικό και
οικονοµικό κράτος.

Ελπίζω -είµαι βέβαιος- ότι δεν θα ξεχάσετε, όταν θα φέρουµε
και τις επόµενες πολιτικές επιλογές, είτε θα είναι νοµοθετικές
ρυθµίσεις που θα περάσουµε στην Αίθουσα αυτήν είτε θα είναι
προεδρικά διατάγµατα που θα οδηγούν, πραγµατικά, σε περαι-
τέρω και δραστικές µειώσεις της συνολικής εκτάσεως της κρα-
τικής µηχανής, µε τους σκοπούς που είπαµε, που όµως θα γίνει
όχι στη βάση ωραίων λόγων και της οποιασδήποτε κορώνας που
µπορεί να ακούγεται ευχάριστη, αλλά δεν έχει περιεχόµενο. Θα
γίνει στη βάση µελέτης, αξιολόγησης και όλης αυτής της συστη-
µατικής διαδικασίας την οποία έχουµε ξεκινήσει.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Το λόγο έχει τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Κοι-

νοβουλευτικής Οµάδας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Βασίλειος
Καπερνάρος.

Έχετε το λόγο για δώδεκα λεπτά, κύριε συνάδελφε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, κράτησα τη φράση που είπατε, «χωρίς λαϊ-

κίστικες κορώνες». Θα ήθελα να σας παρακαλέσω να σηµει-
ώσετε ποια λαϊκίστικη κορώνα κατά τη διάρκεια της οµιλίας µου
θα πω. Να ξέρετε δε ότι, µιας και αναφερθήκατε στο σοβαρό της
εννοίας, το «χωρίς λαϊκίστικες κορώνες», την άλλη φορά θα σας
στείλω στο Υπουργείο σας τις αιµατικές και «φιλικές» -εντός ει-
σαγωγικών η λέξη- και φιλικές -εκτός εισαγωγικών η λέξη- σχέ-
σεις των Υπουργών µε τους γενικούς και ειδικούς γραµµατείς
που έχει η Κυβέρνησή σας.

Όταν απευθύνεστε στο ελληνικό Κοινοβούλιο εσείς οι Υπουρ-
γοί που είστε και άνθρωποι της εκτελεστικής εξουσίας, θα πρέπει
να έχετε µια άλλη θέση, προσέχοντας τις φράσεις σας, διότι
εµείς είµαστε εδώ για να ελέγχουµε και να παρατηρούµε, αν θέ-
λετε, εσάς.

Σήµερα το πρωί, κυρία Πρόεδρε, παρακολουθώντας µια εκ-
ποµπή στην ΝΕΤ, ένας Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας -δεν
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θα πω το όνοµα του, γιατί είναι απών, είναι από τους έναν ή δύο
ορισµένους να περιφέρονται στα κανάλια και να υβρίζουν τους
πολιτικούς τους αντιπάλους- είπε: «Την ώρα της φτώχειας, πάτε
να πάρετε ψήφους από τη φτώχεια». Απευθυνόταν στο Γενικό
Γραµµατέα του κόµµατός µας, τον κ. Γιαννάκη. «Βαρεθήκαµε τις
µπούρδες. Είστε επαγγελµατίες ψεύτες. Ο µεγαλύτερος ψεύτης
όλων των εποχών είναι ο Πάνος Καµµένος».

Τώρα θα πάµε να αποδείξουµε ποιος είναι ψεύτης από πάνω
µέχρι κάτω, ποιοι είναι ψεύτες και ποιοι κοροϊδεύουν τον ελλη-
νικό λαό!

Στην κοινή απόφαση των τριών συγκυβερνώντων ή της κυβερ-
νητικής εταιρείας έχει συµφωνηθεί ότι η νέα Κυβέρνηση, κύριε
Υπουργέ, εθνικής ευθύνης θα είναι όσο το δυνατόν πιο µικρή,
λειτουργική και επιτελικού χαρακτήρα. Δεν θα αποτελείται από
«φέουδα» -εντός εισαγωγικών η λέξη- κοµµατικών επιρροών, θα
λειτουργεί ενιαία, θα στηρίζεται στη διαφάνεια, στις προγραµ-
µατικές συµφωνίες των κοµµάτων που τη στηρίζουν και στη στε-
λέχωση όλου του διοικητικού µηχανισµού, µε αξιοκρατικά
κριτήρια.

Σε ένα άλλο απόσπασµα συµφωνείτε τα εξής: «Δ1. Συµφωνία
για αλλαγές-εξυγίανση στο πολιτικό σύστηµα και αναδιοργά-
νωση του Κράτους-Δηµόσιας Διοίκησης».

Μεταξύ άλλων, λοιπόν, αυτών των σοβαρών υπάρχει και ένα
τρίτο: «Δραστικός περιορισµός του αριθµού των ειδικών συµβού-
λων και συνεργατών των Υπουργών, Γενικών Γραµµατέων και
Βουλευτών».

Κύριε Υπουργέ, έχετε υπογράψει διά του Πρωθυπουργού, διά
του Αρχηγού του κόµµατός σας. Αυτά έχω να πω.

Σε ό,τι αφορά τους ειδικούς γραµµατείς, στις 3 Ιουλίου 2012
έχει εκδοθεί επίσηµη ανακοίνωση για την κατάργησή τους µε εν-
τολή του ίδιου του Πρωθυπουργού, του κ. Σαµαρά. Τρεις µέρες
µετά την εντολή αυτή, µε απόφαση που δηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ,
υπ’ αριθµόν 325 της 9ης Ιουλίου 2012, διορίστηκε ο κ. Αντώνιος
Οικονόµου στη θέση του Ειδικού Γραµµατέα του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας µε υπογραφή του ίδιου του κυρίου Πρωθυπουρ-
γού.

Θέλω να κάνω µία ερώτηση: Ποιοι είναι ψεύτες; Ποιοι είναι όχι
επαγγελµατίες ψεύτες και ποιοι είναι επαγγελµατίες ψεύτες,
πραγµατικοί ψεύτες;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ποιος είπε ψέµα;
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Σε τι συνίστα-

ται;
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Πού ακριβώς είναι; Πού ακριβώς βρίσκεται;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Για την κατάργηση των ειδικών
γραµµατέων, που έχετε υπογράψει στην προγραµµατική συµφω-
νία σας.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Θα µπορούσα να έχω το λόγο, κυρία Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Περιµένετε, θα
εξηγήσει ο κ. Καπερνάρος.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Γι’ αυτό και διάβασα νωρίτερα ότι
θα µειωθούν. 

Θα επαναλάβω, γιατί ίσως να µη µε παρακολουθήσατε: «Δρα-
στικός περιορισµός του αριθµού των ειδικών συµβούλων και συ-
νεργατών των Υπουργών, Γενικών Γραµµατέων και Βουλευτών». 

Το έχετε στην προγραµµατική συµφωνία, κύριε Υφυπουργέ.
Δεν ξέρω αν έχετε ενηµερωθεί.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Σας παρακαλώ το λόγο, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ένα λεπτό,
κύριε συνάδελφε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Αφήστε µε να ολοκληρώσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα έχετε το

χρόνο σας.
Πρέπει να τον διακόψετε τώρα, κύριε Υφυπουργέ, για να του

εξηγήσετε κάτι; Ας ολοκληρώσει και θα έχετε το λόγο µετά.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Εντάξει, κυρία Πρόεδρε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κρατείστε το για τη δευτερολογία
σας γιατί έχετε να ακούσετε και άλλα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεχίστε,
κύριε συνάδελφε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα διαβάσω από-
σπασµα από ένα βιβλίο, που είναι εκδόσεως του 2012 και θα το
δώσω στα Πρακτικά και πιστεύω ότι οι αξιότιµοι συνάδελφοί µου,
οι παρευρισκόµενοι, θα βγάλουν συµπεράσµατα.

Αυτό το βιβλίο, λοιπόν -όποιος είναι ο συγγραφέας του- λέει:
«Παρατηρώντας τα τελευταία κυβερνητικά σχήµατα από το 2004
µέχρι και το 2011 και κάνοντας τη σύγκριση µε την πρώτη δεκαε-
τία της Μεταπολίτευσης εύκολα συµπεραίνουµε µία εντυπω-
σιακή αύξηση του αριθµού των γενικών και ειδικών γραµµατέων,
από είκοσι ένας το 1974 σε ογδόντα το 2011». Επαναλαµβάνω,
από είκοσι ένας το 1974 σε ογδόντα το 2011! Αυτό αντιστοιχεί
σε ποσοστό 381%. 

Μπορούµε, λοιπόν, να συµπεράνουµε πως και τα λειτουργικά
έξοδα αυξήθηκαν τουλάχιστον κατά το ίδιο ποσοστό. Φυσικά, τα
πραγµατικά λειτουργικά έξοδα είναι κατά πολύ περισσότερα,
καθώς κάθε θέση ειδικού ή γενικού γραµµατέα υποστηρίζεται δι-
οικητικά από ένα ολόκληρο γραφείο µε µετακλητούς ή αποσπα-
σµένους υπάλληλους ανεβάζοντας σηµαντικά το λειτουργικό
κόστος κάθε οργανισµού σε σηµείο που είναι πλέον σχεδόν αδύ-
νατο να υπολογιστεί µε ακρίβεια.

Αν θέλουµε, πάντως, να δώσουµε µια ιδέα για το κόστος αυτής
της διοικητικής βαθµίδας, µπορούµε να κοστολογήσουµε κάθε
θέση γραµµατέα –παρακαλώ προσέξτε- µε περίπου 2,5 εκατοµ-
µύρια ευρώ το χρόνο, κύριε Υπουργέ. Ως αποτέλεσµα, ο προ-
ϋπολογισµός του 2011 επιβαρύνεται µε περίπου 80 επί 2,5
εκατοµµύρια ίσον 200 εκατοµµύρια ευρώ για τη λειτουργία των
γενικών και ειδικών γραµµατειών Υπουργείων, καθώς και των
υποστηρικτικών υπηρεσιών που δηµιουργούνται για τη λειτουρ-
γία των γραφείων τους.

Μεγάλη αύξηση των γενικών και ειδικών γραµµατειών υπήρξε
στα δύο πρώτα χρόνια της κυβέρνησης του Γεωργίου Παπαν-
δρέου 2009-2011, όταν δηµιουργήθηκαν άλλες εννέα γενικές και
ειδικές γραµµατείες.

Αυτό το βιβλίο, κύριε Υπουργέ, έχει συνοδά τα στοιχεία στον
πίνακα 6: Το 1974 είκοσι ένας είναι ο αριθµός των γενικών και ει-
δικών γραµµατέων, το 1977 είκοσι ένας, το 1985 τριάντα ένας. 

Το 2004, κύριε Υπουργέ, όπου είναι η κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας, από τριάντα ένας έγιναν εξήντα έξι. 

Το 2007, κύριε Υπουργέ, µε κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας
οι εξήντα έξι έγιναν εβδοµήντα τρεις. Το 2009, κύριε Υφυπουργέ,
οι εβδοµήντα τρεις έγιναν εβδοµήντα επτά. Το 2010, 2011, κύριε
Υπουργέ -για τη φτώχεια που έλεγε ο τσιρίζων Βουλευτής σας
σήµερα- από εβδοµήντα επτά έγιναν ογδόντα. Ποιος λέει ψέµατα
και ποιος λέει αλήθεια, κύριε Υφυπουργέ, όταν το βιβλίο του
2012 λέει ότι το 2011 οι ειδικοί και οι γενικοί γραµµατείς είναι
ογδόντα; Συνεχίζω.

Έχετε στο Υπουργείο σας, κύριε Υφυπουργέ, έναν, δύο, τρεις,
τέσσερις γραµµατείς. Οι δύο είναι γενικοί, οι δύο είναι ειδικοί.
Μειώθηκε κανένας; Είπατε προηγουµένως ότι µειώθηκε κατά
50%. Ποιος µειώθηκε από το δικό σας Υπουργείο; Έχετε δύο γε-
νικούς και δύο ειδικούς. Μάλιστα, έχετε έναν γενικό γραµµατέα
που είναι γενικώς γενικός, έχετε στο Εθνικό Κέντρο Δηµόσιας Δι-
οίκησης και Αυτοδιοίκησης γενικό γραµµατέα, έχετε έναν ειδικό
γραµµατέα στο Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης, έχετε
έναν ειδικό γραµµατέα στο Σώµα Επιθεωρητών-Ελεγκτών Δηµό-
σιας Διοίκησης. Ποιον µειώσατε; 

Θέλετε να σας πω και κάτι άλλο που αποτελεί όνειδος για τη
σηµερινή κατάσταση της φτώχειας;

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Στο Διοικητικής Μεταρρύθµισης καταργείται µε το σχέδιο
νόµου που θα συζητήσουµε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Θα το δούµε αυτό. 
Αυτήν τη στιγµή εγώ διαβάζω ένα βιβλίο -και θα σας πω στο

τέλος ποιος το έχει γράψει- που είναι δηµοσιευµένο. Έχετε την
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υποχρέωση να µας ενηµερώσετε ποιοι είναι αυτοί που µειώθη-
καν.

Έρχοµαι, λοιπόν, στο Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας, για να ενηµερωθείτε. Σκεφθείτε, σας παρα-
καλώ –µε όλο µου το σεβασµό απευθύνοµαι σε εσάς- σε ποια
κατάσταση ανάπτυξης και σε ποια κατάσταση ανταγωνιστικότη-
τας βρίσκεται αυτό το κράτος αυτήν τη στιγµή. Το Υπουργείο
Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας έχει έναν, δύο, τρεις, τέσσε-
ρις, πέντε, έξι, επτά γενικούς γραµµατείς, έναν, δύο, τρεις, τέσ-
σερις, πέντε ειδικούς γραµµατείς. Είναι δώδεκα στο σύνολο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Κύριε
συνάδελφε, έχουν καταργηθεί αυτές οι ειδικές γραµµατείες. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Όπως και αυτοί που αναφέρατε για το δικό µας Υπουργείο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Θα τα πείτε µετά στη δευτερολο-
γία σας. 

Εδώ σας λέω αυτήν τη στιγµή ότι διαβάζω το βιβλίο το οποίο
έχει εκπονήσει και συγγραφέας του είναι ο κ. Δηµήτριος Γεωρ-
γίου Σιούφας, αν δεν κάνω λάθος. Ο κ. Σιούφας είναι δικός σας.
Δεν νοµίζω ότι ο κ. Σιούφας λέει ψέµατα ως προς τα κόστη. Του-
λάχιστον αν καταργήθηκαν τώρα –δεν ξέρω την ηµεροµηνία και
τη χρονολογία- θα µας τα πείτε εσείς. Θα µας αποδείξετε πότε
καταργήθηκαν αυτά. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Σας απαντάµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε συνά-
δελφε, κύριοι Υπουργοί, σας παρακαλώ, θα απαντήσετε µετά. Ας
πει αυτά που έχει να πει ο κ. Καπερνάρος και θα τα πείτε εσείς
µετά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Σε κάθε περίπτωση, εµείς θα συµ-
φωνήσουµε και µε τον κύριο Πρωθυπουργό, αν κρατήσει τις υπο-
σχέσεις του και τις διαβεβαιώσεις του και το λόγο του, διότι στη
σηµερινή κατάσταση δεν µπορούµε να µιλάµε για αριθµό γενικών
γραµµατέων και ειδικών γραµµατέων. Το καράβι δεν υπάρχει,
κύριε Υφυπουργέ, ούτε βάρκα δεν υπάρχει. Υπάρχει µία σχεδία
και αυτή είναι έτοιµη για να διαλυθεί. 

Σας λέω το εξής. Είναι τεράστια τα κόστη και δεν µπορείτε να
τα αµφισβητήσετε. Και ο αριθµός αυτός των εναποµεινάντων –
αν καταργήσετε- θα είναι και αυτός επαχθής. 

Εµείς, οι Ανεξάρτητοι Έλληνες φρονούµε ότι αυτός ο θεσµός
ιδιαίτερα των ειδικών γραµµατέων είναι ένας ρουσφετολογικός
θεσµός. Σκεφθείτε -δεν γνωρίζω κανένα από τους δύο- να είναι
ποτέ διασπασµένο το δίδυµο Αβραµόπουλου-Καλογερόπουλου. 

Εκτός τούτου, έχω να πω το εξής. Τι έχει να προσφέρει αυτός
ο θεσµός, αφού εµείς τουλάχιστον µπορούµε να σας αποδεί-
ξουµε ότι είναι ένας παρωχηµένος, ξεπερασµένος και ότι απευ-
θύνεται σε ανθρώπους που είναι ταγµένοι στην κοµµατική
υποταγή και δεσµευµένοι ή εξαρτηµένοι από την πρωθυπουργική
καµαρίλα; 

Παρακαλούµε, λοιπόν, να δεχθείτε αυτό που σας ζητάµε και
να τηρήσετε τους λόγους και τις υποσχέσεις σας και τις διαβε-
βαιώσεις σας ότι για αυτούς τους λόγους που σας αναφέραµε
πρέπει να καταργήσετε αυτόν το θεσµό. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Καπερνάρος

καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων Ελλή-
νων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε
και εµείς, κύριε συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, θέλετε να κάνετε παρέµβαση; Μπορείτε να κά-
νετε για πέντε λεπτά το µάξιµουµ. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Όχι, θα είναι πολύ συντοµότερη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Έχετε δύο

λεπτά τότε. 
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Απλώς, θέλω να πω, ότι όσο και αν είναι σηµαντικό ένα βι-
βλίο που διαβάζεται από του Βήµατος αυτού, όταν το βιβλίο αυτό
έχει εκδοθεί πριν από κάποιο χρονικό διάστηµα, προφανώς δεν
µπορεί να θεωρηθεί ότι αποδίδει την εικόνα που επικρατεί σή-
µερα. 

Έτσι οδηγήθηκε ο κύριος συνάδελφος στο λάθος να αναφέ-
ρεται σε ειδικές γραµµατείες που έχουν ήδη καταργηθεί ή που
καταργούνται µε το σχέδιο νόµου που συζητείται στις επιτροπές
…

(Θόρυβος-Διαµαρτυρίες)
…και ως εκ τούτου να εξάγει λάθος συµπεράσµατα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: «Θα»…
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: «Θα»!
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Δεν είναι «θα», κύριε συνάδελφε! Εσείς ειδικά, κύριε Κου-
ράκο, τις διαδικασίες της Βουλής νοµίζω ότι τις γνωρίζετε καλά!
Άρα, λοιπόν, γνωρίζετε ότι είναι κατατεθειµένο σε επιτροπή το
σχέδιο νόµου, µε το οποίο καταργείται και αυτή η ειδική γραµ-
µατεία, στην οποία αναφέρθηκε ο κ. Καπερνάρος και αρκετές
άλλες.

(Θόρυβος-Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων
Ελλήνων και του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας παρακαλώ,
κύριοι συνάδελφοι!

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Στη δευτερολογία µου θα πω τα υπόλοιπα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Ο κ. Μαυρουδής Βορίδης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της
Νέας Δηµοκρατίας, έχει το λόγο για έξι λεπτά.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Θα ήθελα να ξεκινήσω µε µία ευχαριστία προς τη συνάδελφο

κ. Παπακώστα για ένα ενηµερωτικό σηµείωµα, το οποίο θα χρη-
σιµοποιήσω και το οποίο νοµίζω ότι περιέχει ορισµένα ενδιαφέ-
ροντα στοιχεία, τα οποία είµαι βέβαιος ότι θα τα εκτιµήσουν και
οι κύριοι συνάδελφοι.

Το πρώτο το οποίο θα ήθελα να πω, είναι ότι εγώ κατ’ αρχάς
χαιρετίζω την αγωνία για περιστολή των δηµοσίων δαπανών. Το
χαιρετίζω αυτό και θέλω να ελπίζω ότι θα συνεχίσετε σ’ αυτόν
τον καλό δρόµο στο επόµενο χρονικό διάστηµα, γιατί θα έχουµε
πολύ ενδιαφέρουσες προκλήσεις στο ζήτηµα…

(Θόρυβος-Διαµαρτυρίες)
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Εσείς κυβερνάτε, κύριε συ-

νάδελφε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριοι συνά-

δελφοι, σας παρακαλώ! Δεν κάνουµε διάλογο µεταξύ µας!
Έχουµε το χρόνο µας όλοι και έχουµε και δευτερολογίες, για να
είµαστε εντάξει! Μη διακόπτετε, σας παρακαλώ πολύ!

Κύριε Βορίδη, συνεχίστε, σας παρακαλώ.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εµείς, λοιπόν, ως Κοινοβουλευτική

Οµάδα της Νέας Δηµοκρατίας, προφανώς περιµένουµε τις νο-
µοθετικές πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης, τις οποίες δηλώνουµε
εκ των προτέρων ότι θα στηρίξουµε, σε ό,τι αφορά την περι-
στολή των δηµοσίων δαπανών.

Από εκεί και πέρα, είναι σαφές ότι όλες οι πτέρυγες της Βου-
λής έχουν τη δική τους ευθύνη, έτσι δεν είναι; Όλες αξιολογούν-
ται γι’ αυτά που λένε και γι’ αυτά τα οποία θα πράξουν, όταν
έρθουν εκείνες οι κρίσιµες στιγµές. Σ’ αυτό, λοιπόν, χαίροµαι και
ελπίζω έτσι να παραµείνουν τα πράγµατα και να είµαστε όλοι
µαζί.

Δεν άκουσα, όµως, µία καλή κουβέντα, κυρία Πρόεδρε, και µία
αναγνώριση σ’ αυτήν την κατεύθυνση της περιστολής των δηµο-
σίων δαπανών για εκείνη τη σηµαντική, κατά τη γνώµη µου, συµ-
βολική, σηµειολογική, αλλά και δηµοσιονοµικά ορθή πρωτοβουλία
της Κυβέρνησης, µε την οποία ο Πρωθυπουργός, τα µέλη του
Υπουργικού Συµβουλίου, οι Γενικοί Γραµµατείς, ο Αρχηγός της
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Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ο Πρόεδρος της Βουλής, µειώνουν
τις αποδοχές τους και έτσι έχουµε µία εξοικονόµηση των 10 εκα-
τοµµυρίων ευρώ.

Νοµίζω ότι για την πληρότητα του λόγου θα έπρεπε να γίνει
µία τέτοιου είδους αναφορά, ώστε να εµπεδώνουµε το αίσθηµα
της ακεραιότητας προς πάσα κατεύθυνση και όχι να υπάρχουν
µονοµέρειες.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Κοίτα ποιος µιλάει!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Έχετε να πείτε κάτι για µένα, κυρία

συνάδελφε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας παρα-

καλώ! Κυρία Γιαταγάνα, όχι σχόλια επί προσωπικού!
Κύριε Βορίδη, συνεχίστε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Περαιτέρω, ως προς το ζήτηµα το

οποίο ετέθη, θα ήθελα να δώσω µερικά στοιχεία. Στις 10 Αυγού-
στου, λοιπόν, καταργήθηκαν δέκα ειδικές γραµµατείες. Καταρ-
γήθηκε στο Υπουργείο Οικονοµικών η Ειδική Γραµµατεία
Δηµοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισµών, στο Υπουργείο Διοικη-
τικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης η Ειδική
Γραµµατεία Διοικητικής Μεταρρύθµισης, στο Υπουργείο Ανάπτυ-
ξης η Ειδική Γραµµατεία Ψηφιακών Σχεδιασµών, η Ειδική Γραµ-
µατεία για την Ανταγωνιστικότητα, η Ειδική Γραµµατεία
Εποπτείας της Αγοράς, η Ειδική Γραµµατεία ΕΣΠ, στο Υπουργείο
Παιδείας η Ειδική Γραµµατεία Ανώτατης Εκπαίδευσης και η Ει-
δική Γραµµατεία Διατροφής και Άθλησης, στο Υπουργείο Περι-
βάλλοντος η Ειδική Γραµµατεία Ενεργειακής Πολιτικής και στο
Υπουργείο Δικαιοσύνης η Ειδική Γραµµατεία Σωφρονιστικής Πο-
λιτικής και Ιατροδικαστικών Υπηρεσιών της χώρας.

Αυτό, κυρία Πρόεδρε, έχει γίνει σε δύο µήνες. Αυτό αφορά την
αξιοπιστία της Κυβέρνησης. Η δέσµευση της Κυβέρνησης, η
προεκλογική της τοποθέτηση, αφορούσε τις ειδικές γραµµα-
τείες. Από εκεί και πέρα, υπάρχει µία γενικότερη τοποθέτηση που
αφορά την αναδιοργάνωση του κράτους, στην οποία αναφέρ-
θηκε ο κύριος Υπουργός. 

Όµως, κυρία Πρόεδρε, από τη µικρή, ελάχιστη, κυβερνητική
µου θητεία, εγώ βρήκα εξαιρετικά χρήσιµους και απαραίτητους
τους γενικούς γραµµατείς µε τους οποίους συνεργαζόµουν. Και
ήταν γενικοί γραµµατείς –οφείλω να το πω αυτό- του ΠΑΣΟΚ!
Αυτό το λέω για το «κοµµατικό κράτος» εγώ ως Υπουργός τότε
του ΛΑΟΣ κατ’ αρχήν! Κι όµως, η συνεργασία µου µ’ αυτούς τους
γενικούς γραµµατείς ήταν εξαιρετικά χρήσιµη, εξαιρετικά σηµαν-
τική, εξαιρετικά δηµιουργική και απαραίτητη.

Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες νοµίζω έχουν τη χαρά στους κόλπους
τους να έχουν στελέχη τα οποία διετέλεσαν Υπουργοί. 

Ήθελα να ρωτήσω, η εµπειρία των στελεχών αυτών σε κυβερ-
νητικό επίπεδο, κυρία Πρόεδρε, ήταν ότι ήταν άχρηστοι οι γενικοί
γραµµατείς µε τους οποίους συνεργάζονταν τότε ως Υπουργοί;
Και αν ναι, γιατί δεν ζήτησαν την αποµάκρυνσή τους; Ή τη ζήτη-
σαν; Διότι τότε πρέπει να ελέγξουµε ο καθένας µας τις εµπειρίες
µας από τη λειτουργία του διοικητικού µηχανισµού. 

Εµένα η δική µου εµπειρία ήταν ότι οι γενικοί γραµµατείς ήταν
εξαιρετικά χρήσιµοι, χρήσιµοι για την εφαρµογή συγκεκριµένης
πολιτικής.

Προφανώς, κυρία Πρόεδρε -για να τελειώσουµε και µε την
τρίτη κατηγορία, για το περίφηµο θέµα των ηµετέρων- οι γενικοί
γραµµατείς είναι πολιτικά πρόσωπα και προφανώς οι γενικοί
γραµµατείς καλούνται να εφαρµόσουν πολιτικές και προφανώς
οι γενικοί γραµµατείς δεν αποτελούν κορµό της γραφειοκρατίας,
της διοικητικής δοµής µε την έννοια ότι είναι γενικοί διευθυντές
και διευθυντές. Δεν είναι το ίδιο. Είναι όργανα ασκήσεως κυβερ-
νητικής πολιτικής. 

Μήπως έχει κανείς την άποψη ότι πρέπει αυτοί να προσλαµ-
βάνονται µέσω ΑΣΕΠ; Για να συνεννοηθούµε εδώ. Προφανώς
είναι πολιτικά πρόσωπα, προφανώς είναι επιλογές της Κυβέρνη-
σης. Το σηµαντικό ερώτηµα κι εκεί που θα κριθούµε απέναντι
στον ελληνικό λαό, κυρία Πρόεδρε, δεν είναι αν υπήρξαν τοπο-
θετήσεις γενικών γραµµατέων, που προφανώς εκφράζουν κυ-
βερνητικές πολιτικές και προφανώς είναι πολιτικά πρόσωπα,
αλλά το ερώτηµα είναι αν αυτοί είναι άξιοι άνθρωποι να εφαρµό-
σουν αυτές τις πολιτικές –και δεν άκουσα κάτι µεµπτό για την
αξιοσύνη τους, δεν άκουσα µία τέτοια κριτική- και αν τελικώς –

γιατί αυτό είναι το ζητούµενο- αυτές οι όποιες κυβερνητικές πο-
λιτικές θα φέρνουν ένα συγκεκριµένο αποτέλεσµα. Εκεί είναι που
θα κριθούν αυτά.

Άρα, λοιπόν, να επικεντρωθούµε στο µείζον. Εγώ κρατώ ξανά
από την επερώτηση την αγωνία των Ανεξάρτητων Ελλήνων για
τη µείωση του λειτουργικού κόστους του κράτους και για την εν
γένει µείωση του κράτους. Χαιρετίζω µία τέτοια στάση, θα τη
βρούµε µπροστά µας. Ελπίζω ότι θα συµφωνήσουµε, όταν θα γί-
νουν τέτοιου είδους µεγάλες δηµοσιονοµικές παρεµβάσεις στο
άµεσο µέλλον. Από εκεί και πέρα εκείνο που είναι σηµαντικό,
είναι να ελέγξουµε ότι η Δηµόσια Διοίκηση λειτουργεί και εφαρ-
µόζει αποτελεσµατικά πολιτικές. Εκεί θα κριθούµε όλοι, εκεί θα
κριθεί η Κυβέρνηση.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Βορίδη. 
Το λόγο έχει ο κ. Αλέξιος Μητρόπουλος, Κοινοβουλευτικός Εκ-

πρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ - Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο, για έξι
λεπτά.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί έξι λεπτά, κυρία Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο Κανονισµός

το λέει. Θα σας δώσω επτά.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, από το ύφος που

απήντησε και ενεκάλεσε ο αξιότιµος κύριος Υπουργός τους επε-
ρωτώντες συναδέλφους των Ανεξαρτήτων Ελλήνων και δυστυ-
χέστατα κι από το ύφος του αξιοτίµου κ. Βορίδη συνήγαγα
–εύχοµαι να µην είναι αυθαίρετο το συµπέρασµά µου- ότι δεν
έχετε διαβάσει το ν. 4046 για τους στόχους της αξιολόγησης των
συγχωνεύσεων και της εφεδρείας. 

Θα τους υπενθυµίσω σε εσάς και τον κ. Βορίδη. Σελίδα 699 του
ν.4046: «Η αξιολόγηση της Δηµόσιας Διοίκησης –παρακαλώ τον
κ. Βορίδη να µε παρακολουθήσει- και τα σχέδια για το κλείσιµο,
τη συγχώνευση ή τη συρρίκνωση φορέων της γενικής κυβέρνη-
σης θα µας βοηθήσει να προσδιορίσουµε τους υπεραρίθµους δη-
µοσίους υπαλλήλους». Που πάνε οι υψηλοί στόχοι για την
αξιολόγηση; Λέει ο κ. Μαριάς που έχει ξετινάξει το µνηµόνιο ότι
δεν κατάλαβε τον υψηλό στόχο της αξιολόγησης σας. Στοχεύει
µόνο στο ξεπάτωµα του δηµοσίου. 

Κι επειδή έχετε βάλει κι άλλο στόχο -θα ήθελα την προσοχή
σας, αγαπητέ κύριε Βορίδη- οµολογείτε στην τρόικα στη σελίδα
698 του ν.4046 και ορκίζεστε «παραµένουµε πιστοί στη δέ-
σµευσή µας να µειώσουµε την απασχόληση στη γενική κυβέρ-
νηση κατά εκατόν πενήντα χιλιάδες». 

Κι έµαθα ότι εξανέστη ο ίδιος, ο Υπουργός σας, όταν απαν-
τώντας σε δική µου ερώτηση προχθές, 2 Αυγούστου του 2012,
βρήκε τους δηµοσίους υπαλλήλους πεντακόσιες εβδοµήντα τέσ-
σερις χιλιάδες, που δεν υπάρχει στον πλανήτη χώρα, πληθυσµός
δέκα και µισού εκατοµµυρίου που να έχει τόσους λίγους δηµο-
σίους υπαλλήλους.

Σας δίνω την απάντηση και προς εσάς και προς τον κ. Βορίδη,
γιατί κάτι ψελλίσατε για υπεραρίθµους για λειτουργικό κ.λπ..
Ελάτε να το διαβάσετε, σας παρακαλώ. 

Σας δίνω πρόσφατη έκθεση του ΟΟΣΑ, που από το 1982 µέχρι
προ µνηµονίου η Ελλάδα κατατάσσεται τελευταία σε αριθµό δη-
µοσίων υπαλλήλων µαζί µε τη Γερµανία. Ενώ, λοιπόν, η Σουηδία
έχει το 30% του πληθυσµού της δηµόσιους υπαλλήλους, η Ελ-
λάδα µε τη Γερµανία είναι στο 10% και εσείς έχετε βάλει στόχο
να µειώσετε περαιτέρω το δηµόσιο, να «ξεπατώσετε» το κράτος
για να µην µπορούν να εξυπηρετούνται οι πολίτες µας. 

Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι, η Δηµόσια Διοίκηση στην
πατρίδα µας ήταν και εξακολουθεί να είναι η ουρά του πολιτικού
συστήµατος. Αναπαράγεται µέσω αυτής και µεταγγίζει τις δικές
του µειονεξίες. Πολλές φορές, για να επιτευχθεί αυτή η αναπα-
ραγωγή χρησιµοποιούνται διάφορες θεµιτές, αλλά και αθέµιτες
µέθοδοι. Πράξη επανεκκίνησης του δηµόσιου τοµέα από το εκά-
στοτε κυβερνητικό κόµµα ή κόµµατα είναι η τοποθέτηση γενικών
ή ειδικών γραµµατέων. 

Αυτά τα πολιτικά στελέχη, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που
προέρχονται από τη µήτρα του κόµµατος, που είναι η κοµµατική
αριστοκρατία, συνεπικουρούµενα και από τους ειδικούς συµβού-
λους αναδιαµορφώνουν την ιεραρχία της Δηµόσιας Διοίκησης
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µε την κοµβική θέση που κατέχουν στον κρατικό µηχανισµό. 
Δυστυχώς, παρά τις αξιόλογες προσπάθειες εγρήγορων και

φωτισµένων πολιτικών κατά το παρελθόν, δεν οικοδοµήσαµε µία
ανεξάρτητη και αξιοκρατική Δηµόσια Διοίκηση που θα λειτουργεί
κατά συνεχή και αποτελεσµατικό τρόπο, ανεξάρτητα των πολιτι-
κών της προϊσταµένων. 

Η οργάνωση του κράτους και του δηµόσιου τοµέα γενικότερα
µε τις βέλτιστες µεθόδους και τους αρίστους λειτουργούς, ώστε
να παράγουν αγαθά και υπηρεσίες προσιτά σε όλους τους πολί-
τες και να αποτελούν το αναπτυξιακό συγκριτικό πλεονέκτηµα
της πατρίδας είναι ακόµα το ζητούµενο.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το µοντέλο διοίκησης και διοχέ-
τευσης του κυβερνητικού προγράµµατος στη δηµόσια διοίκηση
µέσω των γενικών και ειδικών γραµµατέων έχει αποτύχει. Απέ-
τυχε, όχι µόνο γιατί εξυπηρετεί την άλωση του κράτους από το
κυρίαρχο πολιτικό σύστηµα, αλλά και επειδή δεν έχουµε ακόµα
αποφασίσει τι κράτος θέλουµε, πόσο κράτος θέλουµε και ποιες
ανάγκες της κοινωνίας και των πολιτών θα καλύπτονται από τον
ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. 

Το πολιτικό προσωπικό που οδήγησε τη χώρα στο µνηµόνιο
της χρεοκοπίας βρίσκεται σε µεγάλη σύγχυση πάνω σ’ αυτό το
κυρίαρχο ζήτηµα, ακόµα και σήµερα που αυτό αποδεικνύεται µε
αδιάσειστα στοιχεία, όπως έχω την τιµή να καταθέσω. 

Ενώ έχουµε από ετών αποδείξει ότι είµαστε η χώρα που δια-
θέτει έναν από τους µικρότερους αριθµούς δηµοσίων υπαλλή-
λων και λειτουργών στις χώρες της ΟΝΕ, συµπεριλαµβανοµένων
των στρατιωτικών, των δικαστικών, των αστυνοµικών κ.λπ. σε
σχέση µε το µέγεθός µας και τον ενεργό πληθυσµό, εντούτοις
πολλοί ακόµα επιµένουν στην πολιτική της συρρίκνωσής τους,
όπως προδιαγράφει το πρόγραµµα των δανειστών. Και παρά το
ότι διαθέτουµε πολλά νησιά, ορεινούς όγκους και πολλές κοινό-
τητες αποδήµων, όπου µε δηµόσιους λειτουργούς πρέπει να πα-
ρέχονται τα στοιχειώδη καθηµερινά αγαθά και υπηρεσίες και για
λόγους υψίστης εθνικής και κοινωνικής µας συνέχειας, σήµερα
που βρισκόµαστε στο µνηµόνιο των δανειστών, ακρωτηριάζουµε
το δηµόσιο, όπως υπαγορεύουν οι αδιαφανείς εκθέσεις και προ-
θέσεις των εµπλεκοµένων φορέων και οργανισµών. 

Σε κανέναν δεν έχουν κοινοποιηθεί οι περίφηµες εκθέσεις του
ΟΟΣΑ, των άλλων οργανισµών και της Μονάδας Κρούσης για το
σχέδιο Δηµόσιας Διοίκησης που θέλουν να εφαρµόσουν. Όλοι
πλειοδοτούν στους ακρωτηριασµούς του κρατικού µορφώµατος,
επειδή το επιβάλλει η αναχρονιστική και αντικοινωνική νεοφιλε-
λεύθερη ιδεολογία του µνηµονίου. Ούτε σ’ αυτόν τον τοµέα, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατορθώσαµε να αντιτάξουµε το
δικό µας εθνικό σχέδιο κρατικής ενδυνάµωσης και ανασυγκρό-
τησης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Ακόµα και στις διαδικασίες απολύσεων των δηµοσίων υπαλλή-

λων στα προγράµµατα της επαίσχυντης εφεδρείας και του προ-
συνταξιοδοτικού καθεστώτος επικρατούν καθαρά δηµοσιονοµικοί
υπολογισµοί. 

Πρώτα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καθορίζετε τι ποσό θα
εξοικονοµηθεί για να πάει στους δανειστές και ύστερα αρχίζουν
οι περικοπές και οι ακρωτηριασµοί του κράτους. 

Αφού, λοιπόν, δεν έχουµε απαντήσει πώς θέλουµε να διαµορ-
φώσουµε το κράτος ως το βέλτιστο δηµιούργηµα της πολιτικής
κοινωνίας, δεν είναι δυνατόν να προσδιορίσουµε και των αριθµών
των πολιτικών προϊσταµένων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα αναφερθώ και στο ζήτηµα της επίκαιρης επερώτησης,
κυρία Πρόεδρε και τελειώνω.

Ένα πρώτο βήµα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλής θέλη-
σης θα ήταν να µην προέρχονται, όσοι κι αν είναι, από το πολιτικό
προσωπικό του κόµµατος ή των κοµµάτων εξουσίας.

Ένα δεύτερο αποτελεσµατικό βήµα θα ήταν αν έπαυε αυτή η
περίεργη όσµωση µεταξύ δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα, όπου
τραπεζικά και επιχειρηµατικά στελέχη αναλαµβάνουν κεντρικές
θέσεις στη δηµόσια διοίκηση και στις κοινωφελείς επιχειρήσεις

και από τα µέσα προετοιµάζουν την παράδοση των κοινωνικών
αγαθών στα ιδιωτικά συµφέροντα.

Και τρίτον, µία χειρονοµία καλής θέλησης θα ήταν ενδεχοµέ-
νως η κατάργηση των γενικών ή ειδικών γραµµατειών που µπο-
ρούν να καλυφθούν ως προς τα λειτουργικά τους καθήκοντα από
υψηλόβαθµα στελέχη της Δηµόσιας Διοίκησης, διευθυντές ή γε-
νικούς διευθυντές, που συνήθως έχουν περισσότερα ουσιαστικά
και τυπικά προσόντα από το επελαύνον πολιτικό προσωπικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
παρακαλώ.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Εν πάση περιπτώσει –και τελει-
ώνω- για να µην «χάσουµε το δάσος κρυπτόµενοι πίσω από το
δέντρο», θα πρέπει επιτέλους να οµολογήσουµε όλοι ότι όπου
εφαρµόστηκε πρόγραµµα των δανειστών µε τη συµµετοχή του
ΔΝΤ οι ακρωτηριασµοί του κράτους ήταν αυθαίρετοι, η αιµορ-
ραγία του από άξιους δηµοσίους λειτουργούς συνεχής και η
αποσαφήνισή του από κάθε αντικειµενικό, διαφανές, πρωτοπο-
ριακό, συµµετοχικό, περιεκτικό στοιχείο ήταν όρος επιβολής και
µόνο του προγράµµατος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε συνά-
δελφε, ολοκληρώστε.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Στο τέλος του προγράµµατος δεν
έµενε τίποτα άλλο πάρα ένα κράτος ερείπιο, ένα κράτος rogue,
ένα κράτος παρίας, που αδυνατούσε να ανταποκριθεί στις στοι-
χειώδεις ανάγκες των πολιτών.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξιος Μητρόπουλος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Μητρόπουλε.
Η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ. Εύη Χριστοφι-

λοπούλου έχει το λόγο.
Ορίστε, κυρία Χριστοφιλοπούλου, έχετε το λόγο για έξι λεπτά.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, σας ευ-

χαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, ξεκινώ λέγοντας ότι η σηµερινή επερώτηση

από πλευράς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων δίνει πράγµατι την ευ-
καιρία, όπως κι εσείς και πολλοί άλλοι συνάδελφοι είπατε, πριν
την κατάθεση του νοµοσχεδίου που αναδιοργανώνει τη δοµή του
κράτους που θα φέρετε –άκουσα και τον κ. Μανιτάκη στις προ-
γραµµατικές δηλώσεις- να συζητήσουµε επί της ουσίας.

Πράγµατι, δύο είναι οι µεγάλες συνιστώσες: Τη µία ανέφερε
ήδη ο συνάδελφός µου ο κ. Βορίδης από την πλευρά της Νέας
Δηµοκρατίας, που είναι η περιστολή των δηµοσίων δαπανών. Δεν
είναι όµως, αυτή η κυρίαρχη. Η κυρίαρχη είναι το να υπάρχει ένα
κράτος λειτουργικό -και νοµίζω το είπατε κι εσείς και θα συµφω-
νήσουµε όλες οι πτέρυγες της Βουλής σε αυτό- στην υπηρεσία
των πολιτών. 

Αυτό το κράτος έχει δύο παθογένειες και πρέπει να το οµολο-
γήσουµε αυτό: Τη µία, η οποία ήταν ο κοµµατισµός την ακού-
σαµε κατά κόρον και την άλλη την υπαινίχθηκε και η κ. Γιαταγάνα
και πολλοί από τους συναδέλφους, παρ’ ό,τι δεν συµφωνώ ούτε
µε πολλές από τις καταγγελίες ούτε µε το ύφος.

Αλλά πάµε στην ουσία. Και ποια είναι η ουσία; Πράγµατι εί-
χαµε, όχι µόνο πολλούς Υπουργούς ή Υφυπουργούς, αλλά και
πολλούς γενικούς γραµµατείς και πολλές διευθύνσεις και πολλά
τµήµατα και πολλές γενικές διευθύνσεις. Πράγµατι, λοιπόν,
υπήρχε µια τάση διαχρονική, η οποία αυξήθηκε στη µεταπολί-
τευση του ελληνικού διοικητικού συστήµατος και την οποία βοή-
θησε το πολιτικό σύστηµα, που ήταν να έχουµε πλατιές
πυραµίδες µε πολλούς, πολλούς προϊσταµένους, από πάνω στην
ιεραρχία, µέχρι κάτω στα τµήµατα.

Κύριε Υπουργέ, ξεκίνησε µία προσπάθεια. Και χαίροµαι που ο
κ. Μητρόπουλος αναφέρθηκε στο ότι υπήρχαν προσπάθειες
κατά καιρούς αξιόλογες, που πολλές απ’ αυτές όµως, δεν ευο-
δώθηκαν. Κάποιες απ’ αυτές αξίζει να τις αναφέρουµε για να συ-
νεχίσουν. 

Θέλω να καταθέσω στα Πρακτικά έναν πίνακα, αφού πρώτα
σας αναφέρω κάτι που ο κύριος Υπουργός πρέπει να το ξέρει.
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Τι πρέπει να γίνει παράλληλα µε τη διαδικασία της αξιολόγησης;
Γιατί εγώ θεωρώ ότι η αξιολόγηση είναι και επί της ουσίας: ποιες
είναι εκείνες οι ουσιαστικές λειτουργίες που πρέπει να συνεχί-
σουν και να γίνουν πιο καλές, πιο κοντά στον πολίτη και πιο απο-
τελεσµατικές και ποιες όντως πρέπει να περισταλούν και να
µικρύνουν; Γιατί εµείς δεν είµαστε υπέρ ενός µικρού γενικώς
κράτους, κύριε Υπουργέ. Η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ
πιστεύει ότι υπάρχουν, όµως, τµήµατα που έχουµε υπεραρίθ-
µους δηµοσίους υπαλλήλους και άλλα που έχουµε κενά και
υπάρχει ανισοκατανοµή.

Αυτή, λοιπόν, η διαδικασία της αξιολόγησης, την οποία ξεκι-
νήσαµε και την οποία συνεχίζετε, ακολουθήθηκε παράλληλα από
µία πρώτη προσπάθεια περιστολής του αριθµού των γενικών
γραµµατειών, των ειδικών γραµµατειών, των γενικών διευθύν-
σεων, των διευθύνσεων για οκτώ Υπουργεία και τέσσερις οργα-
νισµούς.

Υπάρχει εδώ ο πίνακας –και θα τον καταθέσω για τα Πρακτικά-
καθώς και το νοµοσχέδιο το οποίο στο προηγούµενο Υπουργικό
Συµβούλιο συζητήθηκε. Ο κ. Βορίδης ίσως το θυµάται και όσοι
από τους παρισταµένους συναδέλφους ήταν µέλη τότε του
Υπουργικού Συµβουλίου. Όµως, ο σηµερινός Πρωθυπουργός
είχε πει τότε ότι η Κυβέρνηση αυτή δεν πρέπει να προχωρήσει.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Παρασκευή Χριστοφιλοπού-
λου καταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο
οποίος βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πιστεύω και ελπίζω ότι αποτελεί τη βάση του νοµοσχεδίου που
θα µας φέρετε. Είναι κρίµα όλη αυτή η δουλειά να πάει χαµένη. 

Να αναφέρω σε απλά νούµερα ότι εκείνο το νοµοσχέδιο είχε
ως στόχο να καταργηθεί το 50%, αρχίζοντας από τους γενικούς
γραµµατείς και καταλήγοντας στους διευθυντές. Έφτασε τελικά
το 39%. Μπορείτε µετά να µας πείτε εάν είναι στην πρόθεσή σας
να καταθέσετε αυτό το νοµοσχέδιο γρήγορα. 

Το κράτος µπορεί να περισταλεί σε ό,τι αφορά τα έξοδα των
πολλών διευθυντικών στελεχών. Πρέπει να γίνει πιο ουσιαστικό,
πιο αποτελεσµατικό και λιγότερο κοµµατικό. Πώς θα γίνει αυτό; 

Ένας σηµαντικός θεσµός ήταν και η «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» και εξακολου-
θεί να είναι. Κάθε απόφαση Υπουργού, γενικού γραµµατέα, δη-
µάρχου βγαίνει στο διαδίκτυο. Αναφέρθηκε εδώ ότι πρέπει να
ξέρουµε πού πηγαίνουν τα χρήµατα. Κάθε απόφαση που αφορά
δαπάνη ανεβαίνει στο διαδίκτυο, για να µπορούν όλοι οι Έλληνες
πολίτες να ξέρουν κάθε µέρα, κάθε στιγµή τι υπογράφεται, τι
υπογράφει ο Υπουργός, τι υπογράφει ο γενικός γραµµατέας,
ποια ποσά δαπανώνται και για ποιους σκοπούς δαπανώνται. Αυτό
είναι ένα πολύ µεγάλο βήµα προς την κατεύθυνση της διαφά-
νειας. Και διαφάνεια σηµαίνει δυνατότητα ελέγχου.

Αυτό, λοιπόν, ήταν ένα βήµα ουσιαστικό. Είναι ένα βήµα που
πρέπει να κρατήσουµε και να το κάνουµε αποτελεσµατικότερο.
Εδώ, όµως, διίστανται οι απόψεις για το τι είδους στελέχωση θέ-
λουµε στο κράτος. Δεν θέλουµε γενικούς γραµµατείς; Θα συµ-
φωνήσω πως οι γενικοί γραµµατείς είναι άξια στις περισσότερες
φορές –και πρέπει να είναι- στελέχη. Έγινε µια προσπάθεια µε
το open government. Είχε προβλήµατα. Ήταν µια πρώτη προ-
σπάθεια. Θεωρώ ότι µπορεί να γίνει καλύτερο το σύστηµα. Μπο-
ρεί να περνάει και από τη Βουλή ακόµα. Μπορεί να συζητήσουµε
για θητείες. Μπορούµε να συµφωνήσουµε στο πώς να είναι το
ανώτατο επίπεδο του κράτους. 

Εγώ θεωρώ ότι οι γενικοί γραµµατείς είναι το δεξί χέρι του
Υπουργού. Να µειώσουµε τους Υπουργούς, να µειώσουµε και
τους γενικούς γραµµατείς. Γενικώς το κράτος πρέπει να γίνει λει-
τουργικότερο. Αλλά το θέµα δεν είναι «πονάει κεφάλι, κόβει κε-
φάλι». Δεν µας φταίνε οι γενικοί γραµµατείς. Μας φταίει όλη η
δοµή όπως είπα πριν, όπως είναι και όπως λειτουργεί. Και εκεί
πρέπει να δούµε πού θα βάλουµε τις τοµές. Έπρεπε να είχαµε
προχωρήσει διαχρονικά –και εδώ είναι και ένα στοιχείο αυτοκρι-
τικής- πιο γρήγορα προς αυτόν τον εξορθολογισµό του κράτους,
προς την κατάργηση δηµοσίων υπηρεσιών που δεν χρειάζονται,
προς την ουσιαστική και λειτουργική συγχώνευση φορέων.

Η προηγούµενη κυβέρνηση έκανε µια σειρά από συγχωνεύ-
σεις φορέων και το ξέρετε. Δεν επαρκεί όµως. Το θέµα δεν είναι
να κόψουµε φορείς, υπηρεσίες και οργανισµούς. Το θέµα είναι

ποιους φορείς θα καταργεί και πού θα δώσουµε έµφαση, πού θα
κάνουµε το κράτος πιο δυνατό και πιο λειτουργικό.

Από ό,τι κατάλαβα, το νοµοσχέδιο που αφορούσε τα οχτώ
Υπουργεία και τις τέσσερις δηµόσιες υπηρεσίες, είχε µια πρώτη
γκάµα Υπουργείων και έκανε µια πρώτη προσέγγιση. Εσείς, κύριε
Υπουργέ, µας είπατε ότι θέλετε να το κρατήσετε, να το δείτε και
να φέρετε κάτι ευρύτερο. Όµως, πρέπει να έρθει γρήγορα. 

Εγώ δεν θα συνηγορήσω µε την αποσπασµατικότητα να απο-
κεφαλίσουµε όλες τις ειδικές γραµµατείες. Συµφωνώ ότι δεν
µπορείς να έχει και ειδικό γραµµατέα και γενικό διευθυντή. Αυτό
είναι πολυτέλεια. Πρέπει να δούµε, λοιπόν, ποιες είναι εκείνες οι
ειδικές γραµµατείες, όπως το ΣΔΟΕ που πρέπει να διατηρηθούν,
αλλά και ποιες είναι εκείνες οι γενικές γραµµατείες –γιατί είναι
πολλές- που πρέπει να περικοπούν.

Νοµίζω ότι θα έχουµε πολλή και καλή συζήτηση γι’ αυτό. Καλό
είναι αυτή η συζήτηση να γίνει όπως γίνονται όλες οι συζητήσεις
στο Κοινοβούλιο, µε σεβασµό στους θεσµούς, στη δηµοκρατία
και στη διαφορετικότητα των απόψεων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κυρία Χριστοφιλοπούλου.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής

Αυγής κ. Χρήστος Παππάς για έξι λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, η ελληνική πολιτεία έχει

διαχρονικά αποδείξει την ικανότητά της να επινοεί βαρύγδου-
πους τίτλους και ηχηρές ονοµασίες πίσω από τις οποίες κρύβεται
το απόλυτο τίποτα. 

Παλαιότερα, οι ονοµασίες αυτές αποσκοπούσαν στον εντυπω-
σιασµό των ψηφοφόρων. Και αυτό εγένετο για µεγάλο διάστηµα
κατά τη Μεταπολίτευση. 

Από την εποχή, όµως, της πρωθυπουργίας Σηµίτη και µετά, η
τακτική αυτή µεταβλήθηκε. Έγινε πιο ύπουλη. Εφαρµόστηκε η
λογική της βιτρίνας και καταβλήθηκε προσπάθεια, ώστε οι ονο-
µασίες των φορέων του δηµοσίου να δίνουν προς τα έξω την ει-
κόνα ότι εδώ υπάρχει ένα εκσυγχρονιστικό, τεχνοκρατικό
κράτος, το οποίο δεν γνωρίζει πρόσωπα και δεν έχει συµπάθειες. 

Στην πραγµατικότητα, το µοντέλο Σηµίτη –το οποίο κυριαρχεί
και µέχρι σήµερα- κρύβει µέσα του µία µέγιστη δυσλειτουργία
και αντιπαραγωγικότητα στο δηµόσιο τοµέα, συνδυασµένη µε
παρατυπίες, µε καταχρήσεις, µε σκάνδαλα τέτοιου µεγέθους και
πολυπλοκότητας, ώστε αυτά να παραµένουν για τους περισσό-
τερους πολίτες ανεξιχνίαστα.

Κυρία Πρόεδρε, εάν το κράτος δεν µάθει να τιµά τους λειτουρ-
γούς του, παρέχοντάς τους την απαιτούµενη ελευθερία δράσης
και τα απαραίτητα υλικοτεχνικά µέσα για την επιτέλεση της απο-
στολής τους κι αν το κράτος δεν εµφυσήσει στους λειτουργούς
του τη νοοτροπία ότι εργάζονται για την πατρίδα και το έθνος,
τότε η Ελλάδα, από πλευράς δηµοσιονοµικής λειτουργίας, θα
παραµείνει µία παρασιτική οντότητα που θα κρατιέται ζωντανή
χάρη στις ποικίλες εξαρτήσεις της και χάρη σ’ ένα κακότεχνο
έργο που συνδυάζει το σάπιο µε το ακάθαρτο.

Η Χρυσή Αυγή πρεσβεύει ότι το κράτος δεν πρέπει να αναγνω-
ρίζει ούτε να ανέχεται τοπικούς φεουδάρχες που αγκυλώνουν ή
παρακωλύουν τη λειτουργία του δηµόσιου τοµέα. Πιστεύει ότι
το κράτος πρέπει να θέτει στόχους µακροπρόθεσµους και να
τους επιδιώκει µε σταθερότητα, οι οποίοι δεν θα διαταράσσονται
από την εφήµερη εναλλαγή των κυβερνήσεων.

Κυρία Πρόεδρε, είναι γεγονός ότι ο θεσµός των γενικών και
ειδικών γραµµατέων έχει αποδώσει ελάχιστα, αν δεν έχει –θα
προσθέσω εγώ- βλάψει. Ακούστηκε πάρα πολύ εδώ ότι αυτός ο
θεσµός δεν προσφέρει. Εγώ θα προσθέσω ότι βλάπτει. Η επι-
λογή τους συνδυάζεται, κατά κύριο λόγο, µε την κοµµατική τους
ταυτότητα, µε την προσωπική σχέση µε Υπουργούς, µε τον Πρω-
θυπουργό και η θητεία τους, τις περισσότερες φορές και στις
περισσότερες περιπτώσεις, είναι βραχύβια εκ των πραγµάτων,
όπως βραχύβιες είναι οι κυβερνήσεις.

Δεν συνοδεύεται, λοιπόν, αυτή η τοποθέτησή τους από έναν
µακρόπνοο σχεδιασµό.

Συνεπώς, θεωρούµε ότι η διατήρηση αυτού του θεσµού, εν
µέσω δραστικών περικοπών σε άλλους τοµείς των δηµοσίων δα-
πανών, είναι προκλητική και η κατάργησή τους για εµάς είναι επι-
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βεβληµένη.
Το κράτος, εάν θέλει να προκόψει και να αναπτυχθεί προς

όφελος του έθνους και του λαού, θα πρέπει να ασχοληθεί σο-
βαρά µε το θέµα της φυγής δεκάδων χιλιάδων αρίστων Ελλήνων
επιστηµόνων στο εξωτερικό. Οι περισσότεροι από αυτούς –όλοι
γνωρίζουµε- δεν γυρίζουν πίσω και αφιερώνουν την επιστηµο-
σύνη τους, τις δυνάµεις τους, την ενεργητικότητά τους για την
πρόοδο ξένων χωρών.

Φυσικά, όταν µιλάµε για επιτυχηµένους Έλληνες του εξωτερι-
κού δεν αναφερόµαστε σε διαφόρους τροφίµους στοών και λε-
σχών, οι οποίοι στέλνονται πίσω στη χώρα καταγωγής τους,
προκειµένου να εκτελέσουν διατεταγµένη αποστολή ούτε ανα-
φερόµαστε στους κοµµατικούς «ηµετέρους», στους οποίους δό-
θηκε η δυνατότητα να αποκτήσουν ένα πλούσιο βιογραφικό στα
σαράντα τους, στα πενήντα τους, στα εξήντα τους κι επιστρέ-
φουν για να υπηρετήσουν τα συµφέροντα ενός κόµµατος ή να
υπηρετήσουν –χειρότερα- τα συµφέροντα µίας κλίκας σε µία
ανώτερη δηµόσια θέση.

Η Χρυσή Αυγή θα παράξει και στο χώρο αυτό, στο ελληνικό
Κοινοβούλιο, έργο θετικό και εθνικό και θα αντιταχθεί µ’ όλες τις
δυνάµεις στο σύγχρονο κρατικό τέρας, που οι δυνάµεις που το
απαρτίζουν και το στελεχώνουν σήµερα -και εννοώ αυτήν την
ανίερη συµµαχία κυβέρνησης και τρόικας- το έχουν τάξει στην
υπηρεσία ξένων µε το εθνικό συµφέρον παραγόντων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Και εµείς σας

ευχαριστούµε, κύριε Παππά.
Το λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δη-

µοκρατικής Αριστεράς, κ Σπυρίδων Λυκούδης, για έξι λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εξ αρχής θέλω να δηλώσω την

πάγια θέση της Δηµοκρατικής Αριστεράς για τη µείωση του αριθ-
µού των γενικών γραµµατέων και επίσης τη µείωση των ειδικών
γραµµατειών. Δεν αναφέροµαι, όµως, στη συλλήβδην κατάρ-
γησή τους, γιατί δεν την πιστεύουµε. Πιστεύουµε ότι υπάρχουν
τοµείς στους οποίους µπορεί να είναι όχι µόνο χρήσιµη, αλλά
απολύτως αναγκαία µια γενική γραµµατεία ή µια ειδική γραµµα-
τεία. Είναι όµως υπαρκτό πρόβληµα -το θέτουν µε την επερώ-
τησή τους οι συνάδελφοι των Ανεξαρτήτων Ελλήνων- η ύπαρξη
πολλών γενικών και ειδικών γραµµατειών και είναι υπαρκτό πρό-
βληµα, διότι δεν εντάσσονται στην επιτελική λειτουργία µιας κυ-
βέρνησης ούτε υπηρετούν τη συνέχεια της διοίκησης.

Επιπροσθέτως, θα ήθελα να πω -και νοµίζω εδώ όλοι συµφω-
νούµε- ότι κουβαλούν µια παράδοση θεσιθηρίας του ατελέσφο-
ρου κοµµατικού πελατειακού συστήµατος που γνωρίσαµε και
χρησιµοποιήθηκαν στο παρελθόν κατά κόρον προς εξυπηρέτηση
πελατειακών ή κοµµατικών εξυπηρετήσεων. Είναι αλήθεια αυτό. 

Επιτρέψτε µου, όµως, να προσεγγίσω το ζήτηµα που θέτουν
οι φίλοι των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, οι καλοί συνάδελφοι, από µια
άλλη σκοπιά. Αν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν εντάξουµε
αυτό το θέµα που θέτετε σ’ ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο µεταρ-
ρυθµίσεων του πολιτικού µας συστήµατος θα εµφανίζεται και θα
παραµένει σαν ένα είδος λαϊκού αναγνώσµατος µεταξύ µας για
να προκαλούµε αντιπαραθέσεις ή να έχουµε διαφωνίες ή και
συµφωνίες, αλλά εν πάση περιπτώσει για να αναπτύσσεται ένας
διάλογος χωρίς διέξοδο. 

Τι εννοώ. Ας εξετάσουµε προσεκτικά όλο το σύστηµα λειτουρ-
γίας του πολιτικού µας συστήµατος. Δεν θα βρούµε δυσλειτουρ-
γίες στο επίπεδο των Υφυπουργών, στη λειτουργία τους εντός
του κυβερνητικού συµβουλίου σε βάθος χρόνου; Δεν θα δούµε
ότι και εκεί ανακύπτουν ζητήµατα; 

Παρακαλώ, ας συνυπολογίσουµε ότι ως πολιτεία δεν έχουµε
καταλήξει καν στη φυσιογνωµία των δοµικών µονάδων του κυ-
βερνητικού µας σχήµατος, αυτού του σχήµατος που χρειάζεται
η χώρα. Αλλάζουµε διαρκώς ονόµατα, τοµείς ευθύνης, αρµοδιό-
τητες στα Υπουργεία, συγχωνεύουµε, συστήνουµε, ξανασυγχω-
νεύουµε, ξανασυστήνουµε. Καίριοι τοµείς στο πλαίσιο µιας
αναπτυξιακής στρατηγικής, κυρία Πρόεδρε, όπως ο τουρισµός,
οι µεταφορές, η ναυτιλία, βασικοί πυλώνες της ελληνικής οικο-
νοµίας δεν έχουν βρει ακόµα τη βάση τους, περιφέρονται κατά
καιρούς, δεν έχουν χαρτοφυλάκιο. 

Αναρωτηθείτε µέρες που είναι και µε τόσες καταστροφικές
πυρκαγιές, γιατί τόσα χρόνια δεν έχουµε αποφασίσει τελεσίδικα
σε ποιο Υπουργείο υπάγεται η δασική προστασία και η δασοπυ-
ρόσβεση. Και αυτή περιφέρεται, κύριοι συνάδελφοι. Όλες αυτές
οι παλινωδίες κοστίζουν σε οικονοµικό, πολιτικό και ανθρώπινο
κεφάλαιο, κοστίζουν σε αδράνεια και χαµένο χρόνο. Και πού κα-
ταλήγουµε; Καταλήγουµε στην αναποτελεσµατικότητα, στην
αδράνεια και στην προχειρότητα για να πω τα πιο ανώδυνα.

Πείτε µου, παρακαλώ, µια κυβέρνηση σ’ όλη τη µεταπολιτευ-
τική περίοδο που δεν καθήλωσε θέµατα λόγω διελκυστίνδας µε-
ταξύ Υπουργού και Υφυπουργών για την οριοθέτηση των
αρµοδιοτήτων τους. Να έχουµε δίκιο, κύριοι συνάδελφοι σ’ αυτά
που θέτουµε. Πείτε µου µια κυβέρνηση που δεν άλλαξε όνοµα ή
αρµοδιότητες σε Υπουργεία και δεν συνέστησε νέες θέσεις Υφυ-
πουργών. 

Γιατί τα λέω όλα αυτά; Γιατί αυτό που χρειαζόµαστε, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, είναι κατά το δυνατόν, ευρύτερη συναί-
νεση, σχεδιασµό ενός επιτελικού και αποτελεσµατικού κράτους,
ενός τρόπου διακυβέρνησης που θα τερµατίσει τους αυτοσχε-
διασµούς των Πρωθυπουργικών γραφείων, τα παιχνίδια των
ισορροπιών και του πελατειακού συστήµατος και θα διασφαλίζει
αξιοπιστία και συνέχεια στη διοίκηση. Δεν είναι λογικό, λοιπόν,
να µπαίνουν στο στόχαστρο µόνο οι γραµµατείες. Είναι συνολι-
κότερο το πρόβληµα. 

Θέλω να αναφερθώ και σ’ ένα θέµα που δικαίως θέτει η επε-
ρώτηση των συναδέλφων των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, το θέµα
του κόστους των γραµµατειών. Υπάρχει ζήτηµα; Ασφαλώς και
υπάρχει. Υπάρχει ζήτηµα. Δεν είναι, όµως, σωστό να αντιλαµβα-
νόµαστε αποσπασµατικά και πρόχειρα το θέµα του κόστους, της
διοίκησης και της διακυβέρνησης, διότι το κόστος των γραµµα-
τειών είναι µια πινελιά στον τεραστίων διαστάσεων πίνακα των
εξόδων που γίνονται.

Αναλογιστείτε έναν Υπουργό, παραδείγµατος χάρη, που δεν
έχει ακόµη ιδέα, όταν αναλαµβάνει το Υπουργείο του, για τα θέ-
µατα του χαρτοφυλακίου του και χρειάζεται τρεις µήνες για να
εκτιµήσει τη διάστασή τους, να θέσει προτεραιότητες σε καµµιά
δεκαπενταριά συµβούλους για να του εισηγούνται, οι οποίοι σύµ-
βουλοι -γνωστό είναι- αφού διαγκωνιστούν µεταξύ τους επί εξά-
µηνο για το ποιος θα είναι ο ευνοούµενος του Υπουργού, αφού
ταξιδέψουν αρκετά από εδώ και από εκεί και αφού κάνουν τη
δουλειά τους, επιτρέψτε µου να το πω, ακόµα πιο περίπλοκη για
να τους χρειάζεται και ο επόµενος Υπουργός, εµφανίζεται ολό-
κληρο το πρόβληµα της διοίκησης µε αυτό τον τρόπο. Αυτό κο-
στίζει λιγότερο και χρησιµεύει περισσότερο από µια γραµµατεία;
Όχι βέβαια.

Το αποτέλεσµα που παράγεται ή δεν παράγεται δεν είναι κρι-
τήριο αξιολόγησης; Μόνο το ύψος της δαπάνης ενδιαφέρει; Το
πώς αξιοποιείται ένα ποσό, το τι παράγεται από τη δαπάνη, είναι
αµελητέα παράµετρος;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα αναφερόµουν καθόλου
στα θέµατα που έχουν σχέση µε το δικό µου κόµµα, τη Δηµοκρα-
τική Αριστερά, αλλά η κ. Χρυσοβελώνη αναφερόµενη στην εισή-
γησή της στα συνολικότερα θέµατα αναφέρθηκε και στη
Δηµοκρατική Αριστερά και νοµίζω µε έναν άδικο τρόπο και πρό-
χειρο. Εµείς, υποδεικνύοντας πρόσωπα για τις θέσεις των γενι-
κών και των ειδικών γραµµατέων κάναµε µια πάρα πολύ µεγάλη
προσπάθεια να διασφαλίσουµε την επάρκειά τους για αυτές τις
θέσεις και νοµίζουµε ότι το πετύχαµε. Νοµίζω ότι είναι άδικη η
αναφορά µε τον ισοπεδωτικό τρόπο που έγινε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κυρία Πρόεδρε.
Εµείς πιστεύουµε ότι κύριος στόχος στο εσωτερικό µέτωπο

είναι να κάνουν µια συνολική προσπάθεια όλες οι πτέρυγες της
Βουλής, γιατί αν δεν στήσουµε το πολιτικό µας σύστηµα σε
άλλες βάσεις, νοοτροπίες και πολιτικές και τη διοίκηση που χρει-
άζεται η χώρα, αν δεν καταλήξουµε γρήγορα και συναινετικά στα
εργαλεία που θα υπηρετήσουν τους εθνικούς στόχους σε µια
σύγχρονη δοµή χρηστής και αποτελεσµατικής διακυβέρνησης,
το µέλλον θα είναι χειρότερο από το παρελθόν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό θα γίνει µε ή χωρίς µνη-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΘ’ - 31 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2012                                                                                            667



µόνια, µε ή χωρίς δανεικά. Γιατί για µας στόχος στην παρούσα
συγκυρία δεν είναι να αναδείξουµε τα λάθη της άλλης πλευράς.
Είναι να περιγράψουµε το πρόβληµα και να προσπαθήσουµε να
το λύσουµε και αυτό προϋποθέτει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι
-και το λέµε µε ειλικρίνεια- να κοιτάµε και να βλέπουµε την πραγ-
µατικότητα και όχι τη σκιά της.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Ολοκληρώθηκαν οι τοποθετήσεις των Κοινοβουλευτικών Εκ-

προσώπων. Μπαίνουµε τώρα στις δευτερολογίες των οµιλητών. 
Το λόγο έχει η κ. Μαρίνα Χρυσοβελώνη για πέντε λεπτά. Οι

υπόλοιποι οµιλητές έχουν από τρία λεπτά και ο τελευταίος, ο κ.
Μελάς, έχει δύο λεπτά. 

Ορίστε, κυρία Χρυσοβελώνη.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ακούσαµε όλοι µας µια απολογία, θα έλεγα, από την Κυβέρ-

νηση δια στόµατος του κυρίου Υπουργού µε γενικές άσχετες µε
το θέµα της επίκαιρης επερώτησης, αναφορές χωρίς, θα έλεγα,
ίχνος µεταµέλειας. Όλα καλά καµωµένα, όλοι οι διορισµοί φίλων
και «ηµετέρων» νόµιµοι.

Νοµίζω, λοιπόν, κύριοι συνάδελφοι, ότι κακώς έφυγε ο κ.
Βουλγαράκης από τη Νέα Δηµοκρατία. Αν ήταν εδώ θα έλεγε το
ίδιο ακριβώς µε εσάς για το νόµιµο και το ηθικό. Απάντηση σε
όλα αυτά, είµαι σίγουρη…

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Κυρία Πρόεδρε, δεν είναι δυνατόν οι τοποθετήσεις στις
δευτερολογίες να γίνονται λες και είναι σε άλλη αίθουσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,
αυτήν τη στιγµή, πρώτα απ’ όλα, διακόπτετε, χωρίς την άδεια του
Προεδρείου.

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Τρέχει ο χρόνος, όµως, κυρία Πρό-
εδρε. Παρακαλώ να κρατήσετε το χρόνο µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο χρόνος θα
αρχίσει από την αρχή.

Ακούστε µε, κύριε Υπουργέ, µε όλο το σεβασµό. Θα τοποθε-
τηθεί όπως θέλει η κυρία συνάδελφος και θα σχολιάσετε κι εσείς
όσο δεικτικά και όσο σκληρά θέλετε.

Σας παρακαλώ. Ο χρόνος σας, κυρία συνάδελφε, µετράει από
την αρχή.

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Σε όλα αυτά απάντηση είµαι σί-
γουρη -γιατί τα ερωτήµατα ήταν συγκεκριµένα- ότι δεν πρέπει
να έλαβε ούτε ο κ. Χρυσοχοΐδης, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος του ΠΑΣΟΚ, που σας κατηγόρησε ότι προωθείτε στις νευ-
ραλγικές θέσεις πρόσωπα των οποίων το µοναδικό προσόν είναι
οι φιλικοί δεσµοί του µε εσάς. Δηλαδή, αναφέροµαι στον άν-
θρωπο που σας στηρίζει µέσα στη Βουλή, ο οποίος δηλώνει ανοι-
χτά ότι αντιµετωπίζετε το κράτος σαν φέουδο. 

Να σας υπενθυµίσω, όµως, ότι για τον ελληνικό λαό αυτό που
µετράει πάνω απ’ όλα είναι το ηθικό κοµµάτι, το πολιτικά σωστό,
το να τιµάτε τις υποσχέσεις περί αξιοκρατίας που δίνατε προ-
εκλογικά και όχι το να βολεύετε τους ηµετέρους και να εµπαίζετε
τον ελληνικό λαό, που αυτήν τη στιγµή βρίσκεται στα όρια της
εξαθλίωσης.

Εµφανίσατε, στους διορισµούς που κάνατε, ότι έχουν τα τυ-
πικά προσόντα και ότι γι’ αυτό τους διορίσατε. Όµως το ότι κά-
ποιος έχει πτυχίο ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύµατος δεν
σηµαίνει πως αυτό και µόνον αρκεί για να δικαιολογήσει το διο-
ρισµό του σε µία ειδική θέση, όπως είναι αυτή του γενικού και
του ειδικού γραµµατέα, όταν αυτή είναι άχρηστη. Το προφανές
που µόλις είπα, αυτό που καταλαβαίνουν όλοι οι Έλληνες, δυ-
στυχώς για σας είναι ακατανόητο ή µάλλον κάνετε πως δεν το
καταλαβαίνετε. 

Φέρνω ένα παράδειγµα, κυρία Πρόεδρε. Κατέθεσα πρόσφατα
ερώτηση για τα κριτήρια διορισµού του Διοικητή και του Υποδι-
οικητή της ΕΥΠ, που είναι διοικητικά ισοδύναµη µε µία γενική
γραµµατεία, δηλαδή είναι και οι δυο τους αυτοτελείς δηµόσιες
υπηρεσίες. Αυτονόητα όµως ο ρόλος της ηγεσίας της είναι πε-
ρισσότερο σηµαντικός από το ρόλο ενός γενικού ή ειδικού γραµ-
µατέα. Παρ’ όλα αυτά, αποτολµώ τη σύγκριση, αφού οι

διοριζόµενοι σ’ αυτές τις θέσεις είναι όλοι τους µετακλητοί υπάλ-
ληλοι ειδικών θέσεων. Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, το νοµικό και το οι-
κονοµικό κοµµάτι υπάρχει απόλυτη αντιστοίχιση. 

Ρώτησα, λοιπόν, πρόσφατα τον Υπουργό κ. Δένδια για τα κρι-
τήρια διορισµού του Διοικητή και του Υποδιοικητή της ΕΥΠ, δη-
λαδή των κ.κ. Θεοδώρου Δραβίλλα και Παναγιώτη Κοντούλη, σε
θέση µε ειδικά καθήκοντα και απόλυτα ειδικές γνώσεις. Όπως
είναι γνωστό, ο κ. Δραβίλλας έχει θητεύσει στις θέσεις του Γενι-
κού Γραµµατέα Πολιτισµού επί υπουργείας κ. Σαµαρά και του
Αντιπροέδρου της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Τα-
χυδροµείων, πάλι επί Νέας Δηµοκρατίας. Ο δε κ. Κοντούλης
άσκησε το λειτούργηµα του δικηγόρου στη Μεσσηνία. Εκ πρώ-
της όψεως, δεν φαίνεται να έχουν κάποια σχέση µε τα καθήκοντα
ούτε του Διοικητή ούτε του Υποδιοικητή της ΕΥΠ. Είχαν όµως
προφανώς τα «ουσιαστικά» προσόντα: Ο κ. Δραβίλλας ήταν στε-
νός συνεργάτης κι ο κ. Κοντούλης είναι συντοπίτης του Πρωθυ-
πουργού. Από ειδικά προσόντα, τα οποία να σχετίζονται µε τα
συγκεκριµένα υψηλά καθήκοντα των θέσεών τους, δεν ανακοι-
νώθηκε τίποτα. Γι’ αυτό και ρώτησα τον αρµόδιο Υπουργό. Και
ιδού η απάντηση που έλαβα από τον κύριο Υπουργό, την οποία
και καταθέτω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Μαρίνα Χρυσοβελώνη κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Διαβάζω ασφαλώς µόνο το κοµµάτι που αναφέρεται στα προ-
σόντα που διαθέτει ο κ. Κοντούλης και αυτό επιγραµµατικά. Λέει,
λοιπόν: «απόλυτη προσήλωση στο καθήκον, εντιµότητα χωρίς
εξαρτήσεις, διαδροµή, εχεµύθεια, οξύνοια, πίστη στην πατρίδα».
Δεν θα σχολιάσω την απουσία ειδικών γνώσεων ή εµπειρίας σχε-
τικής µε τα αντικείµενα της ΕΥΠ, που είναι προφανής. Θα πω
µόνον ότι ο κύριος Υπουργός περιγράφει ως ειδικά προσόντα τα
προφανή. Αλίµονο αν ο εκάστοτε υποδιοικητής της ΕΥΠ είναι
ανέντιµος και εξαρτηµένος από συµφέροντα! Θα ήταν αδια-
νόητο, ο υποδιοικητής µιας τόσο κρίσιµης εθνικά Υπηρεσίας να
µην είναι προσηλωµένος στο καθήκον, να µην είναι εχέµυθος, να
µην είναι οξύνους και να µην πιστεύει στην πατρίδα. 

Επειδή ισχυριστήκατε ότι καταργήσατε ειδικές γραµµατείες,
επαναλαµβάνω και πάλι ότι καταργήσατε ειδικές γραµµατείες
ανενεργές, δηλαδή στις οποίες δεν υπήρχε καν ειδικός Γραµµα-
τέας. Και σας υπενθυµίζω κάτι που ίσως διέλαθε της προσοχής
σας, ότι καταθέσατε νοµοσχέδιο µόλις πριν από λίγες ηµέρες
στη Βουλή που φέρει προκλητικά τον τίτλο «Περιστολή δηµοσίων
δαπανών» όπου δηµιουργείτε µε την παράγραφο 2 του άρθρου
13 θέση µετακλητού Ειδικού Γραµµατέα του Εθνικού Τυπογρα-
φείου, η οποία είχε καταργηθεί ως άχρηστη µε το άρθρο 62 του
ν. 3979/2011. Δηλαδή άλλα 200.000 ευρώ «πεταµένα στο καλάθι
των αχρήστων», άλλα 200.000 ευρώ ετησίως που θα µας στοιχί-
σει ο νέος Γραµµατέας µε τους συµβούλους, που θα πληρώνει
ο ελληνικός λαός κι όχι ο Πρωθυπουργός κ. Σαµαράς, τον οποίο,
εφόσον ετέθη θέµα, επικροτούµε, τόσο τον ίδιο όσο και τους
Υπουργούς του, για την εξαγγελθείσα µείωση των µισθών τους,
ένα θέµα το οποίο βεβαίως εκκρεµεί ακόµη στην αρµόδια επι-
τροπή της Βουλής. Αυτό όµως σε καµµία περίπτωση δεν δικαιο-
λογεί τη διατήρηση άχρηστων θέσεων και την µη κατάργησή
τους. 

Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας
θέλω να απευθυνθώ στον προδοµένο Έλληνα που ψήφισε Νέα
Δηµοκρατία για να εισπράξει εµπαιγµό από τον Πρωθυπουργό
κ. Σαµαρά. Και θα µιλήσω µε τα ίδια τα λόγια του Πρωθυπουργού
από οµιλία του στο Βόλο στις 21 Οκτωβρίου 2010. Είπε λοιπόν:
«Το πρώτο που έχω να σας πω είναι ότι επειδή γυρίζω την Ελ-
λάδα από άκρη σ’ άκρη βλέπω ότι ο λαός έχει µεταστραφεί εναν-
τίον της Κυβέρνησης. Νιώθει γελασµένος, θιγµένος και
οργισµένος. Γελασµένος διότι τον κορόιδεψαν µε υποσχέσεις
παροχών. Θιγµένος γιατί δεν ανέχεται, µετά την κοροϊδία, και τον
κυνισµό. Και οργισµένος γιατί προσπαθούν να τον ξεγελάσουν
για ακόµα µία φορά». 

Αυτά είναι τα τόσο ειρωνικά, αλλά ταυτόχρονα προφητικά
λόγια του ιδίου του κ. Σαµαρά προς τους συµπολίτες µου της
Μαγνησίας. Αν δεν τα είχατε προσέξει τότε, ακούστε τα σήµερα

668 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



προσεκτικά, κύριοι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, που
έχετε φύγει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
παρακαλώ.

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Γιατί πολύ σύντοµα θα δείτε τον ελ-
ληνικό λαό να τα κάνει πράξη. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Και εµείς ευχα-

ριστούµε. 
Κυρία Γιαταγάνα, έχετε το λόγο από τη θέση σας, για τρία

λεπτά.
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Μετά τις διάφορες βελτιώ-

σεις που ακούστηκαν, τόσο από τον αξιότιµο Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ, όσο και από τις συµπληρώσεις που
έκανε η συνάδελφος, έχω να πω δύο µόνο πράγµατα. 

Εγώ ζήτησα να αλλάξει οριστικά και ριζικά η διάρθρωση του
κράτους. Δηµοσίους υπαλλήλους έχουµε λιγότερους απ’ όσους
χρειαζόµαστε. Κηφήνες, όµως, µέσα στην κρατική µηχανή έχουµε
πάρα πολλούς και εισπράττουν πάρα πολλά. Και όχι µόνο αυτό,
αλλά αποδιοργανώνουν και τις υπηρεσίες. Τι πρέπει να γίνει; Δεν
παραλείπω –και επιµένω µάλιστα- ότι ετοιµάζονται να βάλουν σε
εφεδρεία στην αρχή σαράντα πέντε µε πενήντα χιλιάδες και συ-
νολικά εκατόν πενήντα χιλιάδες δηµοσίους υπαλλήλους. Διερω-
τάσθε µεταξύ αυτών, πόσοι άξιοι δηµόσιοι υπάλληλοι υπάρχουν
µε ειδικές γνώσεις και µε εµπειρία, που πάνε να τους πετάξουν
από το κράτος και βάζουν µέσα τον κουµπάρο του καθενός, τον
αξιοκατάκριτο πολιτικό πολιτευτή που έχει κατέβει δέκα φορές
υποψήφιος και δεν έχει εκλεγεί ποτέ; Τον απαξιώνει ο ελληνικός
λαός και αυτοί τον διορίζουν και στοιχίζει στο κράτος 200.000
ευρώ το χρόνο; 

Δεν έχω να πω τίποτα άλλο. Εκείνο που θέλω να πω είναι πως
εγώ εµµένω στο ότι πρέπει να καταργηθούν πάραυτα, τόσο οι
γενικοί, όσο και οι ειδικοί γραµµατείς. Αυτό θα αποτελέσει µία
µεγάλη ανακούφιση για τον ελληνικό λαό, του οποίου περικό-
πτονται συνέχεια οι µισθοί και οι συντάξεις. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Και εµείς ευχα-

ριστούµε, κυρία Γιαταγάνα.
Το λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Κουράκος για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, ο Υπουργός είπε ότι

έχουν καταργήσει ειδικές γραµµατείες. Είναι γεγονός ότι έχουν
καταργήσει κάποιες ειδικές γραµµατείες, επειδή ήταν ανενερ-
γείς. 

Επίσης θα συµφωνήσω ότι ο Πρωθυπουργός ο κ. Σαµαράς
έκανε µείωση του µισθού του δικού του και των Υπουργών, παί-
ζοντας ένα παιχνίδι επικοινωνιακό και συνεχίζει και σήµερα να το
κάνει. 

Είναι, όµως, τελείως διαφορετικό αυτό που ζητάµε εµείς µε
την επερώτηση που καταθέσαµε και τελείως διαφορετικά πράγ-
µατα µας είπε ο κύριος Υπουργός. Είναι διαφορετικό θέµα η ανα-
συγκρότηση και ο εκσυγχρονισµός της Δηµόσιας Διοίκησης και
είναι τελείως διαφορετικό αυτό που έχουν υπογράψει στα µνη-
µόνια οι κυβερνώντες µε το να προσπαθήσουν να εκτελέσουν
την εντολή της τρόικας για µείωση των εκατόν πενήντα χιλιάδων
δηµοσίων υπάλληλων. 

Θα πρέπει, λοιπόν, να καταλάβει η τρικοµµατική αυτή Κυβέρ-
νηση ότι δεν έχουν τέτοια περιθώρια, γιατί αναλυτικά µέσα σ’
αυτήν την Αίθουσα απεδείχθη ότι έχουµε τους λιγότερους υπαλ-
λήλους σε όλη σχεδόν την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Άρα, η Κυβέρνηση θα πρέπει να προχωρήσει στον εκσυγχρο-
νισµό της Δηµόσιας Διοίκησης. Και ας αφήσουν αυτά τα υπονο-
ούµενα ότι θέλουν να αποκεφαλίσουν εκατόν πενήντα χιλιάδες
δηµοσίους υπαλλήλους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Το λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Γιοβανόπουλος για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Στην αρχή της οµιλίας µου είχα παραπονεθεί πως ήταν άδεια

τα έδρανα στα οποία µιλούσα και τώρα είναι ακόµα πιο άδεια και

βλέπω µόνο έναν-δύο ανθρώπους από τα µεγάλα -µε εισαγωγικά
ή χωρίς εισαγωγικά- κόµµατα και µερικούς ανθρώπους δεξιό-
τερα. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουρ-
γός Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρ-
νησης): Είµαστε εµείς εδώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, κύριε Υπουργέ.
Ας δείξει η κάµερα, γιατί δεν το έχω συνηθίσει το περιβάλλον

και ξενίζοµαι να βλέπω όλη την Αίθουσα άδεια. Εν πάση περιπτώ-
σει, να µπούµε στην ουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Μας ακούει ο
ελληνικός λαός και αυτό είναι το βασικό, κύριε συνάδελφε. Ο ελ-
ληνικός λαός µας ακούει. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε, για την παρατήρηση.

Θεµέλιος λίθος, κύριε Υφυπουργέ, σε αυτό το κτήριο είναι το
Σύνταγµα µετά τα ωραία γεγονότα του 1843. Εφαρµόστε το Σύν-
ταγµα. Το άρθρο 81 παράγραφος 1 προβλέπει το θεσµό του µό-
νιµου υφυπουργού. Γιατί άραγε, καµµία κυβέρνηση µέχρι σήµερα
-το λέει η βιβλιογραφία, το λένε νοµικοί, το λένε συνταγµατολό-
γοι- δεν επιλέγει αυτόν τον τρόπο να διοικήσει, παρά ακολουθεί
την πεπατηµένη και διορίζει και έχει όλο αυτό το ρουσφετολογικό
κοµµάτι, όπως είπε ο κ. Μητρόπουλος, να εξελίσσεται, να µεταλ-
λάσσεται, να γίνεται µπλε, να γίνεται γαλάζιο, να γίνεται πολυπλη-
θές, να γίνεται µυθώδες σε πλήθος και σε µέγεθος; Γιατί; Ως
πότε;

Ήθελα να κάνω µόνο δύο παρατηρήσεις. Άκουσα την εκπρό-
σωπο του ΠΑΣΟΚ να λέει ότι θα αποκεφαλίσουµε; Ποιον να απο-
κεφαλίσουµε; Το θεσµό, ναι, να τον αποκεφαλίσουµε. Όχι τους
ανθρώπους. Το θεσµό, όµως, ναι. Δεν υπάρχει τρόπος κάποια
στιγµή να µην πονέσουµε κι εµείς και η Δηµόσια Διοίκηση, αν δεν
προχωρήσουµε µε πράξεις γενναίες και ηρωικές.

Άκουσα τον κ. Βορίδη να λέει ότι ήταν πολύ ευχαριστηµένος
ως Υπουργός του ΛΑΟΣ στην κυβέρνηση Παπαδήµου µε τον γε-
νικό του γραµµατέα και τον κράτησε. Εάν ήταν ποτέ κυβέρνηση
ο ίδιος µε µία κυβέρνηση του ΛΑΟΣ, να δούµε εάν θα κρατούσε
ποτέ τον ίδιο γενικό γραµµατέα! Τον δικό του θα ήθελε, εκείνον
θα χρειαζόταν, εκείνος θα µπορούσε να του εξυπηρετήσει την
πελατεία του.

Θέλω να καταλήξω λέγοντας ότι απ’ όλα όσα άκουσα, πραγ-
µατικά τα πιο χρήσιµα ήταν από την πλευρά της Δηµοκρατικής
Αριστεράς, από τον κ. Λυκούδη που πρότεινε να έχουµε µια συ-
νολικότερη αντιµετώπιση στο φαινόµενο. Ναι, θέλει µία συνολι-
κότερη αντιµετώπιση το φαινόµενο. Ίσως αποσπασµατικά
ερχόµαστε τώρα να πούµε κοµµένο αυτό και πάµε στο επόµενο.

Και λέω µήπως θα χρειαστούµε συντακτική συνέλευση αργά
ή γρήγορα; Μήπως δεν θα πρέπει να το φοβόµαστε, αλλά να το
περιµένουµε και να ετοιµαζόµαστε γι’ αυτό; Είµαι νοµικός, ελπίζω
να καταλαβαίνουµε όλοι σε αυτήν την Αίθουσα τι σηµαίνει συν-
τακτική συνέλευση. Σηµαίνει νέο Σύνταγµα µέσα από καταστά-
σεις εκτάκτου ανάγκης για µία πατρίδα που βρίσκεται όχι σε
καράβι, κύριε Υπουργέ, βρίσκεται στη «Σχεδία της Μέδουσας»
του Τεοντόρ Ζερικώ. Εάν ξέρετε τον πίνακα είναι οι άνθρωποι
εκείνοι που έµεναν έρµαιοι στα νερά της Αφρικής, εγκαταλελειµ-
µένοι από τον τιµονιέρη τους και δεν µπορούσαν ούτε να σωθούν
και άρχισαν να κανιβαλίζονται. 

Μήπως, λοιπόν, η πατρίδα έχει ανάγκη να βγει από αυτήν την
σχεδία και να χρειαστούµε στο τέλος µία συντακτική γενική συ-
νέλευση; 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων Ελλή-

νων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Και εµείς ευ-

χαριστούµε, κύριε Γιοβανόπουλε. 
Το λόγο έχει ο κ. Επαµεινώνδας Μαριάς για τρία λεπτά.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, νοµίζω

ότι εδώ παρακολουθούµε σε αυτήν την ιστορική συγκυρία το
πώς το κράτος µπαίνει πλέον στην υπηρεσία των δανειστών. Εί-
µαστε στη φάση της Ευρώπης των δανειστών και πρέπει να το
καταλάβουµε. Είµαστε στην εποχή της τρόικας και είµαστε στη
φάση του νέου αποικισµού. Και ο νεοαποικισµός χρειάζεται
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δοµές. Τις δοµές αυτές, λοιπόν, τις βρίσκει πολλές φορές εύ-
κολα και είναι αυτός ο κοµµατικός στρατός που είναι οι γενικοί
γραµµατείς, που είναι οι ειδικοί γραµµατείς, που είναι οι σύµβου-
λοι.

Γι αυτό ακριβώς, όπως είπε και ο κ. Βορίδης, µπορούσε και
συνεργάστηκε άψογα µε το Γενικό Γραµµατέα του ΠΑΣΟΚ διότι,
όπως σηµείωσα, είπε ότι ασκούσαν συγκεκριµένη πολιτική, την
µνηµονιακή πολιτική. 

Και αυτό που γίνεται -και πρέπει να το καταλάβουµε- είναι το
πώς δοµείται ή επιχειρείται να δοµηθεί το ελληνικό κράτος στην
υπηρεσία των δανειστών. Δεν είναι µόνο ότι διώχνουν τους δη-
µοσίους υπαλλήλους, τους εκδιώκουν για περιστολή δαπανών. 

Και εµείς ως αντιµνηµονιακή κίνηση, ως Ανεξάρτητοι Έλληνες
µαζί µε τους υπόλοιπους στο κοινό αντιµνηµονιακό µέτωπο θα
το ανατρέψουµε αυτό και θα πάµε σε µία διαδικασία πραγµατικά
συντακτικής συνέλευσης και θα πάµε σε στοιχεία άµεσης δηµο-
κρατίας.

Αυτήν τη στιγµή όµως, ας εξηγήσουµε τι συµβαίνει. Έχουν δια-
µοιραστεί, λοιπόν, τα ιµάτια της χώρας και έχει αναλάβει την κεν-
τρική διοίκηση η Γαλλία και την περιφερειακή διοίκηση η
Γερµανία. Θα σας καταθέσω στα Πρακτικά το µνηµόνιο συνερ-
γασίας της χώρας µας µε τη Γαλλία υπό την αιγίδα του κ. Ράι-
χενµπαχ. Υπογράφηκε στις 12 Οκτωβρίου του 2011. 

Και τι αναθέτουν στην Γαλλία; Είναι ο υπεύθυνος τοµέα –προ-
σέξτε- για τη διοικητική µεταρρύθµιση στο κεντρικό επίπεδο. Και
τι θα κάνουν; Θα κάνουν προτάσεις στο πλαίσιο συστάσεων του
ΟΟΣΑ και µε βάσεις τις απαιτήσεις του µνηµονίου και θα διαµορ-
φώσουν ένα δρόµο, ένα road mark, µία οδική κατεύθυνση - έναν
οδικό χάρτη, όπως λέει ο συνάδελφος κ. Αλέξης Μητρόπουλος-
που θα περιγράφει τη στρατηγική και την αρχιτεκτονική που θα
υλοποιηθεί η µεταρρύθµιση στη δηµόσια διοίκηση µε βάση τις
ανάγκες του µνηµονίου. Αυτό γίνεται εδώ πέρα και πρέπει να το
καταλάβουµε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Επαµεινώνδας Μαριάς κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όσοι νοµίζουν σ’ αυτήν την Αίθουσα ότι θα διαµορφώσει καµ-
µιά Δηµόσια Διοίκηση και κανένα κράτος στην υπηρεσία του ελ-
ληνικού λαού, εάν δεν γίνει ανατροπή του µνηµονίου και δεν
φύγουν οι δανειστές, δεν γίνεται. Απλά παίζουν το παιχνίδι αυτής
της κατάστασης. Εποµένως, θέλουν πλέον να έχουν δηµοσίους
υπαλλήλους υποτακτικούς, οι οποίοι θα ελεγχθούν µε βάση την
αξιοκρατία, µε βάση τα µνηµονιακά τους φρονήµατα, αν θα υπη-
ρετούν την τρόικα ή όχι. Αυτή είναι η νέα ιστορία.

Λέµε, λοιπόν, ότι αυτό το παραµύθι δεν θα περάσει, θα αντι-
δράσει ο ελληνικός λαός, διότι δεν υπάρχει περίπτωση να δεχ-
θούµε η χώρα µας να γίνει «µπανανία». Δεν υπάρχει περίπτωση
και αυτό να το ακούσουν. Και ευτυχώς που µας βλέπει ο ελληνι-
κός λαός, τουλάχιστον υπάρχουν δυνάµεις και Βουλευτές, όπως
είναι οι Ανεξάρτητοι Έλληνες, που ξεκαθαρίζουν ότι θα στα-
θούµε απέναντι σε αυτή την ιστορία του νέου αποικισµού και δεν
θα το επιτρέψουµε.

Θα ήθελα να πω και µία τελευταία κουβέντα για τη µείωση των
αποδοχών του Πρωθυπουργού. Τι γίνεται, λοιπόν; Είναι ένα επι-
κοινωνιακό τρυκ. Και ο Πρωθυπουργός ο καηµένος κόβει 1.500
ευρώ, οπότε και εσείς, συνταξιούχοι, να περάσετε µε 300 ή 400
ευρώ. Αυτό είναι το µήνυµα που θέλει να δώσει. Αν ήθελαν να
µειώσουν τις αµοιβές, θα το έκαναν από την αρχή.

Θα θέλαµε να κάνουµε και µία ξεκάθαρη πρόταση για τις αµοι-
βές των Βουλευτών, των Υπουργών, του Πρωθυπουργού. Θα
πούµε, λοιπόν, το εξής. Πρώτον, αν αυτοί προέρχονται από το
δηµόσιο τοµέα, να πάρουν την αµοιβή που έπαιρναν στον δηµό-
σιο τοµέα. Αν προέρχονται από τον ιδιωτικό τοµέα, να µην πάρουν
παραπάνω από ένα συγκεκριµένο ποσό. Και αν είναι άνεργοι -
γιατί πολλοί από αυτούς είναι ανεπάγγελτοι και δεν έχουν δουλέ-
ψει ποτέ- να πάρουν το µισθό του ανειδίκευτου εργάτη, για να
καταλάβουν πώς ζεις µε 400 ευρώ σε αυτήν τη χώρα, όταν όλο
το λαό τον στέλνουν εκεί πέρα.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξαρτήτων Ελλή-

νων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Μαριά.
Κύριε Μελά, θα δευτερολογήσετε για δύο λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΕΛΑΣ: Εµείς καταθέσαµε αυτή την επίκαιρη

επερώτηση, όχι γιατί έχουµε τίποτε µε τους γενικούς ή τους ει-
δικούς γραµµατείς, αλλά διότι πρέπει να περάσουµε στην κοινω-
νία ότι πρέπει να ελαττωθεί η σπατάλη του δηµοσίου. Διότι, όπως
σας είπα, σήµερα ο ελληνικός λαός, όχι πιέζεται, αλλά καταπιέ-
ζεται και γι’ αυτό δεν πρέπει να σπαταλάµε έτσι ούτε ένα ευρώ.

Δεν είναι δυνατόν να διορίζονται ουκ ολίγοι σήµερα και περισ-
σότερο από πριν ειδικοί και γενικοί γραµµατείς για λόγους σκο-
πιµότητος, για ρουσφετολογικές εξυπηρετήσεις, για την
εξυπηρέτηση των «ηµετέρων». Δεν είναι δυνατόν να διορίζουµε
τόσους γενικούς και ειδικούς γραµµατείς και στη συνέχεια να µι-
λάµε για εφεδρεία του δηµοσίου, των δηµοσίων υπαλλήλων,
όταν ο άλλος θα µείνει σχεδόν χωρίς χρήµατα και δεν θα µπορέ-
σει να ζήσει την οικογένειά του! Θα πρέπει να βρούµε χρήµατα
από τη σπατάλη -που η σπατάλη είναι µεγάλη- και εκτός των
άλλων και από φοροφυγάδες και από λεφτά τα οποία υπάρχουν
εκτός Ελλάδος, αλλά δεν τα έχει ελέγξει κανείς.

Είπατε, κύριε Υπουργέ, ότι εσείς θα προσπαθήσετε για περι-
στολή των δηµοσίων δαπανών, για αναδιάρθρωση του κράτους,
για ένα κράτος περισσότερο λειτουργικό. Υπάρχει σήµερα πε-
ρισσότερο λειτουργικό κράτος µε αυτό το οποίο έχουν υποστεί
οι δηµόσιοι υπάλληλοι; Σήµερα για να βγει µία σύνταξη -και το
ξέρετε πολύ καλά- θέλει περισσότερο από έναν χρόνο και στο
διάστηµα αυτό ο άνθρωπος, η οικογένειά του δεν έχει να φάει.
Άρα, πώς µιλάµε για ένα λειτουργικό κράτος;

Εγώ θα σας πω ότι δεν λειτουργεί το κράτος καθόλου και
µέχρι σήµερα ακόµη και θα συνεχίσει αυτό, ο ΕΟΠΥΥ δεν παίρνει
τα χρήµατα από τα διάφορα ταµεία της ιατροφαρµακευτικής πε-
ρίθαλψης, δεν χρηµατοδοτείται, δεν δίνει λεφτά στους γιατρούς
και στους φαρµακοποιούς και οι άνθρωποι αυτοί κάνουν απερ-
γίες, µε αποτέλεσµα να έχουν υποβαθµιστεί εις υπέρτατο βαθµό
οι παρεχόµενες υπηρεσίες υγείας. Κινδυνεύει σήµερα η υγεία
των πολιτών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ -και τελειώνω, κυρία Πρόεδρε- θα πρέ-
πει αυτά τα λόγια τα οποία λέµε και µάλιστα, εδώ, στην Αίθουσα
αυτή- να γίνονται πράξεις. Διότι σας το λέω και πάλι, ο ελληνικός
λαός από τα λόγια τα παχιά και τα µεγάλα έχει απογοητευθεί.
Θέλει πράξεις, διότι οι πράξεις ωφελούν τον πολίτη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε, κύριε Μελά.
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για δέκα λεπτά, για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Κυρίως συζητήσαµε σ’ αυτή την Αίθουσα το ζήτηµα των γενι-
κών και των ειδικών γραµµατέων. Και λέω κυρίως, γιατί άκουσα
µέχρι και για την άµεση δηµοκρατία σ;’ αυτήν την Αίθουσα και
θα ήταν ενδιαφέρον ο συνάδελφος που αναφέρθηκε σε αυτό να
µας πει αν είναι και θέση του κόµµατός του. Μάλλον, το κόµµα
του να µας πει αν αυτό πραγµατικά πιστεύει ότι είναι το ζητού-
µενο σήµερα, Συντακτική Συνέλευση, όπως άκουσα και άµεση
δηµοκρατία.

Όµως, θα ήθελα να αναφερθώ, κυρίως από πλευράς µου, σε
αυτό που είναι το αντικείµενο. Διαπιστώνω µε κατάπληξη, όσο
έγινε αναφορά στο ίδιο το αντικείµενο, ότι ουσιαστικά τι γίνεται
σ’ αυτήν την Αίθουσα σήµερα; Μας λένε όλοι ότι πρέπει να µει-
ωθούν οι ειδικές γραµµατείες και ενδεχοµένως και ο αριθµός των
γενικών γραµµατέων και απευθύνουν λόγους καταγγελτικούς και
πύρινους στην Κυβέρνηση του Αντώνη Σαµαρά, η οποία ξεκινά
το δεύτερο µήνα της θητείας της και µειώνει τις είκοσι τρεις ει-
δικές γραµµατείες σε δώδεκα. Είναι και λάθος ότι είναι περισσό-
τεροι οι γενικοί γραµµατείς. Και οι γενικοί γραµµατείς λιγότεροι
είναι, όπως ξέρετε. Θα σας πω και τα υπόλοιπα λάθη. Είναι πολύ
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µεγάλη ανακρίβεια –την άκουσα από αρκετούς εκ των συναδέλ-
φων, δεν θα αναφερθώ ειδικότερα- το ότι καταργούνται ανενερ-
γές ειδικές γραµµατείες. 

Ήταν ανενεργή η Ειδική Γραµµατεία Διοικητικής Μεταρρύθµι-
σης, που έχουµε στο δικό µας Υπουργείο, που χειρίζεται επιχει-
ρησιακό πρόγραµµα 600 εκατοµµυρίων ευρώ; Ήταν ανενεργή η
Ειδική Γραµµατεία για τη Διαχείριση του ΕΣΠΑ, που είχε το
Υπουργείο Ανάπτυξης; Ήταν ανενεργή η Ειδική Γραµµατεία του
Ψηφιακού Σχεδιασµού που έχει το Υπουργείο Ανάπτυξης, επί-
σης; Είναι ανενεργή η Ειδική Υπηρεσία Ελέγχου της Αγοράς, που
έχει επίσης το Υπουργείο Ανάπτυξης; 

Θα πρέπει ό,τι λέµε εδώ να είναι τεκµηριωµένο, γιατί δεν ελέγ-
χονται µόνο οι Υπουργοί, που πρέπει να ελέγχονται για την ακρί-
βεια των λόγων τους, αλλά ελέγχονται και οι Βουλευτές.

Η ουσία, λοιπόν, είναι ότι προχωράµε µε συγκροτηµένο τρόπο
σε ένα λειτουργικό και αποτελεσµατικό κράτος και δεν έχουµε
εκχωρήσει, αγαπητέ συνάδελφε, σε κανέναν την αρµοδιότητα
αυτή για το αύριο της πατρίδας µας. Σε κανέναν δεν έχουµε εκ-
χωρήσει τη διαµόρφωση της κρατικής µηχανής της δηµόσιας δι-
οίκησης της πατρίδας µας.

Παίρνουµε γνώµες, συµβουλές στα πλαίσια τεχνικής βοήθειας
από ξένα κράτη, βεβαίως, µε διαφάνεια και είναι γνωστό. Δεν
ισχυριζόµαστε ότι εµείς τα ξέρουµε όλα. Αυτά στα οποία ανα-
φερθήκατε είναι συµφωνίες τεχνικής βοήθειας. Πιστεύετε εσείς
ότι δεν πρέπει να βλέπουµε ποιες είναι οι βέλτιστες πρακτικές
που υπάρχουν σε όλον το κόσµο; Πιστεύετε ότι µόνο κλεισµένοι
στο δικό µας κόσµο, ενδεχοµένως, µε άµεση δηµοκρατία θα λύ-
σουµε όλα µας τα προβλήµατα;

Εµείς προχωράµε µε ένα δικό µας στρατηγικό σχέδιο, που
είναι αποτέλεσµα της βούλησης του ελληνικού λαού, που πρό-
σφατα ψήφισε, είναι αποτέλεσµα διαδικασίας διοικητικής και επι-
στηµονικής δουλειάς, που γίνεται από τις οµάδες εργασίας, που
ήδη αξιολογούν τη Δηµόσια Διοίκηση και αναδιαρθρώνουν τις
οργανικές τους µονάδες.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτά που κάνετε δεν τα
ψήφισε ο ελληνικός λαός.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Όµως, αντιλαµβάνοµαι στην πραγµατικότητα που είναι το
πρόβληµα.

Έκανα στην πρώτη µου τοποθέτηση µία αναφορά, που βλέπω
ότι πυροδότησε από πλευράς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων ορισµέ-
νες αντιδράσεις. Έκανα την αναφορά στο ότι µε χαρά διαπι-
στώνω πως οι επερωτώντες Βουλευτές, η επερωτώσα παράταξη,
δέχονται ότι πρέπει το κράτος να αναδιοργανωθεί, να µειωθούν
οι οργανικές του µονάδες και την ίδια στιγµή που θα γίνεται απο-
τελεσµατικότερο και λειτουργικότερο, να γίνει και οικονοµικό-
τερο.

Φοβήθηκαν, προφανώς, ορισµένοι εκ των καλών συναδέλφων
ότι θα παρεξηγηθούν από κάποιους και έσπευσαν στις δευτερο-
λογίες τους να πουν: ξέρετε, έχουµε λίγους δηµοσίους υπαλλή-
λους.

Εµείς δεν λέµε ούτε λίγους ούτε πολλούς. Λέµε ότι αξιολο-
γούνται τα πάντα και κάνουµε πολύ συγκεκριµένη…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Σε σχέση µε την Ευρώπη.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Θέλετε να αναφέρω ποιοι συνάδελφοι το είπαν αυτό; Το
είπε και η κ. Γιαταγάνα και ο κ. Κουράκος, ενδεχοµένως και
άλλοι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Κύριε Υπουργέ, εσείς ως Κυβέρνηση
µπορείτε να µας πείτε αν είναι λίγοι ή πολλοί;

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Ακούστε, λοιπόν. Αν η θέση του κόµµατός σας, όπως και
του ΣΥΡΙΖΑ, γιατί και ο κ. Μητρόπουλος έκανε…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Κύριε Βολουδάκη…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας παρακαλώ,

κύριε Κουράκο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Ακούστε. Εµείς πιστεύουµε, λέµε ξανά ..

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Κου-
ράκο, πρώτον, δεν έχετε ζητήσει την άδεια από το Προεδρείο και
διακόπτετε.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Εσείς ειδικά, τις διαδικασίες της Βουλής τις ξέρετε καλά.

Αυτό το οποίο σας λέµε εµείς…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Κυρία Πρόεδρε, µε συγχωρείτε. Προεδρεύετε της Βουλής
ή κάποιας παρατάξεως; Με συγχωρείτε. Τι είναι αυτό τώρα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Δέχοµαι µοµφή
ότι δεν κάνω καλά τη δουλειά µου, κύριε Υπουργέ;

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Έχω δεχθεί τρεις διακοπές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Είναι πρώτη
φορά που κάποιος Βουλευτής διακόπτει Υπουργό;

(Θόρυβος-Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων
Ελλήνων)

Κύριε Κουράκο, κύριε Μαριά, σας παρακαλώ, δεν έχετε το
λόγο. 

Δηλαδή κάνετε µοµφή στο Προεδρείο για επιλεκτική αντιµε-
τώπιση;

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Δεν κάνω µοµφή στο Προεδρείο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Αυτό κάνατε
τώρα. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Ζητώ, όµως, να µην διακόπτεται η διαδικασία κατ’ αυτόν
τον τρόπο. 

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Είναι πρώτη φορά που διακόπτεται
Υπουργός;

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Τους κάνετε επώνυµες αναφορές. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Εγώ δεν αναφέρθηκα στο όνοµά σας,

κύριε Υπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Παρακαλώ, κύ-

ριοι συνάδελφοι. 
Κύριε Κουράκο, σας παρακαλώ να µη διακόπτετε. Εκθέσατε

την άποψή σας δύο φορές. Αφήστε τον Υπουργό να απαντήσει,
σας παρακαλώ. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Δεν έθεσα κανένα προσωπικό ζήτηµα. Επειδή είδα την
πρώτη επερωτώσα Βουλευτή να εξανίσταται και να λέει «όχι, δεν
είπαν τέτοιο πράγµα οι συνάδελφοί µου» -αυτό κατάλαβα από
την απόσταση- γι’ αυτό και ανέφερα δύο ονόµατα. Αν έκανα
λάθος και δεν το είπατε, να το πείτε. Αν δεν είπατε αυτό που λέω,
να το πείτε, βεβαίως, δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα. 

Όµως, θα πρέπει να ξεκαθαρίσετε –αυτό προκύπτει και από
την τοποθέτηση του αξιότιµου Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου
του ΣΥΡΙΖΑ- αν πιστεύετε ότι το πρόβληµα αυτήν τη στιγµή της
χώρας λύνεται µε πρόσθετες προσλήψεις στο δηµόσιο. Αν το πι-
στεύετε, να το πείτε. 

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Εσείς πιστεύετε µε απολύσεις. 
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Εµείς αυτήν τη στιγµή λέµε ότι τα πάντα γίνονται µε διαδι-
κασία αξιολόγησης, τόσο των αναγκών, όσο και των δοµών, για
να κάνουµε ένα λειτουργικό και αποτελεσµατικό κράτος. 

Επιτέλους, ας πάψει να ακούγεται και αυτή η ανακρίβεια ότι
ετοιµαζόµαστε, δήθεν, να καρατοµήσουµε –ή µε όποια δραµα-
τικά ρήµατα βρίσκει καθένας- εκατόν πενήντα χιλιάδες δηµοσί-
ους υπαλλήλους. 

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Το λέτε. 
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
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Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Αγαπητέ κύριε Μητρόπουλε, ο αριθµός των εκατόν πε-
νήντα χιλιάδων, όπως γνωρίζετε, είναι πολύ κοντά, ενδεχοµένως
είναι ακριβώς ο αριθµός που προκύπτει από τη φυσική ροή των
αποχωρήσεων από το δηµόσιο. Ας σταµατήσει, επιτέλους, αυτή
η πλάνη. 

Δηµιουργείτε εσείς, που είστε αυτόκλητοι υπερασπιστές των
δηµοσίων υπαλλήλων –ορισµένοι αυτόκλητοι υπερασπιστές των
δηµοσίων υπαλλήλων, για να µη γενικεύω, δηµιουργούν- ένα αί-
σθηµα ανασφάλειας στους δηµοσίους υπαλλήλους, το οποίο το
µόνο που δεν ωφελεί είναι την αποτελεσµατικότητα του κράτους. 

Είπα ξανά ότι εµείς τη Δηµόσια Διοίκηση τη βασίζουµε ακριβώς
στους δηµοσίους υπαλλήλους. Γι’ αυτό, δεν βλέπετε ούτε εδώ
ούτε και γενικά αυτές τις υποτιθέµενες στρατιές συµβούλων στις
οποίες αναφερθήκατε. Είδατε πώς η Κυβέρνηση αυτή υποστηρί-
ζει τον εαυτό της.

Από εκεί και πέρα, θα ήθελα για δύο λεπτά –και λιγότερο- να
αναφερθώ στα όσα λέει και γράφει η πρώτη εκ των επερωτώντων
Βουλευτών. Δεν ήθελα να το κάνω, αλλά αναγκάζοµαι, αγαπητή
κυρία συνάδελφε, όταν έρχεστε στο Βήµα αυτό και λέτε ότι δεν
απαντήσαµε στις ερωτήσεις σας. 

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Δεν απαντήσατε. 
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Όχι µόνο απάντησα -και θα σας πω, λοιπόν, σε τι απάν-
τησα- αλλά καλή τη πίστη απέφυγα να κάνω αναφορά. Απέφυγα
να κάνω αναφορά σε χονδροειδή λάθη και νοµικά και άλλα που
έχει το κείµενό σας. Θα σας πω τι εννοώ. 

Λέτε, λοιπόν, στο δεύτερο σηµείο της ερώτησής σας «για ποι-
ους λόγους επιµένετε να διατηρείτε τις θέσεις των ειδικών γραµ-
µατέων και επιπλέον δε διατείνεστε ότι χρειάζεται να προηγηθεί
ειδική νοµοθετική ρύθµιση για να αποµακρυνθούν οι ειδικοί
γραµµατείς;». Ξέρετε γιατί; Εγώ νοµικός δεν είµαι. Ό,τι, όµως,
έχει συγκροτηθεί µε νόµο καταργείται µε νόµο. Δεν γίνεται αλ-
λιώς. Οφείλατε να το ξέρετε, όταν καταθέτατε την ερώτηση. 

(Θόρυβος-Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων
Ελλήνων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριοι συνά-
δελφοι, σας παρακαλώ, µην διακόπτετε τον Υπουργό. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Εκτός αυτού, µε νόµο που ήρθε τώρα, το δεύτερο µήνα
λειτουργίας αυτής της Κυβέρνησης… 

(Θόρυβος-Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων
Ελλήνων)

Θέλετε να συνεχίσω να λέω σε τι πραγµατικά δεν αναφέρθηκα
από όσα γράφετε; Λέτε «γιατί συνεχίζετε να διαφηµίζετε ειδικές
γραµµατείες, ενώ ισχυρίζεστε ότι τις καταργείτε;». 

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Δεν έχετε δώσει απάντηση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρία Χρυσο-

βελώνη, σας παρακαλώ. Πρώτον, δεν έχετε το λόγο από το Προ-
εδρείο και δεύτερον, κάνετε διακοπές επανειληµµένα. Θα
απαντήσει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπός σας, όπως κρίνει
αυτός. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Αναφέρεστε, λοιπόν, σε κοινωνικό µήνυµα που δόθηκε στην
τηλεόραση για την Ειδική Γραµµατεία Υδάτων, το οποίο δεν πλη-
ρώθηκε. Ήταν κοινωνικό µήνυµα µε απόφαση του Εθνικού Ρα-
διοτηλεοπτικού Συµβουλίου. Δεν είναι αυτό διαφήµιση. 

Αναφέρθηκα στην ανακρίβεια της ερώτησής σας, που µπορού-
σατε να την ελέγξετε πριν την υποβάλετε. Μας λέτε «θέλετε να
σπάσετε το ρεκόρ της προηγούµενης κυβέρνησης» και απευθύ-
νεστε στην Κυβέρνηση που έχει καταργήσει τις µισές από τις ει-
δικές γραµµατείες και έχει βάλει στις θέσεις τους λιγότερους
γενικούς γραµµατείς από όσους υπήρχαν πριν, όταν ήταν περισ-
σότερα τα Υπουργεία. 

Όµως, το κυριότερο στο οποίο δεν αναφέρθηκα, κυρία συνά-
δελφε και για το οποίο θα πρέπει η παράταξη στην οποία ανήκετε
να µας απαντήσει –η οποία, όπως είπα και στην αρχή, έχει και

στελέχη που άσκησαν εκτελεστική εξουσία- είναι ότι στην ουσία
δηµιουργείτε µία σύγχυση µε τα λεγόµενά σας -θα τα πω τώρα-
που ακούστηκε πραγµατικά και εδώ µέσα, αλλά και σε άλλες πε-
ριπτώσεις, ως προς τον τρόπο λειτουργίας της πολιτείας. Πραγ-
µατικά, εισάγετε καινά δαιµόνια!

(Θόρυβος-Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων
Ελλήνων)

Κύριε συνάδελφε, αγαπητέ κύριε Μαρκόπουλε, διαβάζω τα
εξής από το κείµενο: «Εποµένως, οι ειδικές γραµµατείες πά-
σχουν από τις ίδιες παθογένειες που χαρακτηρίζουν τις πολιτικές
ηγεσίες των Υπουργείων γενικότερα, δηλαδή από έλλειψη µεγά-
λου χρονικού ορίζοντα στις δράσεις που αναλαµβάνουν, καθώς
οι πρωτοβουλίες αυτές χαρακτηρίζονται εκ της φύσεώς τους
από ευκαιριακό χαρακτήρα.».

Κύριε συνάδελφε, όταν διατελέσατε Υπουργός, όπως και τα
άλλα στελέχη της παράταξής σας, οι δράσεις σας είχαν ευκαι-
ριακό χαρακτήρα; Στη δηµοκρατία, οι πολιτικές ηγεσίες βγαίνουν
από τις εκλογές. Σε όλον τον κόσµο, οι πολιτικές ηγεσίες –ακού-
στηκε και προηγουµένως- δεν επιλέγονται µε διαδικασίες ΑΣΕΠ,
αλλά βγαίνουν από εκλογές. Και µετά, όπου είναι τα όρια της
κάθε πολιτικής ηγεσίας, πράγµατι καταλαµβάνουν τις θέσεις πο-
λιτικά στελέχη, τα οποία επιλέγονται µε πολιτικό τρόπο. Ούτε
είναι δυνατόν, επίσης, να ποινικοποιηθεί το να έχει προτέρα γνω-
ριµία ένας Υπουργός µε το γενικό του γραµµατέα! Πού ακού-
στηκε ξανά αυτό; 

Σε όλες τις δηµοκρατίες του κόσµου, λοιπόν, έτσι έχουν τα
πράγµατα. Στην πραγµατικότητα, τα στελέχη τουλάχιστον της
παράταξής σας που έχουν διατελέσει είτε πολλά χρόνια σ’ αυτήν
την Αίθουσα, είτε έχουν ασκήσει εξουσία, το γνωρίζουν πάρα
πολύ καλά και θα µπορούσαν, αγαπητή κυρία συνάδελφε –γιατί
εκτιµώ ότι δικό σας είναι αυτό το κείµενο- αν τους είχατε ρωτή-
σει, να σας τα είχαν διευκρινίσει.

Αυτά ήθελα να πω και κρατώ ως κατακλείδα την ουσία ότι
απευθύνετε µία ορθή παραίνεση…

(Θόρυβος-Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων
Ελλήνων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,
απευθύνεστε προσωπικά σε συναδέλφους, γι’ αυτό και δέχεστε
αυτές τις διακοπές. Στο Προεδρείο, λοιπόν, να απευθύνεστε, για
να µην σας «επιτίθενται» -εντός εισαγωγικών το ρήµα- λεκτικά οι
συνάδελφοι. Στο Προεδρείο θα αναφέρεστε, γιατί γίνονται και
διακοπές και οι συνάδελφοι δέχονται και τις βολές του Προ-
εδρείου.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Κυρία Πρόεδρε, για να προλάβω ενδεχόµενες παρεξηγή-
σεις, να πω πως δεν θεωρώ ότι επετέθη κανείς σε µένα
προσωπικά. Αυτό οφείλω να το πω, προς αποφυγήν παρεξηγή-
σεων. Λέω ότι επετέθησαν σε θέσεις και πράξεις κυβερνητικές,
κατά τρόπο που είναι και ανακριβής και οδηγεί σε εσφαλµένα
συµπεράσµατα, θέλω να πιστεύω όχι ενσυνειδήτως. Δεν µπορώ
όµως να µην επισηµάνω την ουσία αυτή.

Λέω λοιπόν εν κατακλείδι, ότι ορθώς απευθύνετε την παραί-
νεση της µείωσης των οργανικών µονάδων και των θέσεων των
µετακλητών, αλλά την απευθύνετε σε λάθος αποδέκτη και σε
λάθος χρόνο, γιατί την απευθύνατε στην Κυβέρνηση, η οποία το
δεύτερο µήνα από τη συγκρότησή της έχει ήδη καταργήσει τις
µισές από τις ειδικές γραµµατείες, που λειτουργούσαν και πα-
ρήγαγαν τα όποια αποτελέσµατα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα

το λόγο, επειδή ο κύριος Υπουργός αναφέρθηκε στο όνοµά µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Όχι, κύριε

Μαρκόπουλε.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξάρτη-

των Ελλήνων για έξι λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Όχι έξι λεπτά, κυρία Πρόεδρε,

γιατί ο κύριος Υφυπουργός είχε τριάµισι λεπτά επιπλέον.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τον διακόψαµε,

κύριε συνάδελφε. Αφήστε το Προεδρείο να κρίνει, κύριε συνά-
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δελφε, σας παρακαλώ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Στο θέµα µας λοιπόν!
Κύριε Υπουργέ, όταν ενοχλείστε, να σκέπτεστε πριν αγανακτή-

σετε για τις υπηρεσίες, τι κάνατε εσείς πριν γι’ αυτές. Εγώ δεν
θα λάβω υπ’ όψιν µου πόσες φορές παρενέβητε και µε διακό-
ψατε, γιατί κατανοώ ότι τα νούµερα και τα στοιχεία που σας διά-
βαζα, σας έφερναν σε δύσκολη θέση. Γι’ αυτό και σας
κατανόησα απολύτως. Όταν όµως δεν διακόπτεστε ή διακόπτε-
στε, εσείς να είστε ήρεµος, διότι εµείς είµαστε εδώ για να σας
ενοχλούµε. Ο καλός δικηγόρος και ο καλός Βουλευτής, ο κανο-
νικός, είναι για να ενοχλεί. 

Άρα θα υποµένετε µε ηρεµία και θα ακούτε αυτά που σας
λέµε, διότι, όταν στο κάτω-κάτω λέτε «δεν ισχυριζόµαστε ότι τα
ξέρουµε όλα», εµείς είµαστε εδώ να σας βοηθάµε. Να µας κα-
λείτε να σας βοηθάµε, γιατί γνωρίζουµε ότι δεν τα ξέρετε όλα.
Και αυτό σας λέµε, ότι δηλαδή οι συνέπειες και οι απορροές
όλων αυτών των πράξεών σας είναι, ότι δεν τα ξέρετε όλα. 

Ξέρετε τι θέλουµε εµείς από εσάς; Να έχετε βούληση! Έχετε
βούληση να καταλάβετε ότι πλέον, µιλάµε για το παρόν και για
το µέλλον και δεν µιλάµε για το παρελθόν; Διότι εσείς το 2004,
από τριάντα µία, τις έδρες των γραµµατέων τις κάνατε εξήντα
έξι. Ξέρετε για ποιο λόγο; Υφυπουργός είστε, σας ερωτώ, τι µε-
σολάβησε και οι τριάντα µία έγιναν εξήντα έξι; Γιατί δεν απαντή-
σατε σε αυτό που σας ερώτησα νωρίτερα; Μπορείτε να µου
πείτε, σας παρακαλώ, γιατί δεν είπατε στη δευτερολογία σας,
γιατί το 2004 ήταν εξήντα έξι και το 2007 ήταν εβδοµήντα τρεις;
Γιατί το 2007 ήταν εβδοµήντα τρεις οι θέσεις των γραµµατέων
και το 2009 ήταν εβδοµήντα επτά, που ήσασταν εσείς στην κυ-
βέρνηση; Ξέρετε; 

Θα σας βοηθήσω στην απάντηση. Διότι τότε, διπλασιάσατε και
το δηµόσιο χρέος, διότι τότε, παίρνατε τα δανεικά εις βάρος του
ελληνικού λαού. Τον φορτώνατε και σήµερα, είµαστε σε αυτήν
την ελεεινή, ισοπεδωµένη άποψη και µιλάτε για ισοπέδωση. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων Ελλή-
νων)

Και τότε τα δανεικά αυτά που τα φορτώσατε στον ελληνικό
λαό, τα κάνατε µίζες, τα κάνατε αµοιβές, τα κάνατε µισθούς, τα
κάνατε ρουσφέτια. 

Και κάτι άλλο. Τι συµβαίνει όταν υπάρχει συµφωνία προγραµ-
µατική –και απευθύνοµαι και στα άλλα κόµµατα, τους εκπροσώ-
πους που σέβοµαι- και λέτε: «Η νέα Κυβέρνηση εθνικής ευθύνης
θα είναι όσο το δυνατόν πιο µικρή, λειτουργική και επιτελικού χα-
ρακτήρα. Δεν θα αποτελείται από φέουδα κοµµατικών επιρροών,
θα λειτουργεί ενιαία, θα στηρίζεται στη διαφάνεια, στις προγραµ-
µατικές συµφωνίες» και αµέσως υπάρχει άλλη που λέει: «Συµ-
φωνούµε για το δραστικό περιορισµό του αριθµού των ειδικών
συµβούλων και συνεργατών των Υπουργών, γενικών γραµµατέων
και Βουλευτών». 

Μπορείτε να µας πείτε αριθµό, να πω ότι είστε ενηµερωµένος;
Μπορείτε να µας πείτε αριθµούς, να πούµε ότι «ναι, ήρθε ο Υφυ-
πουργός και µας κατατρόπωσε, απαντώντας στα ερωτήµατά
µας»; Έχετε στοιχεία -γιατί αναφερθήκατε στην κυρία συνά-
δελφο προηγουµένως, την εισηγήτρια του κόµµατός µας- να
απαντήσετε ή θα απαντήσετε µε γενικόλογα και µε αοριστολο-
γίες και µε αυτά τα αοριστολογικά στερεότυπα που είχατε και
στον προηγούµενο λόγο σας; 

Είστε τρεις µήνες Κυβέρνηση, διπλασιάστηκαν οι γενικές
γραµµατείες και οι ειδικές επί Κυβερνήσεώς σας. Αν λάβετε υπ’
όψιν αυτήν την Κυβέρνηση, τις διπλασιάσατε µε τη Νέα Δηµο-
κρατία το 2004 και δεν ήρθατε σήµερα να µας πείτε το λόγο γιατί
τις αυξήσατε. Και σήµερα τουλάχιστον, εγώ θα περίµενα από
εσάς να µας πείτε το λόγο. Αυτές που µειώσατε δεν είναι 50%,
που είπατε νωρίτερα. Φέρτε τα στοιχεία ότι είναι περισσότερες
από 50%. Φέρτε τα στοιχεία.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Το δώδεκα στο είκοσι τρία τι σχέση έχει, κύριε συνάδελφε;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Άρα δεν είναι αλήθεια αυτό που
λέτε. Φέρτε µας τα στοιχεία, γιατί εγώ έχω καταγράψει ότι έχουν
µειωθεί περισσότερες από 50%. 

Συνεπώς, όταν απευθύνεστε σε εµάς, επειδή θα σας απασχο-

λήσουµε στο µέλλον, να ξέρετε ότι εµείς θα είµαστε ο «µπελάς
σας». Δεν θα σας αφήσουµε σε χλωρό κλαρί, γιατί δεν µπορείτε
να λέτε πράγµατα όπως σηµείωσα προηγουµένως, ότι είστε ένα
κράτος που σέβεται τα χρήµατα των φορολογουµένων, όταν το
έγκριτο περιοδικό «ΕΠΙΚΑΙΡΑ» σήµερα, λέει «έρχεται τσουνάµι
στην ακίνητη περιουσία, πογκρόµ κατά της ιδιοκτησίας µε ανε-
λέητους φόρους και δηµεύσεις, σε ξένη εταιρεία παραδίδουν δη-
µόσιες εκτάσεις και βραχονησίδες». Κι έρχεστε εσείς να µας
πείτε σήµερα, ότι είστε ένα κράτος δικαίου και ότι η Δηµόσια Δι-
οίκηση είναι αυτή που λέτε εσείς ότι είναι. 

Να σας πω κάτι; Η Δηµόσια Διοίκηση είναι αυτή που είναι, στη
χλεύη του ελληνικού λαού, γιατί έχει χαθεί η εµπιστοσύνη µεταξύ
διοίκησης και διοικουµένων. Έχουν καταργηθεί οι αρµοί της κοι-
νωνικής συνοχής. Έχει καταργηθεί η αρχή της αµοιβαίας εµπι-
στοσύνης. Δεν υπάρχει αµοιβαία εµπιστοσύνη, δεν υπάρχει
εµπιστοσύνη του διοικουµένου προς τη διοίκηση. Το έχετε κατα-
λάβει; Να πάµε να δούµε σε όποια υπηρεσία θέλετε, που εσείς
βαυκαλίζεστε ότι είστε Υφυπουργός και ότι ευρύθµως λειτουρ-
γείτε; Θέλετε να πάµε στις δηµόσιες υπηρεσίες να δούµε τι γί-
νεται; Να πάµε όπου θέλετε, για να διαπιστώσετε ότι έχει
καταργηθεί αυτή η αρχή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνοντας, εµείς είπαµε ότι είµαστε δίπλα. Θα λάβετε υπ’
όψιν όµως την αγωνία µας, όπως είπε ο κ. Βορίδης, την οποία
χαιρέτησε και είπε: «Χαιρετίζω την αγωνία των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων». Θα λάβετε υπ’ όψιν την πρόταση του κ. Μητρόπουλου
και κυρίως του κ. Λυκούδη, οι οποίοι ενστερνίστηκαν αυτήν την
αγωνία µας και είπαν ότι πάµε κατά διαβόλου, αν δεν ενστερνι-
στούµε αυτά που πρέπει να κάνουµε. Και θα λάβετε υπ’ όψιν την
αλήθεια, ότι δεν έχετε αυτό που πρέπει να έχετε ως υλικό. 

Και σε σχέση µε την κατάσταση που διανύουµε τώρα, πρέπει
να κάνετε δεκτό αυτό που σας λέµε. Και αν θέλετε και κάτι άλλο,
έχετε τη βούληση, έχετε αυτό που λέµε την «εθνική λεβεντιά» να
µειώσετε ό,τι περισσεύει; Δώστε µας όµως ονόµατα και στοιχεία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων Ελλή-
νων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

Το λόγο έχει για πέντε λεπτά ο κύριος Υπουργός, για να απαν-
τήσει στον κ. Καπερνάρο. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Ξέρετε, το να εξανίσταται κανείς και να παρουσιάζεται σαν να
τον πνίγει το δίκιο του, δεν φτάνει. Χρειάζεται να µιλήσουµε συγ-
κεκριµένα. 

Με ρωτήσατε λοιπόν συγκεκριµένα, ποιο είναι το 50%. Είναι
πάρα πολύ απλό. Οι δώδεκα ειδικές γραµµατείες που καταρ-
γούνται, στην πραγµατικότητα είναι λίγο περισσότερο από το
50% των είκοσι τριών, αφού το 50% είναι το µισό. Το 12 είναι το
µισό του 24 και όχι του 23. 

Άρα όσον αφορά αυτό που ρωτάτε, ναι πράγµατι, καταργή-
σαµε ήδη περισσότερο από το 50%. Αυτά είναι τα στοιχεία τα
οποία είναι και στο νόµο, ο οποίος έχει ήδη κατατεθεί και µπο-
ρείτε να µετρήσετε. Υποθέτω ότι δεν θέλετε να βγάλω ένα…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Μιλάµε για γενικούς και ειδικούς
γραµµατείς συνολικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Καπερ-
νάρο, θα µπορέσετε να απαντήσετε µετά από τρία λεπτά. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Από εκεί και πέρα…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Να απαντήσει, κυρία Πρόεδρε,
επ’ αυτού που τον ρωτάµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Καπερ-
νάρο, ακούστε αυτό που σας λέει το Προεδρείο. Πρώτα απ’ όλα,
εκθέτετε το Προεδρείο. Μετά θα έχετε τρία λεπτά, για να απαν-
τήσετε στον κύριο Υπουργό. Γι’ αυτό δεν πρέπει να διακόπτετε.

Κύριε Υπουργέ, συγγνώµη και παρακαλώ συνεχίστε. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ζητώ συγγνώµη και εγώ.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΘ’ - 31 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2012                                                                                            673



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,
συνεχίστε. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Οι παραινέσεις ξέρω ότι δίνουν ενδεχοµένως και τηλεοπτικό
χρόνο και άλλα. Όµως αυτήν την στιγµή, σας λέω ότι το 50%
αναφέρθηκε συγκεκριµένα στις θέσεις των ειδικών γραµµατέων.
Δεν είπε κανείς ότι καταργήθηκε το 50% των οργανικών µονάδων
ή των θέσεων της πολιτικής ηγεσίας. Υπάρχει κάποιος που πι-
στεύει ότι θα µπορούσε να γίνει αυτό; 

Αναφέρθηκα σε άλλο ένα σηµείο στον αριθµό 50% και πάλι
πολύ συγκεκριµένα. Αναφέρθηκα στη µείωση των οργανικών µο-
νάδων που θα προκύψει για το δικό µας Υπουργείο, από τη δια-
δικασία της αναδιάρθρωσης, που προκύπτει µετά από την
αξιολόγηση που είναι σε εξέλιξη. Αυτά είναι τα δεδοµένα, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι. 

Θα πρέπει οι παρατάξεις που βρίσκονται εδώ µέσα, να ξεπε-
ράσουν ενδεχοµένως τον εσωτερικό τους διχασµό και αναφέρο-
µαι σε ορισµένες από τις διαφορετικές φωνές που ακούστηκαν
εδώ, διότι πρέπει να καταλήξουµε όλοι όσοι έχουµε ευθύνη, στο
πού ακριβώς πορευόµαστε. Ζητάµε µείωση των οργανικών µο-
νάδων, αλλά αύξηση του κράτους; Διότι κάτι τέτοιο προκύπτει.
Κάτι τέτοιο διέγνωσα από τις αντιφάσεις στις οποίες υπέπεσαν
µεταξύ τους –και όχι ο καθένας χωριστά- οι επερωτώντες Βου-
λευτές. 

Εµείς προχωράµε µ’ αυτά τα δεδοµένα. Εµείς δεν ισχυριστή-
καµε –και αυτό είναι µία πολύ µεγάλη προσπάθεια δηµιουργίας
εσφαλµένων εντυπώσεων- ότι το κράτος σήµερα είναι αυτό που
πρέπει να είναι ή αυτό στο οποίο στοχεύουµε. 

Άρα λοιπόν, αξιότιµε Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε των Ανε-
ξαρτήτων Ελλήνων, καµµία σχέση µ’ αυτά τα οποία είπα. Αυτό
που είπα, δεν είχε αυτό που αναφέρατε. Και ποιος θα µπορούσε
να ισχυριστεί κάτι τέτοιο; Ή µήπως εσείς από την πλευρά σας
θα µπορούσατε να ισχυριστείτε ότι υπάρχει ή ότι θα µπορούσε
να υπάρξει κυβέρνηση, η οποία στους δύο µήνες -όχι σε τρεις,
αλλά σε δύο µήνες, κύριε συνάδελφε- της θητείας της θα είχε
ήδη φτιάξει αποτελεσµατικό και λειτουργικό κράτος; Αυτά µπο-
ρούν να τα λένε µόνο όσοι θέλουν να δηµιουργούν εντυπώσεις. 

Εµείς προχωράµε, όπως είπα και από την αρχή, µε πρό-
γραµµα, µε σχέδιο και φέρνουµε στην Εθνική Αντιπροσωπεία και
αυτές τις βασικές ιδέες, αλλά βέβαια και την περαιτέρω προσπά-
θεια που θα γίνει, µετά από την αξιολόγηση και τη συνολική ανα-
διάρθρωση που µελετάται και θα γίνει. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε και εµείς, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Καπερνάρο, έχετε το λόγο για τρία λεπτά για να απαν-

τήσετε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, ζητώ συγγνώµη

για τον τόνο της φωνής µου νωρίτερα, αλλά αναγκάστηκα ή αν
θέλετε «προκλήθηκα», εντός εισαγωγικών η λέξη και όχι µε προ-
σωπική ευθύνη του κυρίου Υφυπουργού. Όµως, κυρία Πρόεδρε,
υποβάλαµε ερωτήσεις και περιµέναµε απαντήσεις. Η κυρία συ-
νάδελφος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων που εισηγήθηκε το θέµα,
διατύπωσε σαφέστατες ερωτήσεις. 

Θέλω να ρωτήσω τους αξιότιµους συναδέλφους µου, άκουσαν
κάποια απάντηση επί της επερωτήσεώς µας; Ακούστηκε πώς
συµβιβάζονται οι εξαγγελίες του Πρωθυπουργού κ. Σαµαρά για
«πιο οικονοµική και αξιοκρατική Δηµόσια Διοίκηση» µε τους πα-
ραπάνω διορισµούς φίλων, τους οποίους καταγγέλλει; 

Αυτό δεν απαντήθηκε. Και χρωστάω στον κύριο Υφυπουργό –
και όταν υπόσχοµαι και απειλώ κρατώ και τις υποσχέσεις µου και
τις απειλές µου- να του δώσω τη λίστα, την οποία έχω. Εκεί θα
του αποδείξω εάν αυτό που είπε ο κύριος Πρωθυπουργός είναι
αληθές, αν συµβαίνει στην πραγµατικότητα. Απεναντίας συµβαί-
νει το αντίθετο.

Κατ’ αρχάς πρέπει να έχουν ειδική ρύθµιση, να προηγηθεί νο-
µοθετική ρύθµιση, για να αποµακρυνθούν οι ειδικοί γραµµατείς.
Έγινε αυτό, κύριε Υφυπουργέ; Όχι, κυρία Πρόεδρε, δεν έγινε.

Αυτό που καταργήθηκε, όπως λέει, εγώ θα δεχθώ ότι καταρ-

γήθηκε. Είχαν ειδικούς γραµµατείς; Δηλαδή το ερώτηµα τίθεται
ως εξής: Καταργήσατε…

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Κυρία Πρόεδρε, να παρέµβω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Παρακαλώ,
κύριε Υφυπουργέ, µη διακόπτετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εγώ σας επιτρέπω να µε διακό-
ψετε.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Κυρία Πρόεδρε, µε συγχωρείτε. Κύριε συνάδελφε, σας
λέω ότι η κατάθεση του σχεδίου νόµου βρίσκεται αυτήν την ώρα
υπό επεξεργασία στις επιτροπές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εντάξει, κύριε
Υφυπουργέ, καταγράφηκε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Αυτήν τη στιγµή ας δεχτούµε…
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Αλλά δεν είναι δυνατόν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Μισό λεπτό,
αφού κάνει παρέµβαση ο κύριος Υπουργός. Σας διέκοψε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, ας δεχτούµε…
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): …(Δεν ακούστηκε)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υφυ-
πουργέ, µόλις τελειώσει ο κύριος Βουλευτής το χρόνο του, θα
δεχτώ την παρέµβασή σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Μην µου χρεώνετε το χρόνο.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Δώστε στο συνάδελφο χρόνο, κυρία Πρόεδρε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Θα σας καλύψω.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): …(Δεν ακούστηκε)

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εγώ είµαι υποχρεωµένος να
δεχτώ ότι αυτές…

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): …(Δεν ακούστηκε)

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Αν έχει το λόγο ο κύριος Υπουρ-
γός, ζητώ συγγνώµη.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Εσείς έχετε το λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εάν ο κύριος Υφυπουργός…
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): …(Δεν ακούστηκε)

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, τι θέλετε να κά-
νουµε τώρα; Να συνεχίσω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Παρακαλώ συ-
νεχίστε, κύριε συνάδελφε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εγώ είµαι υποχρεωµένος να
δεχτώ ως αληθή τη διαβεβαίωση του κυρίου Υφυπουργού ότι
αυτήν τη στιγµή, είναι στην κατάσταση της συστάσεως, της επε-
ξεργασίας σχεδίου νόµου. Το δέχοµαι. Είναι αληθές.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Είναι εδώ, στη Βουλή.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Στη Βουλή. Ό,τι θέλετε. Αυτό ση-
µαίνει ότι καταργήθηκαν κατ’ αρχάς; Μιλάµε στον ενεστώτα. Κα-
ταργήθηκαν; Σας λέω λοιπόν το εξής: Αυτήν τη στιγµή που
µιλάµε στον ενεστώτα, τώρα που συζητάµε την επερώτηση,
έχουν καταργηθεί; Όχι, λοιπόν!

Δεύτερον, γι’ αυτούς τους γραµµατείς –όχι τις γραµµατείες-
που έχασαν τη θέση τους, που φεύγουν, υπάρχουν ονοµατεπώ-
νυµα; Μπορείτε να µας τα πείτε; Ή καταργούνται αυτές οι γραµ-
µατείες οι οποίες ήταν αδειανά πουκάµισα, διότι δεν είχαν
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στελεχωθεί ποτέ; Αυτό δεν σηµαίνει «καταργώ ειδικές γραµµα-
τείες».

Κύριε Υφυπουργέ, έχουµε τριάντα πέντε χρόνια στις αίθουσες
των δικαστηρίων. Αυτά θα σας λέµε, θα τα κόβετε. Τώρα που µι-
λάµε θα λέτε τι γίνεται. Είστε υποχρεωµένος να λέτε την αλήθεια
στον ενεστώτα. Αυτήν τη στιγµή που σας ερωτάµε, θα απαντάτε
µε τα στοιχεία που έχετε τώρα. Με το «θα» και το «πρέπει να»
πορευτήκαµε τριάντα χρόνια και φτάσαµε σε αυτόν το ξεπεσµό,
σε αυτόν τον παγκόσµιο περίγελω, σε αυτήν την κατάντια τη ση-
µερινή, που είµαστε πάντα µετέωροι µεταξύ του «θα» και του
«πρέπει να».

Αυτήν τη στιγµή λοιπόν δεν έχετε καταργήσει τίποτα, ακόµα
κι αν είναι στην επιτροπή της Βουλής και δεύτερον, αυτό που
«θα» καταργήσετε, είναι γραµµατείες και όχι γραµµατείς που
στελεχώνουν τις γραµµατείες µε ονοµατεπώνυµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά και ολοκληρώ-

νεται µε την παρέµβασή σας η συζήτηση.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Ένα λεπτό, για να πω ότι θα περίµενα ότι µετά από τις εξη-
γήσεις τις προηγούµενες, δεν θα είχαµε συνέχεια ανακριβειών
στο ίδιο τουλάχιστον πνεύµα. Εκτός αν θεωρείτε ότι θα ήταν δυ-
νατόν στους δύο µήνες, να έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες
που προβλέπονται για τις νοµοθετικές ρυθµίσεις. Γιατί δεν σας
είδα, κύριε συνάδελφε, να αναφερθείτε στο γεγονός ότι εφόσον
οι ειδικές αυτές γραµµατείες είχαν συγκροτηθεί µε νόµους, µόνο
µε νόµους µπορούν να καταργηθούν, παρά το ότι διερωτάστε
στο έγγραφο που συνυπογράψατε «γιατί λέτε ότι χρειάζεται
νόµος». Χρειάζεται νόµος, γιατί συγκροτήθηκαν µε νόµο. Μου
λέτε ότι είστε τριάντα πέντε χρόνια στα δικαστήρια. Υποθέτω
αυτό το γνωρίζετε πολύ καλύτερα από εµένα.

Όσο δε για το αν ήταν ή δεν ήταν οι γραµµατείες αυτές στε-
λεχωµένες, σας απάντησα και πριν. Σας απάντησα για την ειδική
γραµµατεία του δικού µου Υπουργείου, για άνθρωπο µε τον
οποίο συνεργάζοµαι κάθε µέρα, ακόµα και τώρα, γιατί πρέπει να
παραδώσει, γιατί εν πάση περιπτώσει βρίσκεται εν εξελίξει το
έργο.

Σας ανέφερα και άλλες γραµµατείες. Είναι πολύ ξεκάθαρο ότι
εδώ πρέπει να µιλάµε µε στοιχεία και όχι µε παλαιά βιβλία. Όσο
σπουδαίος και αν είναι ο συγγραφέας τους, όσο σπουδαίο και
αν είναι το βιβλίο…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Του 2012 είναι το βιβλίο…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το ακούσαµε

όλοι αυτό. Δεν χρειάζεται να παρεµβαίνετε.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης): Ένα βιβλίο από τη στιγµή που συγγράφεται µέχρι να εκ-
δοθεί, έχει περάσει χρόνος ο οποίος προφανώς, δεν αποδίδει
την τρέχουσα επικαιρότητα. 

Απευθύνατε στην Κυβέρνηση την παραίνεση να µιλάµε στον
ενεστώτα χρόνο. Φαντάζοµαι αυτό αφορά και εσάς, που ζητάτε
από την Κυβέρνηση τώρα, απαντήσεις γιατί το 2004 ή το 2007
έγινε το άλφα ή το βήτα. Ο ενεστώτας να ισχύει για όλους. 

Πρέπει να σας πω ότι στις σηµερινές συνθήκες πρέπει να µει-
ωθούν οι ειδικές γραµµατείες και αυτό δήλωσε και πράττει ο
Πρωθυπουργός. Να ξέρετε όµως ότι οι περισσότερες ειδικές
γραµµατείες στο ελληνικό κράτος προΐστανται των διαχειριστι-
κών αρχών των επιχειρησιακών προγραµµάτων του ΕΣΠΑ. Αυτό
οδήγησε –κακώς ενδεχοµένως- σε αύξηση, αλλά αυτό και όχι
αυτά τα οποία υπαινίσσεστε. Εν πάση περιπτώσει, ξανά λέω ότι
εµείς στους δυο µήνες κάναµε αυτά τα οποία καταγγέλλετε και
που συνέβαιναν επί δεκαετίες.

Να µην απευθύνετε λοιπόν σ’ αυτήν την Κυβέρνηση αυτήν την
κατηγορία, αλλά να συνδράµετε –εφόσον λέτε ότι ενστερνίζεστε
τους τελικούς στόχους- την προσπάθεια, γιατί σε αυτές τις συν-
θήκες δεν θα κριθεί κανένας µας από το πόσο αρεστός θα γίνει
στο ακροατήριό του. Θα κριθούµε όλοι –και κρινόµαστε- από τα
αποτελέσµατα και µόνο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν

3/3/30-7-2012 επίκαιρης επερώτησης Βουλευτών των Ανεξάρτη-
των Ελλήνων προς τους Υπουργούς Επικρατείας και Διοικητικής
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε
τους διορισµούς Γενικών και Ειδικών Γραµµατέων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 14.41’, λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Δευτέρα 3 Σεπτεµβρίου 2012 και ώρα
18.00’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε τη διάταξη
που έχει διανεµηθεί.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ       


